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STYCZEŃ 

 

BEŁCHATÓW. W styczniowym numerze 

sympatyzującego ze skrajną prawicą miesięcznika 

chuliganów stadionowych „To My Kibice” ukazał się 

artykuł dotyczący czwartoligowego klubu (grupa 

wielkopolska – południe) Górnik Konin. Tekst był 

ilustrowany zdjęciem pseudokibiców, którzy na 

stadionie eksponują neofaszystowski transparent z 

napisem „Good night left side” i charakterystyczną 

grafiką, przedstawiającą napastnika kopiącego swojego 

przeciwnika.   

 

CZĘSTOCHOWA. 4 stycznia na Jasnej Górze 

podczas VI Ogólnopolskiej Patriotycznej Pielgrzymki 

Kibiców, organizowanej przez ks. Jarosława Wąsowicza, 

niektórzy pseudokibice Rakowa Częstochowa mieli szaliki 

z napisem „Krew i 

honor”, stylizowane 

na logo 

międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej Blood and Honour. 

Takie hasło (niem. „Blut und Ehre”) było mottem 

Hitlerjugend. Podobnie stylizowane szaliki 

eksponowali „kibice” klubu Motor Lublin. W 

pielgrzymce uczestniczyli także przedstawiciele Młodzieży Wszechpolskiej, Małopolskich 

Patriotów oraz Autonomicznych Nacjonalistów.   

 

WARSZAWA. 4 stycznia w trakcie meczu II ligi 

koszykówki (grupy A) Polonia Warszawa – Basket Junior 

Suchy Las pseudokibice miejscowego klubu wywiesili 
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transparent z krzyżem celtyckim, używanym przez ruchy rasistowskie.  

 

CZĘSTOCHOWA. 11 stycznia Prokuratura Okręgowa została zawiadomiona o 

licytacjach odzieży z symboliką rasistowską prowadzonych przez jednego z użytkowników 

sieci na portalu aukcyjnym Allegro oraz na stronie internetowej jego sklepu. Sprzedawał on 

między innymi bluzy z krzyżem celtyckim oraz hasłem: „Jestem dumny z tego, że jestem 

Biały”, a także koszulki z napisem „White Patriots”, wizerunkiem mężczyzny, który miał 

twarz zasłoniętą chustą z krzyżem celtyckim i trzymał w ręku pistolet. W połowie stycznia 

2015 roku Prokuratura Rejonowa w Częstochowie skierowała do Sądu Rejonowego w 

Częstochowie akt oskarżenia przeciwko związanemu ze Stowarzyszeniem Kibiców 

„Wieczny Raków” Piotrowi K., któremu postawiono zarzuty nawoływania do nienawiści 

rasowej oraz propagowania faszyzmu. W toku śledztwa ustalono, że ubrania należącej do 

niego firmy były też sprzedawane podczas meczów piłkarskich na stadionie Rakowa 

Częstochowa. Prokurator zastosował wobec mężczyzny środek zapobiegawczy w postaci 

dozoru policji. 

 

WARSZAWA. 15 stycznia w wywiadzie udzielonym portalowi futbolnews.pl Janusz 

Wójcik, były selekcjoner piłkarskiej reprezentacji Polski w piłce nożnej dopuścił się 

rasistowskiego komentarza. Gdy dziennikarz przypomniał mu, że w 2010 roku Polska 

pokonała Wybrzeże Kości Słoniowej, Wójcik stwierdził: „Widziałem, jak «Słonie» wtedy bez 

Drogby człapały. Nic dziwnego, przecież dzień wcześniej «czarna luda, jak zobaczyła biała 

dziewczyna», to się na maksa zgrzała”.  

 

WARSZAWA. W połowie stycznia Artur Szpilka, bokser zawodowy wagi ciężkiej, 

w wywiadzie dla „Super Expressu” stwierdził: „Ja powiedziałem, ja nienawidzę pedałów”.  

 

ZŁOTÓW. 22 stycznia w Złotowskim Centrum Aktywności Społecznej znajdującym 

się przy alei Piasta grupa zwolenników skrajnej prawicy i pseudokibiców piłki nożnej 

zakłóciła spotkanie z wybitnym dziennikarzem i dyplomatą, Danielem Passentem. Agresorzy 

wtargnęli na salę i skandowali obraźliwe hasła. Na miejsce zdarzenia wezwano policję. 5 

grudnia 2014 roku Sąd Rejonowy w Pile (zamiejscowy Wydział Karny z siedzibą w 

Złotowie) skazał Piotra T., oskarżonego o zakłócenie spokoju i porządku publicznego 

podczas spotkania z Passentem, na karę grzywny.  

 

LUTY 2014 

 

BEŁCHATÓW. W lutowym numerze miesięcznika chuliganów stadionowych „To 

My Kibice”, sympatyzującego ze skrajną prawicą, ukazał się tekst na temat historii klubu 

GKS Victoria 

Jaworzno, który 

ilustrowany był 

zdjęciami 

rasistowskich flag 

wywieszanych przez 

pseudokibiców 

podczas meczów. 

Wśród nich znajdowały się transparenty z krzyżem celtyckim (symbolizującym tzw. białą 

siłę) oraz flagi amerykańskich konfederatów 

(oznaczające rasistowskie Południe w wojnie 

secesyjnej w XIX wieku w Stanach 
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Zjednoczonych, a obecnie wykorzystywane przez ugrupowania rasistowskie). „Kibice” 

eksponowali też transparenty z symbolem Totenkopf – przedstawiającym charakterystyczną 

trupią czaszkę (znak ten był używany przez SS). 

 

TORUŃ. 4 lutego redakcja magazynu „NIGDY WIĘCEJ” została poinformowana o 

antysemickim napisie, który pojawił się na ścianie budynku przy ulicy św. Józefa. 

Prawdopodobnie pseudokibice piłkarscy namalowali skrót „ŚŻK” (jego rozwinięcie stanowią 

słowa: „Śmierć żydowskiej k…wie”) oraz gwiazdę Dawida, w którą wpisano literę E 

(wskazującą na nazwę trzecioligowego klubu Elana Toruń). Postępowanie w sprawie 

„znieważenia grupy wyznaniowej” prowadził Komisariat Policji Toruń-Śródmieście pod 

nadzorem Prokuratury Rejonowej Toruń Centrum-Zachód.  

 

WROCŁAW. 5 lutego lokalne media poinformowały o rasistowskim zdarzeniu, do 

którego doszło w autobusie komunikacji miejskiej. Pseudokibice piłkarscy obrzucili skórkami 

od bananów podróżujące wraz ze swoimi rodzicami ciemnoskóre dziecko. Ani kierowca, ani 

pasażerowie nie zareagowali.    

 

WARSZAWA. 14 lutego Sąd Okręgowy utrzymał w mocy wyrok sądu pierwszej 

instancji w sprawie homofobicznej napaści, do której doszło w noc sylwestrową z 31 grudnia 

2012 roku na 1 stycznia 2013 roku na ulicy Marszałkowskiej. Wówczas działacz Kampanii 

Przeciw Homofobii i jego partner, którzy szli, trzymając się za ręce, zostali brutalnie pobici 

przez dwóch mężczyzn i kobietę, pseudokibiców Legii Warszawa. Napastnicy też obrzucili 

ich wyzwiskami, między innymi „Pedały”. Prokuratura Rejonowa Warszawa-Śródmieście 

wszczęła postępowanie w sprawie pobicia. 14 sierpnia 2013 roku Sąd Rejonowy dla 

Warszawy-Śródmieścia skazał troje oskarżonych na karę roku więzienia w zawieszeniu na 

trzy lata, a jednego z mężczyzn dodatkowo za groźby karalne (sprawca stwierdził: „Jak mnie 

wypuszczą, to powybijam zęby pedałom”).  

 

JAWORZNO. 15 lutego w hali Miejskiego Centrum Kultury i Sportu przy ulicy 

Grunwaldzkiej w trakcie turnieju piłki nożnej dedykowanego pamięci Mirosława Stadlera 

doszło do incydentu o charakterze 

rasistowskim. Pseudokibice klubu 

GKS Victoria Jaworzno wywiesili 

baner z napisem: „GKS Victoria 

Jaworzno 1918. Póki my żyjemy, ona 

żyje w nas”, w którym w litery O 

został wpisany krzyż celtycki 

(symbol rasistowski), a litery S zostały zastąpione przez tzw. runę Sig (przed 1945 rokiem 

była używana jako znak nazistowskiej Deutsches Jungvolk – organizacji działającej w 

strukturach Hitlerjugend, podwójna służyła zaś jako symbol SS). Natomiast jeszcze przed 

turniejem „kibice” tego klubu zostali zatrzymani przez policję w związku z podejrzeniem o 

propagowanie faszyzmu.  
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 WARSZAWA. 15 lutego przez centrum stolicy 

przeszedł marsz pod hasłem 

„Kosowo jest serbskie” 

zorganizowany przez 

Autonomicznych 

Nacjonalistów oraz 

inicjatywę Polacy na rzecz 

Serbskiego Kosowa. W 

demonstracji uczestniczyli również przedstawiciele 

Narodowego Odrodzenia Polski, Młodzieży Wszechpolskiej, 

neopogańskiego Stowarzyszenia na rzecz Tradycji i Kultury „Niklot” oraz pseudokibice 

Legii Warszawa i Hutnika Warszawa. Podczas marszu nacjonaliści skandowali: „Stop 

islamizacji Europy” i „USA – imperium zła”, a także nieśli transparenty z krzyżami 

celtyckimi (symbol rasistowski) oraz przedstawiające tzw. toporła (topór z sylwetką orła – 

przedwojenny znak faszyzująco-neopogańskiej Zadrugi i jej współczesnych następców). 

  

WARSZAWA. 19 lutego jeden z artykułów opublikowanych w 

„Dużym Formacie” (dodatku do „Gazety Wyborczej”) 

ilustrowany był zdjęciem przedstawiającym „kibica” Ruchu 

Chorzów, który na stadionie piłkarskim eksponuje flagę 

hiszpańskiego klubu Atlético Madryt (zaprzyjaźnionego z 

chorzowskim) z symbolem zwanym Totenkopf, 

przedstawiającym charakterystyczną trupią czaszkę – znak 

używany w czasie II wojny światowej przez SS.   

 

WARSZAWA. 19 lutego reporter Mariusz Szczygieł poinformował o antysemickich 

incydentach, do których doszło w autobusie linii 171, jadącego w stronę Torwaru. 

Pseudokibice Legii Warszawa, udający się na mecz z Koroną Kielce, wykrzykiwali 

obelżywe hasła pod adresem Żydów. Gdy jedna z pasażerek zwróciła im uwagę, obrzucili ją 

wyzwiskami: „Żydówo jeb…a” i „Auschwitz-Birkenau, tra la la la”. Kobieta poprosiła o 

interwencję kierowcę, ale ten odmówił. Również nikt z pasażerów nie zareagował. O sprawie 

została powiadomiona policja.  

 

KOŁO. 20 lutego lokalne media poinformowały, że zwolennicy skrajnej prawicy i 

pseudokibice Lecha Poznań po raz kolejny umieścili nawołujące do nienawiści vlepki na 

drzwiach znajdującej się na ulicy Opałki siedziby Sojuszu Lewicy Demokratycznej i biura 

poselskiego posła Tadeusza Tomaszewskiego. O zdarzeniu została 

powiadomiona policja. 

 

KIELCE. 23 lutego podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy 

Koroną Kielce a Zagłębiem Lubin miejscowi pseudokibice po raz 

kolejny wywiesili rasistowską flagę z napisem „BHBD” (jego 

rozwinięcie stanowią słowa popularnej „kibicowskiej” piosenki: „Biały 

honor, biała duma”). 

 

KRAKÓW. 23 lutego w trakcie meczu derbowego Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Wisłą 

Kraków a Cracovią Kraków doszło do 

antysemickich incydentów. „Kibice” 

drużyny gospodarzy ułożyli na trybunach 

wielki napis „AJ”, oznaczający „Anty-
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Jude”. W tym celu założyli przygotowane wcześniej białe podkoszulki i w ten sposób na tle 

pozostałych, ubranych na czarno ludzi – uformowali napis. Kilka dni przed spotkaniem 

Stowarzyszenie Kibiców Wisły Kraków apelowało w internecie, by wszyscy „fani” 

zasiadający na trybunie za bramką przyszli ubrani na czarno: „Zarówno przed meczem, jak i 

w trakcie jego trwania słuchajcie i stosujcie się do informacji, jakie będą przekazywane przez 

odpowiednie osoby”. Ekstraklasa SA wydała komunikat w tej sprawie: „Na trybunach 

pojawiła się (…) symbolika odwołująca się do treści rasistowskich”. Policja podjęła 

czynności sprawdzające. Ponadto w dniu meczu pseudokibice namalowali antysemickie 

napisy na płocie zasłaniającym plac budowy parkingu przed Muzeum Narodowym: „Śmierć 

Żydom” i „Do gazu”.  

 

MARZEC 2014 

 

WROCŁAW. Na początku marca na 

ulicy Kniaziewicza sympatycy skrajnej 

prawicy nakleili rasistowskie vlepki na 

drzwiach siedziby Fundacji Integracji 

Społecznej „Promtel”, zajmującej się między 

innymi udzielaniem porad prawnych członkom 

mniejszości romskiej. Naklejki zawierały 

symbol krzyża celtyckiego oraz napis: „Śląsk 

Wrocław. Strażnicy rasy”. Na innych, 

sygnowanych przez Narodowe Odrodzenie 

Polski, znajdowało się hasło „Robimy to, o 

czym wy boicie się nawet pomyśleć”, a kolejne – wykorzystywany przez przedstawicieli 

środowisk neofaszystowskich slogan „Good night left side” wraz z rysunkiem mężczyzny, 

który uderza swojego przeciwnika.  

 

WROCŁAW. 1 marca ulicami miasta przeszedł marsz upamiętniający „Żołnierzy 

wyklętych” – członków antykomunistycznego podziemia w latach 1944-1947. W manifestacji 

uczestniczyli przedstawiciele partii Prawo i 

Sprawiedliwość, Obozu Narodowo-Radykalnego, 

Narodowego Odrodzenia Polski, a także pseudokibice 

Śląska Wrocław. Eksponowali oni klubowy transparent z 

napisem: „Śląsk Wrocław. Bądź dumny z tego, kim jesteś. 

Znak orła, potęgi symbol, prowadzi nas”, stylizowany na 

logo Blood and Honour, międzynarodowej organizacji 

neohitlerowskiej. Tekst na fladze był cytatem z piosenki 

zespołu rockowego Honor, bardzo popularnego wśród 

rasistowskich „kibiców” w Polsce.  

 

KRAKÓW. 2 marca w trakcie meczu Ekstraklasy piłki 

nożnej pomiędzy Cracovią Kraków a Śląskiem Wrocław 

pseudokibice przyjezdnej drużyny wywiesili na ogrodzeniu 

wokół boiska  transparent z napisem: „Śląsk Wrocław. Bądź 

dumny z tego, kim jesteś. Znak orła, potęgi symbol, prowadzi 

nas”, stylizowany na logo Blood and Honour, 

międzynarodowej organizacji neonazistowskiej. Tekst na 

fladze był cytatem z utworu neonazistowskiego zespołu 
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rockowego Honor (bardzo popularnego w środowisku rasistowskich pseudokibiców w 

Polsce).  

 

WARSZAWA. 2 marca w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Legią Warszawa a Jagiellonią Białystok „kibice” stołecznego 

klubu dopuścili się rasistowskich incydentów. Gdy do piłki dochodził 

zawodnik białostockiej drużyny, 

pochodzący z Nigerii 

Ugochukwu Ukah, naśladowali 

oni odgłosy małp. Ponadto 

warszawscy „fani” wywiesili 

transparent z napisem „Wild boys”, w którym litera 

S została zastąpiona przez tzw. runę Sig. Przed 

1945 rokiem była ona używana jako znak 

nazistowskiej Deutsches Jungvolk (organizacji działającej w strukturach Hitlerjugend), 

podwójna służyła zaś jako symbol SS. „Kibice” eksponowali również flagę z napisem „White 

Legion” i stylizowaną swastyką, tzw. wilczym hakiem (Wolfsangel) – jednym z symboli SS. 

Został on zasłonięty herbem Legii. 

 

KIELCE. 7 marca w trakcie 

meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Koroną Kielce a Lechią 

Gdańsk miejscowi „fani” po raz 

kolejny eksponowali rasistowską flagę 

z napisem „BHBD” (jego rozwinięcie 

stanowią słowa popularnej 

„kibicowskiej” piosenki: „Biały honor, 

biała duma”). 

 

PŁOCK. 9 marca w trakcie meczu I ligi piłki nożnej między Wisłą Płock a 

Górnikiem Łęczna „kibice” drużyny gości i sympatycy skrajnie prawicowej grupy 

Narodowa Łęczna wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy transparent z neofaszystowskim 

sloganem „Good night left side”, nawołującym do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych”. 
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RYBNIK. 12 marca członkowie grupy Prawicowy Rybnik opublikowali na portalu 

YouTube film zawierający treści o charakterze faszystowskim. Materiał stanowił kompilację 

zdjęć i krótkich ujęć nakręconych w różnych 

miejscowościach 

na Śląsku. 

Przedstawiał 

zamaskowanych 

mężczyzn, którzy 

wykonują gest 

hitlerowskiego 

pozdrowienia „Sieg Heil”, trzymają transparent w 

barwach flagi III Rzeszy (swastyka została na nim zastąpiona krzyżem celtyckim – symbolem 

tzw. białej siły), a także baner z napisem „Skinheads Rybnik” oraz inny, w barwach polskiej 

flagi, z hasłem: „Zawsze był tu biały kraj 

i zostanie tak na wieki”. Materiał 

zawierał też nagrania z neonazistowskich 

koncertów muzycznych, podczas których 

ich uczestnicy „hajlowali”, a także mieli 

na sobie koszulki z symboliką 

propagującą nienawiść – między innymi 

z flagą amerykańskich konfederatów 

(oznaczającą rasistowskie Południe w wojnie secesyjnej w XIX wieku w USA, a 

współcześnie używaną przez ruchy rasistowskie). Film przedstawiał również pseudokibiców, 

którzy w trakcie meczu piłki nożnej eksponowali na 

trybunach szalik z napisem „Biali Patrioci” (stylizowany 

na logo Blood and Honour – międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej, swoje oddziały posiadającej 

między innymi w Polsce), z krzyżem celtyckim oraz 

nazwą pierwszoligowego klubu Energetyk ROW 

Rybnik. Z kolei w materiale nagranym w hali miejskiej 

podczas zawodów sportowych grupa mężczyzn trzymała baner przedstawiający postać w 

koszulce z napisem „Biali Patrioci” (znów stylistycznie nawiązującym do logotypu B&H). 

Ponadto film zawierał zdjęcia rasistowskiego napisu „Nie dla 

Murzyna. ROW Rybnik biała drużyna”, namalowanego w 

październiku 2013 roku na murze stadionu przy ulicy 

Gliwickiej, a także fotografie islamofobicznych plakatów 

„Jedząc kebaba, osiedlasz Araba”, rozwieszonych w mieście 

również w październiku 2013 roku. Prokurator Jacek Sławik z 

Prokuratury Rejonowej w Rybniku poinformował: „Sprawa 

zakończyła się niewykryciem sprawców. Niewykluczone 

jednak, że filmik, który teraz się ukazał, pozwoli ustalić 

sprawców także tamtych zdarzeń. Do tej sprawy można wrócić, bo na moje oko widać, że 

sprawy można łączyć. Grupa widoczna na filmie niejako afiszuje się, chwali tymi 

zdarzeniami, które miały miejsce wcześniej w Rybniku”. Na wniosek Prokuratury Rejonowej 

Gliwice-Wschód policjanci zatrzymali osiem osób podejrzanych w sprawie zamieszczonego 

w sieci materiału filmowego. 32-letniemu mieszkańcowi Rybnika, Ireneuszowi D., 

postawiono zarzut nawoływania do nienawiści na tle rasowym. Wydawał on w internecie 

gazetę „Biali Patrioci”. Prokurator Tadeusz Żymełka poinformował: „Wiemy, że mężczyzna 

redagował gazetkę od 2011 roku do 19 marca tego (2014 – dop. red.) roku. Rybniczanin 
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przyznał się do czynu, ale nie poczuwa się do winy. (…) «Biali Patrioci» zawierała treści 

nawoływania do nienawiści rasowej”.   

 

KIELCE. 14 marca w trakcie meczu Ekstraklasy piłki 

nożnej pomiędzy Koroną Kielce a Zawiszą Bydgoszcz 

pseudokibice drużyny gospodarzy wywiesili rasistowską flagę z 

napisem „BHBD” (rozwinięcie tego skrótu stanowią słowa 

popularnej „kibicowskiej” piosenki: „Biały honor, biała duma”). 

 

BUDAPESZT (WĘGRY). 15 marca, w dniu rocznicy 

wybuchu powstania węgierskiego (1848-

1849), pseudokibice Śląska Wrocław i 

Hutnika Warszawa, a także przedstawiciele 

Ruchu Narodowego uczestniczyli w 

manifestacji zorganizowanej w centrum 

miasta  przez neofaszystowską partię Jobbik 

(Ruch na rzecz Lepszych Węgier). Podczas 

demonstracji Polacy eksponowali transparent 

z nazwą klubu Śląsk Wrocław i z napisem: „Bądź dumny z tego, kim jesteś. Znak orła, potęgi 

symbol, prowadzi nas”, stylizowany na logo Blood and Honour – międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej. Tekst na fladze był cytatem z piosenki neonazistowskiego 

zespołu rockowego Honor.     

 

KĘDZIERZYN-KOŹLE. 15 marca podczas meczu 1/8 finału Pucharu Polski w piłce 

nożnej między Chemikiem Kędzierzyn-Koźle a Startem 

Namysłów „kibice” miejscowego klubu wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę transparent z 

wizerunkiem charakterystycznej zaciśniętej pięści w 

wieńcu laurowym, będącej jednym z rasistowskich 

symboli tzw. białej siły.  

 

CHORZÓW. 16 marca w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Ruchem 

Chorzów a Piastem Gliwice „kibice” drużyny przyjezdnej 

wywiesili na ogrodzeniu otaczającym murawę transparent z 

napisem „Good night left side”, przedstawiający mężczyznę, 

który uderza swojego przeciwnika. Flaga ta wykorzystywana 

była w środowisku neofaszystowskim.     

 

KRAKÓW. 17 marca w trakcie meczu Ekstraklasy 

piłki nożnej pomiędzy Cracovią Kraków a Jagiellonią 

Białystok pseudokibice miejscowej drużyny naśladowali odgłosy małp, gdy do piłki 

dochodził zawodnik białostockiej drużyny, pochodzący z Nigerii Ugochukwu Ukah. Po 

spotkaniu piłkarz stwierdził: „To bardzo rozczarowujące. Jest tyle działań w kwestii rasizmu, 

a część ludzi nadal zdaje się nie rozumieć tego problemu. Gdy usłyszałem te odgłosy, 

powiedziałem o tym sędziemu, ale on zupełnie się tym nie przejął. To też było smutne”. W 

czerwcu funkcjonariusze policji zatrzymali czterech mieszkańców Krakowa, którym 

postawiono zarzuty znieważenia nigeryjskiego zawodnika z powodów rasistowskich.  

 

ŁÓDŹ. 21 marca, po meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Widzewem Łódź a 

Zagłębiem Lubin, w jednym z lokali gastronomicznych w pobliżu osiedla akademickiego 
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znajdującego się przy ulicy Lumumby miejscowi pseudokibice zaatakowali grupę 

cudzoziemców, którzy przyjechali do Polski na wymianę studencką. Napastnicy obrzucili ich 

rasistowskimi wyzwiskami, a następnie pobili. W wyniku zdarzenia ranni zostali obywatele 

Turcji, Iraku i Kazachstanu. 10 czerwca funkcjonariusze policji zatrzymali dwóch 

mieszkańców Łodzi. „Podejrzani usłyszeli zarzuty przestępstw z nienawiści związanych z 

dyskryminacją i rasizmem z powodu przynależności narodowej, etnicznej, rasowej, 

politycznej czy wyznaniowej oraz znieważaniem. Odpowiedzą także za zniszczenie mienia” – 

poinformowała podinsp. Joanna Kącka z Komendy Wojewódzkiej Policji w Łodzi. 

 

WARSZAWA. 21 marca Michał Materla, zawodnik MMA (Mixed Martial Arts; 

mieszane sztuki walki), w rasistowski sposób wypowiedział się o swoim przeciwniku, 

pochodzącym z Angoli Jayu Silvie. Podczas oficjalnego ważenia obu zawodników przed galą 

26. Konfrontacji Sztuk Walki o mistrzostwo w wadze średniej doszło pomiędzy nimi do 

konfliktu. Materla w komentarzu dla mediów stwierdził: „Silva chciał, żebym oddał walkę, 

bo w Polsce jest dużo białych ludzi i go to przytłacza, chciał wyjeżdżać”. 

 

WROCŁAW. 23 marca w trakcie spotkania Ekstraklasy piłki 

nożnej Śląsk Wrocław – Górnik Zabrze „kibice” przyjezdnego klubu 

wywiesili na trybunie (w tzw. gnieździe – miejscu, gdzie organizowano 

doping) nawołujący do przemocy wobec „wrogów ideologicznych” 

transparent, który przedstawiał postać mężczyzny uderzającego swojego 

przeciwnika, oraz zawierał hasło „Good night left side”. Flaga ta była 

używana przez ruchy neofaszystowskie. 

 

KIELCE. 28 marca podczas meczu Ekstraklasy piłki 

nożnej pomiędzy Koroną Kielce a Pogonią Szczecin doszło 

do rasistowskiego incydentu. „Kibice” drużyny gospodarzy 

wywiesili flagę z napisem „BHBD” (to skrót, którego 

rozwinięcie stanowią słowa popularnej „kibicowskiej” 

piosenki: „Biały honor, biała duma”).  

  

KĘPNO. 30 marca w trakcie meczu klasy okręgowej piłki nożnej (grupy kaliskiej) 

między Polonią Kępno a Astrą Krotoszyn przyjezdni „kibice” wywiesili na ogrodzeniu 

otaczającym boisko transparent z krzyżem 

celtyckim – rasistowskim symbolem tzw. białej 

siły, oraz baner stylizowany na flagę 

amerykańskich konfederatów (oznaczającą 

rasistowskie Południe w wojnie secesyjnej w XIX 

wieku w Stanach Zjednoczonych, a obecnie 

wykorzystywaną przez ugrupowania 

rasistowskie). 

 

KWIECIEŃ 2014 

 

WROCŁAW. W kwietniu przed jednym z lokali gastronomicznych grupa 

pseudokibiców i zwolenników skrajnej prawicy obrzuciła homofobicznymi wyzwiskami 

Tomasza Karolaka, aktora i dyrektora warszawskiego Teatru „IMKA”. Agresorzy skandowali 

między innymi: „Europedał”. W trakcie kampanii do Parlamentu Europejskiego (wybory 

odbywały się 25 maja 2014 roku) Karolak publicznie wyraził poparcie dla jednego z 

kandydatów Platformy Obywatelskiej. 
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DZIERŻONIÓW. 2 kwietnia w trakcie 

meczu III ligi piłki nożnej (grupy dolnośląsko-

lubuskiej) pomiędzy Lechią Dzierżoniów a 

Bielawianką Bielawa miejscowi pseudokibice 

wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

transparent, który zawierał obraźliwe odniesienie 

do niepełnosprawności. Znajdował się na nim napis: „Przerastamy was o wieki, wy jeb… 

kaleki”.  

 

BUDAPESZT (WĘGRY). 4 kwietnia 

podczas meczu derbowego piłki nożnej ligi 

węgierskiej Újpest Budapeszt – Ferencváros 

Budapeszt „kibice” Śląska Wrocław, 

zaprzyjaźnieni z drużyną gości, wywiesili na 

ogrodzeniu wokół murawy transparent z napisem: 

„Bądź dumny z tego, kim jesteś. Znak orła, potęgi 

symbol, prowadzi nas”, stylizowany na logo 

Blood and Honour, międzynarodowej organizacji neonazistowskiej. Tekst na fladze był 

cytatem z piosenki zespołu rockowego Honor, bardzo popularnego wśród rasistowskich 

„kibiców” w Polsce. 

 

CZĘSTOCHOWA. 5 kwietnia podczas 

meczu II ligi piłki nożnej (grupy zachodniej) 

Raków Częstochowa – Polonia Bytom doszło 

do incydentów o charakterze neonazistowskim. 

Miejscowi pseudokibice publicznie wykonywali 

gest hitlerowskiego pozdrowienia „Sieg Heil”. 

Ponadto wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

transparent z napisem „Krew i honor. RKS 

Raków Częstochowa”, stylizowany na logo 

międzynarodowej organizacji neonazistowskiej Blood 

and Honour, a także flagę z wizerunkiem 

charakterystycznej zaciśniętej pięści w wieńcu 

laurowym, będącej 

jednym z symboli tzw. 

białej siły (white 

power). Niektórzy z 

„kibiców” mieli również 

szaliki z krzyżem 

celtyckim (znakiem 

używanym przez ruchy rasistowskie). 

 

KATOWICE. 5 kwietnia w trakcie meczu I ligi piłki nożnej między GKS Katowice a 

Górnikiem Łęczna „kibice” drużyny gości i sympatycy skrajnie prawicowej grupy 

Narodowa Łęczna wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska transparent z neofaszystowskim 

hasłem „Good night left side”, nawołującym do przemocy wobec „wrogów ideologicznych”. 

 

ŁÓDŹ. 5 kwietnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

między Widzewem Łódź a Wisłą Kraków niektórzy pseudokibice 

https://fradipoland.wordpress.com/category/ferencvaros/
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miejscowej drużyny eksponowali szaliki z krzyżem celtyckim – symbolem 

wykorzystywanym przez ruchy rasistowskie.  

 

GLIWICE. 6 kwietnia podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

między Piastem Gliwice a Pogonią Szczecin miejscowi pseudokibice 

po raz kolejny eksponowali neofaszystowski transparent, który 

nawoływał do przemocy wobec „wrogów ideologicznych”. 

Znajdowała się na nim grafika przedstawiająca mężczyznę 

uderzającego swojego przeciwnika, a także hasło „Good night left 

side”. 

 

WARSZAWA. 6 kwietnia były zawodowy mistrz świata w boksie, Tomasz Adamek, 

kandydat Solidarnej Polski w wyborach do Parlamentu Europejskiego, w wywiadzie 

udzielonym portalowi wPolityce.pl wygłosił następujący komentarz: 

„Homoseksualistów trzeba leczyć”, a na pytanie o jego stosunek wobec koncepcji społeczno-

kulturowej tożsamości płciowej (gender) odpowiedział: „Nikt mi nie wmówi, że tzw. Anna 

Grodzka to kobieta, Bóg zadecydował, że to mężczyzna i nikt tego nie zmieni”. 

 

WARSZAWA. 6 kwietnia w trakcie 

meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Legią 

Warszawa a Zawiszą Bydgoszcz stołeczni 

pseudokibice wywiesili na ogrodzeniu wokół 

boiska transparent z symbolem zwanym 

Totenkopf – przedstawiającym 

charakterystyczną trupią czaszkę, używanym w 

czasie II wojny światowej przez SS. 

 

WARSZAWA. 7 kwietnia Tomasz Adamek, były zawodowy mistrz świata w boksie, 

kandydat w wyborach do Parlamentu Europejskiego z list Solidarnej Polski, w wywiadzie 

dla dziennika „Super Express” wygłosił homo- i transfobiczny komentarz: „Geje, lesbijki czy 

osoby transseksualne to są jakieś wypaczenia i z tym należy walczyć”. 

 

POZNAŃ. 9 kwietnia w Pałacu Działyńskich na Starym Rynku sympatycy skrajnej 

prawicy, w tym przedstawiciele Młodzieży Wszechpolskiej i pseudokibice Lecha Poznań, 

zakłócili spotkanie koalicji Europy Plus i Twojego Ruchu, w którym wzięli udział między 

innymi Ryszard Kalisz i Janusz Palikot. Nacjonaliści zostali wyprowadzeni z sali przez 

policjantów. Przewodniczący TR w Wielkopolsce, Jacek Krawczykowski, w wypowiedzi dla 

mediów poinformował o złożeniu na policji zawiadomienia o możliwości popełnienia 

przestępstwa polegającego na kierowaniu gróźb karalnych pod adresem uczestników 

spotkania. Według organizatorów konferencji, nacjonaliści mieli też naruszyć nietykalność 

cielesną posła Jacka Kwiatkowskiego.  

 

KROSNO. 12 kwietnia w trakcie meczu III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-

podkarpackiej) pomiędzy Karpatami 

Krosno a Resovią Rzeszów 

pseudokibice drużyny gości 

wywiesili na ogrodzeniu wokół 

boiska transparent z napisem „Krew 

i honor ponad wszystko”. Hasło 

„Blut und Ehre” („Krew i honor”) 



12 

 

było mottem Hitlerjugend, współcześnie to nazwa międzynarodowej organizacji 

neonazistowskiej Blood and Honour.  

 

TRZEBNICA. 12 kwietnia w trakcie meczu III ligi piłki nożnej (grupy dolnośląsko-

lubuskiej) pomiędzy Polonią Trzebnica a 

Stilonem Gorzów Wielkopolski 

pseudokibice przyjezdnej drużyny wywiesili 

na ogrodzeniu wokół boiska transparent z 

napisem „14 words”.   Odsyłał on do tak 

zwanych „czternastu słów” – 

neonazistowskiego sloganu: „We must 

secure the existence of our people and a 

future for white children” („Musimy 

zabezpieczyć egzystencję naszej rasy i przyszłość dla białych dzieci”) – sformułowanego 

przez Davida Lane’a, lidera rasistowskich terrorystów z amerykańskiej grupy The Order. 

Inspiracją tego tekstu był fragment Mein Kampf Adolfa Hitlera. 

 

WARSZAWA. 15 kwietnia na placu Zbawiciela przedstawiciele Ruchu 

Narodowego, Stowarzyszenia „Solidarni 2010” oraz pseudokibice Legii Warszawa 

urządzili pikietę przeciwko odbudowie instalacji przedstawiającej tęczę, spalonej 11 listopada 

2013 roku przez uczestników tzw. Marszu Niepodległości. Zwolennicy skrajnej prawicy 

wznosili homofobiczne i antysemickie okrzyki: „Nasze hasło – stop dewiacjom”, „Tu jest 

Polska, nie Bruksela, tu się zboczeń nie popiera”, „Tęcza, tęcza – znak zboczeńca”, „Pedofile, 

pederaści to są euroentuzjaści”, „Zakaz pedałowania” i „My dopniemy swego celu – Adam 

Michnik w Izraelu”. Policja nie interweniowała.  

 

WARSZAWA. W połowie kwietnia Sąd Rejonowy dla Warszawy-Śródmieścia skazał 

Jacka Tomczaka, działacza skrajnej prawicy i pseudokibica Legii Warszawa, na pięć lat 

więzienia za podpalenie dziesięciu samochodów – trzech w styczniu 2012 roku na Ursusie 

oraz siedmiu w lutym 2012 roku w Śródmieściu. Akt oskarżenia zawierał też zarzut 

podpalenia drzwi wejściowych do siedziby Prokuratury Apelacyjnej w Warszawie wiosną 

2011 roku. W uzasadnieniu wyroku sędzia Piotr Ermich stwierdził: „Społeczeństwo ma 

prawo czuć się bezpiecznie, tymczasem oskarżony dowiódł, że stanowi zagrożenie dla mienia 

innych osób. Tu sprawy zaszły już za daleko. To jest ten moment, kiedy trzeba społeczeństwo 

od osoby oskarżonego zabezpieczyć”. 18 lutego 2012 roku wieczorem w okolicach ulic 

Oleandrów, Nowowiejskiej i Natolińskiej Tomczak podpalił dziesięć samochodów (siedem 

spłonęło doszczętnie, a trzy częściowo). Dzień później na podstawie nagrań monitoringu i 

zeznań świadków został zatrzymany przez policję. Prokurator postawił mu zarzut wywołania 

pożaru, który „zagrażał życiu lub zdrowiu wielu osób albo mieniu w wielkich rozmiarach”. 

22 lutego 2012 roku sąd podjął decyzję o zastosowaniu wobec mężczyzny dozoru 

policyjnego. Dariusz Ślepokura z Prokuratury Okręgowej poinformował: „Prokuratura 

zdecydowała, że złoży zażalenie na tę decyzję sądu. W naszej opinii istnieje bowiem ryzyko, 

że podejrzany będzie próbował wpływać na świadków, którzy złożyli zeznania w tej sprawie, 

i mataczyć w śledztwie. Podejrzany na pewno z imienia i nazwiska zna osobę, która go 

rozpoznała w trakcie okazania. Areszt uzasadniony jest też karą, która grozi za zarzucony 

Jackowi T. czyn – do 10 lat pozbawienia wolności”. Tomczak był podejrzany również o to, że 

w nocy z 20 na 21 kwietnia 2011 roku podpalił dziewięć samochodów. Tego dnia w 

Warszawie odbywał się mecz półfinałowy Pucharu Polski pomiędzy Legią a Lechią Gdańsk. 

Mężczyzna nie został jednak wpuszczony na trybuny, ponieważ był nietrzeźwy. Po meczu 

podpalił trzy auta zaparkowane niedaleko stadionu. Potem na osiedlu Gołąbki na Ursusie 
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podpalił kolejnych sześć samochodów. Tomczaka, ubranego w klubowe barwy, zauważyli 

przechodnie i zawiadomili policję. Sąd zdecydował wówczas o jego aresztowaniu na dwa 

miesiące. 26 kwietnia 2011 roku po wpłaceniu poręczenia majątkowego w wysokości 60 

tysięcy złotych wyszedł na wolność. Także w lipcu 2011 roku (gdy podpalonych zostało pięć 

samochodów) głównym podejrzanym był Tomczak, policji nie udało się jednak zebrać 

wystarczających dowodów przeciwko niemu. Mężczyzna jest synem adwokata Michała 

Tomczaka, członka rady nadzorczej Legii Warszawa, byłego przewodniczącego Wydziału 

Dyscypliny w Polskim Związku Piłki Nożnej. W 2008 roku Jacek Tomczak na portalu 

salon24.pl opublikował tekst O wykopywaniu rasizmu ze stadionów, w którym szkalował 

działania Stowarzyszenia „NIGDY WIĘCEJ”. 27 listopada 2014 roku Sąd Okręgowy w 

Warszawie utrzymał w mocy wyrok pięciu lat więzienia dla mężczyzny. Wyrok był 

prawomocny.  

 

WARSZAWA. 16 kwietnia policja została 

powiadomiona o rasistowskich symbolach i napisach, 

które pseudokibice Legii Warszawa namalowali na 

budynku wietnamskiego baru znajdującego się na 

Bielanach. Umieścili na nim krzyż celtycki 

(międzynarodowy znak rasistowski) oraz hasło „White 

power” (biała siła).  

 

SOSNOWIEC. 17 kwietnia podczas meczu I ligi 

kobiecej piłki nożnej (grupy południowej) Czarni Sosnowiec – 

Widok Lublin pseudokibice miejscowej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym boisko transparent w barwach flagi III 

Rzeszy. W jego centrum zamiast swastyki umieszczony został 

krzyż celtycki, międzynarodowy symbol rasistowski.  

 

SIEDLCE. 19 kwietnia w trakcie meczu II ligi piłki nożnej 

(grupy wschodniej) pomiędzy Pogonią Siedlce a Stalą Mielec 

„kibice” klubu gospodarzy eksponowali baner z krzyżem celtyckim – 

symbolem wykorzystywanym przez ruchy rasistowskie.  

 

GDYNIA. 23 kwietnia w trakcie meczu I ligi piłki nożnej 

między Arką Gdynia a Górnikiem Łęczna pseudokibice drużyny 

przyjezdnej i przedstawiciele skrajnie prawicowej grupy Narodowa 

Łęczna eksponowali flagę z nawołującym do przemocy wobec „wrogów ideologicznych” 

hasłem „Good night left side”, wykorzystywanym w środowiskach neofaszystowskich. 

 

SIEMIANOWICE ŚLĄSKIE. 23 kwietnia lokalne media poinformowały, że 

nazistowscy pseudokibice Ruchu Chorzów od kilku lat dopuszczali się aktów przemocy 

wobec przedstawicieli mniejszości romskiej. O części spośród tych zdarzeń była 

powiadamiana policja. Ponadto na murach 

miasta pojawiały się rasistowskie napisy, 

między innymi: „Łowcy Cyganów” (na 

ulicy Świerczewskiego), „Romowie do 

gazu” (na ulicy Powstańców, Kołłątaja i 

Buczka), a także „J…ać Cyganów”, 

„Polska dla Polaków”, „Cygańskie k…wy”, „Cygana jeb... się” oraz symbole swastyk, SS i 

krzyży celtyckich (oznaczających tzw. białą siłę).   
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GDYNIA. 26 kwietnia podczas meczu 

I ligi piłki nożnej pomiędzy Arką Gdynia a 

GKS Bełchatów „kibice” drużyny gospodarzy 

wywiesili na ogrodzeniu otaczającym boisko 

transparent z napisem „Arka Gdynia – White 

Brothers” (Arka Gdynia – biali bracia) i z 

nazwą „United Patriots” – oznaczającą rasistowską grupę pseudokibiców gdyńskiego klubu. 

 

 MAJ 2014  

 

WARSZAWA. 1 maja przez centrum miasta przeszedł marsz zorganizowany przez 

Autonomicznych Nacjonalistów przeciwko przynależności Polski do 

Unii Europejskiej. Uczestniczyli w nim 

także przedstawiciele Młodzieży 

Wszechpolskiej, Narodowego Odrodzenia 

Polski, neopogańskiego Stowarzyszenia na 

rzecz Tradycji i Kultury „Niklot”, Obozu 

Narodowo-Radykalnego, Niezależnego 

Stronnictwa Akademickiego oraz 

pseudokibice Legii Warszawa. W manifestacji wzięli udział również członkowie 

neonazistowskiej organizacji Szwedzki Ruch Oporu (Svenska Motståndsrörelsen), greckiej 

partii neofaszystowskiej Złoty Świt i nacjonaliści ze Słowacji. 

Uczestnicy marszu nieśli transparenty z krzyżem celtyckim 

(międzynarodowym symbolem rasizmu), tzw. toporłem (znakiem 

neofaszystowskich neopogan, 

przedstawiającym obosieczny topór z 

głową orła), a także baner z hasłem 

„USA – imperium zła”. Na jednym z 

transparentów, który był w barwach 

flagi Stanów Zjednoczonych, 

znajdowały się gwiazdy Dawida oraz 

wizerunek Statuy Wolności jako śmierci, podpisany „Usrael”. Ponadto 

w trakcie manifestacji członek Autonomicznych Nacjonalistów wygłosił publicznie 

następujące stwierdzenie: „Powinniśmy wziąć stery w swoje ręce, poprowadzić naród ku 

lepszej przyszłości, wolnej od (…) zboczeń wspieranych przez pseudolewicę”. 

 

GLIWICE. 3 maja w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Piastem 

Gliwice a Śląskiem Wrocław pseudokibice drużyny przyjezdnej naśladowali odgłosy małpy, 

gdy do piłki dochodził zawodnik Piasta – pochodzący z Burkina 

Faso Victor Nikiema.  

 

KATOWICE. 4 maja po meczu derbowym Ekstraklasy 

piłki nożnej pomiędzy Górnikiem Zabrze a Ruchem Chorzów 

(zakończonego zwycięstwem 2:0 dla drużyny gospodarzy) 

katowiccy pseudokibice przyjezdnego klubu zamieścili na 

Facebooku plakat, na którym znajdowały się przekreślone 

wizerunki dwóch czarnoskórych piłkarzy (strzelców goli w tym 

spotkaniu): pochodzącego z Burkina Faso Préjuce’a Nakoulmy 

oraz Dzikamai Gwazego z Zimbabwe, a także napis: „Wasza 

czarna wygrana w derbach niczego nie zmienia. Na Górnym 
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Śląsku i tak nie macie nic do powiedzenia”. Policja podjęła w tej sprawie czynności 

sprawdzające.  

 

WROCŁAW. 4 maja w trakcie meczu żużlowej Ekstraligi Betard Sparta Wrocław – 

Fogo Unia Leszno miejscowi pseudokibice 

eksponowali flagi z krzyżem celtyckim 

(międzynarodowym symbolem tzw. białej siły) oraz 

inne, ze znakiem tzw. falangi (wizerunkiem ręki z 

mieczem używanym w okresie międzywojennym 

przez polskie organizacje faszystowskie, a obecnie 

między innymi przez Obóz  Narodowo-

Radykalny). Ponadto „fani” Sparty trzymali 

transparent z homofobicznym i pornograficznym 

symbolem kampanii „Zakaz pedałowania” 

prowadzonej przez partię Narodowe Odrodzenie 

Polski. 

 

ZĄBKI. 4 maja w trakcie meczu I ligi piłki nożnej między  Dolcanem Ząbki a 

Górnikiem Łęczna pseudokibice drużyny 

gości i przedstawiciele skrajnie prawicowej 

grupy Narodowa Łęczna po raz kolejny 

wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

flagę z neofaszystowskim sloganem „Good 

night left side”, nawołującym do przemocy 

wobec „wrogów ideologicznych”. 

 

KOŚCIAN. 10 maja w trakcie meczu IV ligi 

piłki nożnej (grupy wielkopolskiej południowej) 

pomiędzy Obrą Kościan a Dąbroczanką Pępowo 

miejscowi „kibice” eksponowali ogromny transparent z 

logotypem homofobicznej kampanii prowadzonej przez 

Narodowe Odrodzenie Polski oraz z napisem „Zakaz 

pedałowania”.  

 

KRAKÓW. 10 maja przez centrum miasta przeszła homofobiczna manifestacja 

zorganizowana przez Narodowe Odrodzenie Polski. Wzięli w 

niej udział także 

pseudokibice piłki nożnej. 

Uczestnicy demonstracji 

skandowali: „Zakaz 

pedałowania”, „Kolorowa 

tęcza – znak zboczeńca” i 

„Pedofile, pederaści to są 

Unii entuzjaści”. Nieśli też transparenty z 

pornograficznym logotypem kampanii „Zakaz pedałowania” i z krzyżem celtyckim 

(rasistowskim symbolem tzw. białej siły). Ponadto zwolennicy skrajnej prawicy zakłócili 

odbywający się w tym samym dniu Marsz Równości, zorganizowany przez środowiska 

mniejszości seksualnych. Obrzucili jego uczestników homofobicznymi wyzwiskami (między 

innymi skandowali „Kraków wolny od zboczeńców”) i próbowali zablokować trasę 

przemarszu. Funkcjonariusze policji podjęli interwencję.  
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PISZ. 10 maja w trakcie meczu klasy okręgowej piłki nożnej 

(grupy warmińsko-mazurskiej I) Mazur Pisz – Fortuna Dorotowo 

Gągławki miejscowi pseudokibice eksponowali transparent z krzyżem 

celtyckim – symbolem rasistowskim.  

 

SOSNOWIEC. 10 maja w trakcie meczu II ligi piłki nożnej 

(grupy zachodniej) pomiędzy Zagłębiem Sosnowiec a 

Polonią Bytom miejscowi pseudokibice po raz kolejny 

wywieli na ogrodzeniu otaczającym boisko transparent z 

napisem o charakterze rasistowskim, stylizowany na logo 

Blood and Honour (międzynarodowej organizacji 

neonazistowskiej, swoje oddziały posiadającej również w 

Polsce).  

 

WARSZAWA. 13 maja w programie telewizyjnym Dzień Dobry TVN były zawodowy mistrz 

świata w boksie, Tomasz Adamek, kandydat Solidarnej Polski w wyborach do Parlamentu 

Europejskiego, wygłosił komentarze o charakterze homofobicznym. Stwierdził: „A czy gej to 

to jest zdrowe? A lesbijka…? (…) tych ludzi trzeba leczyć”. Dodał także: „Mam kontakt z 

wieloma księżmi egzorcystami, jest to choroba w stu procentach”, a na pytanie prowadzącego 

audycję Marcina Prokopa: „Czyli egzorcysta jest dobrym rozwiązaniem dla geja?”, Adamek 

udzielił odpowiedzi twierdzącej.  

 

GDAŃSK. 16 maja podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Lechią Gdańsk a 

Lechem Poznań „kibice” drużyny gości wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska rasistowski 

transparent z napisem „Legion Piła. Krew Naszej Rasy”.  

 

KIELCE. 17 maja w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy 

Koroną Kielce a Piastem Gliwice pseudokibice drużyny gospodarzy po 

raz kolejny wywiesili rasistowską flagę z napisem „BHBD” 

(rozwinięcie tego skrótu stanowią słowa popularnej „kibicowskiej” 

piosenki: „Biały honor, biała duma”). 

 

CHORZÓW. 19 maja podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Ruchem Chorzów a Wisłą Kraków doszło do rasistowskich incydentów z 

udziałem pseudokibiców miejscowej drużyny. Naśladowali oni odgłosy wydawane przez 

małpy, gdy przy piłce był czarnoskóry piłkarz Wisły, pochodzący z Haiti Wilde-Donald 

Guerrier.  

 

WARSZAWA. 21 maja Sąd Okręgowy skazał Tomasza J. na karę 2,5 roku pozbawienia 

wolności za to, że 11 listopada 2011 roku podczas tzw. Marszu Niepodległości 

(zorganizowanego przez Młodzież Wszechpolską i Obóz Narodowo-Radykalny) na placu 

Na Rozdrożu wrzucił zapaloną racę do wozu transmisyjnego telewizji TVN, w wyniku czego 

samochód całkowicie spłonął. Za udział w tym podpaleniu sąd skazał również Damiana P. – 

na karę dwóch lat i miesiąca pozbawienia wolności. Na obydwóch sprawców sąd nałożył 

także obowiązek naprawienia szkody, jaką spowodowali – mieli oni zapłacić po 750 tysięcy 

złotych grzywny. Wyrok był prawomocny. 11 listopada 2011 roku uczestnicy tzw. Marszu 

Niepodległości wywołali zamieszki na ulicach Warszawy – między innymi zaatakowali 

policjantów i dokonali wielu zniszczeń. W marszu wzięli udział pseudokibice Legii 

Warszawa, Cracovii Kraków, Jagiellonii Białystok, Lecha Poznań, Lechii Gdańsk, ŁKS 

Łódź, Śląska Wrocław, Wisły Kraków. Uczestniczyli w nim również nacjonaliści z Włoch 
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(członkowie organizacji Forza Nuova), Hiszpanii (Democracia Nacional), Szwecji 

(Nordisk Ungdom), Węgier (Jobbik, Hatvannégy Vármegye Ifjúsági Mozgalom), Serbii 

(Srpski Narodni Pokret 1389), Słowacji (Slovenské Hnutie Obrody), Czech 

(Autonomiczni Nacjonaliści), Ukrainy (UNA-UNSO), Białorusi (Swoboda) i Litwy 

(Autonomiczni Nacjonaliści). Na placu Konstytucji nacjonaliści próbowali przedrzeć się w 

kierunku antyfaszystowskiej manifestacji „Kolorowa Niepodległa”. Rzucali w policjantów 

kamieniami, koszami na śmieci, barierkami ochronnymi, racami i petardami, a zamaskowany 

napastnik uderzył w twarz fotoreportera, co zarejestrowała kamera telewizyjna. Policja użyła 

armatek wodnych, pałek i gazu łzawiącego. Maszerujący nacjonaliści obrzucili petardami 

ambasadę Rosji (skandowali też „Ruska k…wa”) oraz Belweder. Wrzucili także petardy 

przez okno do jednego z mieszkań. Na placu Na Rozdrożu nacjonaliści zaatakowali 

funkcjonariuszy, którzy użyli armatek wodnych i pałek. Przedmiotem agresji kilkuset 

uczestników manifestacji stały się samochody mediów relacjonujących wydarzenie. Podczas 

tzw. Marszu Niepodległości jego uczestnicy skandowali między innymi: „Polska cała tylko 

biała”. Eksponowali też krzyże celtyckie (rasistowski symbol białej siły), niektórzy z nich 

mieli również naszywki i kurtki z napisem „Combat 18”, nieśli antysemicki transparent „Czy 

Polska ma być drugą Palestyną” oraz antyukraiński z napisem „Nie ma Polski bez Lwowa”. 

Tego dnia w Warszawie policja zatrzymała 210 osób, w tym 92 obywateli Niemiec 

(niedoszłych uczestników manifestacji „Kolorowa Niepodległa”), a także obywateli Anglii, 

Belgii, Danii, Hiszpanii i Węgier. 29 osób przewieziono do szpitali. Rannych zostało 40 

funkcjonariuszy. Zdewastowano 14 radiowozów, powyrywano bruk, zniszczono przystanki i 

samochody. Jeszcze przed tzw. Marszem Niepodległości doszło do incydentów z udziałem 

jego uczestników. Około południa na ulicy Nowy Świat antyfaszyści z Niemiec starli się z 

polskimi nacjonalistami. Interweniowała policja, która aresztowała kilkudziesięciu 

cudzoziemców. 12 listopada zatrzymanych zwolniono. 40 obcokrajowców otrzymało 

mandaty za udział w zbiegowisku. 13 listopada Prokuratura Rejonowa Warszawa-

Śródmieście przedstawiła zarzuty 46 osobom zatrzymanym w czasie „Marszu 

Niepodległości”, w tym 35 osobom zarzucono czynną napaść na policjanta. 15 osobom, w 

tym 11 cudzoziemcom, prokuratorzy przedstawili zarzuty udziału w zbiegowisku 

publicznym. Pozostałe zarzuty dotyczyły między innymi znieważenia policjantów, udziału w 

bójce, pobiciu. Sąd Rejonowy Warszawa-Śródmieście skazał także trzech mężczyzn na trzy 

miesiące więzienia i 300 złotych nawiązki za naruszenie nietykalności cielesnej policjantów. 

15 listopada warszawscy policjanci zatrzymali mężczyznę, który podczas tzw. Marszu 

Niepodległości zaatakował fotoreportera na placu Konstytucji. Okazał się nim 38-letni 

pseudokibic Legii Warszawa, Norbert B. 30 stycznia 2012 roku stołeczny Sąd Rejonowy 

uniewinnił pięciu obywateli Niemiec oskarżonych o chuligańskie zakłócenie porządku na 

Nowym Świecie. 

 

KRAKÓW. 23 maja podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Cracovią Kraków a Koroną Kielce pseudokibice drużyny 

przyjezdnej wywiesili na ogrodzeniu otaczającym murawę rasistowski 

transparent z napisem „BHBD” (jego rozwinięcie stanowią słowa 

popularnej „kibicowskiej” piosenki: „Biały honor, biała duma”). 

 

GRUDZIĄDZ. 24 maja podczas meczu I ligi piłki nożnej 

Olimpia Grudziądz – Górnik Łęczna pseudokibice drużyny 

przyjezdnej i przedstawiciele skrajnie prawicowej grupy Narodowa 

Łęczna wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska flagę z nawołującym 

do przemocy wobec „wrogów ideologicznych” hasłem „Good night 
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left side”. Slogan ten był wykorzystywany w środowiskach neofaszystowskich. 

 

POZNAŃ. 24 maja podczas meczu Ekstraklasy 

piłki nożnej pomiędzy Lechem Poznań a Pogonią 

Szczecin pseudokibice przyjezdnej drużyny wywiesili 

transparent z napisem „Good night left side”. Przedstawiał 

on mężczyznę, który kopał pięcioramienną gwiazdę. 

Flaga ta była wykorzystywana w środowiskach 

neofaszystowskich.  

 

ZAKROCZYM. 24 maja przed meczem klasy B piłki nożnej (grupy Warszawa I) 

pomiędzy Wisłą Zakroczym a Kamionkiem Warszawa podczas oficjalnego przywitania obu 

drużyn trzech graczy przyjezdnego klubu nie podało ręki czarnoskóremu piłkarzowi Wisły, 

pochodzącemu z Nigerii Arinze Nwolisa Tochukwu. Ponadto w trakcie spotkania zawodnicy 

Kamionka obrzucili go rasistowskimi wyzwiskami „Czarnuch” i „Murzyn jeb…”, za co jeden 

z nich został ukarany czerwoną kartką. Po meczu ponownie obrażał on Nigeryjczyka i groził 

mu: „Czarnuchu, chodź na zewnątrz”. Ktoś także przebił nożem oponę w samochodzie 

należącym do Arinze Nwolisa Tochukwu. O zdarzeniu została powiadomiona policja.  

 

WARSZAWA. 25 maja w trakcie uroczystej fety zorganizowanej z okazji zdobycia 

przez Legię Warszawa tytułu mistrza Polski w piłce nożnej stołeczni pseudokibice dopuścili 

się antysemickich incydentów. Podczas przemarszu przez centrum miasta skandowali „Żydzi 

won z Polski!”.  

 

POZNAŃ. 28 maja Prokuratura Okręgowa została 

poinformowana o rasistowskich naklejkach, które pojawiły się na 

przystanku komunikacji miejskiej przy moście Królowej Jadwigi (w 

kierunku ronda Rataje). Znajdował się na nich krzyż celtycki 

(międzynarodowy symbol rasizmu), znak białej pięści na utrąconej 

tarczy (to współczesny symbol tzw. białej siły, w czasie II wojny 

światowej używany przez Waffen-SS) oraz napis „Biały Gostyń”. 

Vlepki zostały naklejone przez pseudokibiców Lecha Poznań z Gostynia. 

Postępowanie przygotowawcze w tej sprawie wszczęła Prokuratura Rejonowa 

Poznań-Grunwald. 15 grudnia 2014 roku dochodzenie zostało umorzone.  

 

KIELCE. 31 maja w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej między 

Koroną Kielce a Śląskiem Wrocław miejscowi „kibice” eksponowali 

rasistowską flagę z napisem „BHBD” (jego rozwinięcie stanowią słowa 

popularnej „kibicowskiej” piosenki: „Biały honor, biała duma”). 

 

RADOM. 31 maja podczas meczu III ligi piłki nożnej 

(grupy łódzko-mazowieckiej) pomiędzy Bronią Radom a Mechanikiem 

Radomsko „kibice” przyjezdnej drużyny eksponowali transparent z 

krzyżem celtyckim (rasistowskim znakiem tzw. białej siły) i napisem 

„Skinheads”.  

 

ŚWIDNICA. 31 maja w trakcie meczu III ligi piłki nożnej (grupy 

dolnośląsko-lubuskiej) pomiędzy Polonią Świdnica a Stilonem Gorzów 

Wielkopolski pseudokibice klubu Chrobry Głogów, zaprzyjaźnieni z 

sympatykami drużyny gości, wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 
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transparent z krzyżem celtyckim – symbolem używanym przez ruchy rasistowskie.  

 

CZERWIEC 2014 

 

ANDRYCHÓW. W czerwcu w mieście doszło do szeregu zdarzeń o charakterze 

rasistowskim wymierzonych w przedstawicieli mniejszości romskiej. 6 czerwca na ulicy 

Krakowskiej zamaskowani napastnicy pobili Romkę (kobieta była w zaawansowanej ciąży), a 

także towarzyszące jej dzieci. Na miejsce zdarzenia została wezwana policja. Tego samego 

dnia „nieznane osoby” wybiły szyby w kilku domach zamieszkanych przez Romów. 

Wieczorem w parku miejskim doszło do bijatyki pomiędzy grupą przedstawicieli mniejszości 

romskiej i miejscowych nacjonalistów. 7 czerwca, w dniu meczu piłki nożnej III-ligowego 

Beskidu Andrychów z Bocheńskim Klubem Sportowym Bochnia (grupa małopolsko-

świętokrzyska), zamaskowani pseudokibice drużyny gospodarzy obrzucili kamieniami i 

butelkami samochód Gerarda Lindera, prezesa Małopolskiego Stowarzyszenia Romów 

„Jamaro”. Ponadto 9 czerwca kilkudziesięciu zwolenników skrajnej prawicy uzbrojonych w 

pałki i łańcuchy napadło na mieszkania Romów. Sprawcy wybili w nich szyby, a także 

zniszczyli zaparkowane w pobliżu samochody. Policjanci podjęli interwencję. Komenda 

Powiatowa Policji w Wadowicach wydała komunikat na temat zajść, do jakich doszło 

również w nocy z 9 na 10 czerwca: „(…) policjanci zostali powiadomieni, że na terenie 

Andrychowa gromadzą się grupy osób, których zachowanie wskazuje, że mogą próbować 

«skonfrontować się» między sobą. Policjanci wylegitymowali około 40 osób, nie 

dopuszczając do zakłócenia ładu i porządku publicznego. Prowadzone są w tej sprawie 

czynności wyjaśniające, aby ustalić okoliczności i motywy działania tych osób”. Według 

doniesień medialnych, w nocnych zajściach wymierzonych w Romów uczestniczyła około 

100-osobowa grupa skinów. Po tych wydarzeniach pseudokibice Beskidu oraz sympatycy 

Młodzieży Wszechpolskiej zapowiedzieli zorganizowanie w mieście antyromskiej 

manifestacji. Na stronach MW zostały opublikowane następujące komentarze i groźby: 

„Zrobimy wszystko, co w naszej mocy, w walce o bezpieczną Polskę dla Polaków” oraz 

„Podstawą powrotu do normalności jest odebranie Cyganom wszelkich zasiłków socjalnych 

(…). Jeżeli władza nie zacznie sobie z nimi radzić, do głosu dojdą zwykli mieszkańcy naszej 

gminy, którzy z problemem romskim poradzą sobie szybko i sprawnie”. W związku z 

antyromskimi wpisami w internecie Stowarzyszenie Romów w Polsce złożyło zawiadomienie 

do prokuratury o podejrzeniu popełnienia przestępstwa nawoływania do nienawiści na tle 

różnic narodowościowych, etnicznych, rasowych. 13 czerwca w andrychowskim parku 

miejskim uczestnicy wiecu zorganizowanego przez lidera Ruchu Narodowego, Roberta 

Winnickiego, krzyczeli „Cyganie raus!”. 18 czerwca w wypowiedzi dla mediów 

podinspektor Mariusz Ciarka z małopolskiej policji poinformował, że funkcjonariusze 

zatrzymali sześć młodych osób, które 6 czerwca napadły na Romkę i jej dzieci. Dodał 

również, że „sprawa została przekazana do sądu dla nieletnich”. 21 czerwca podczas festynu 

„Dni Andrychowa” 28-letni mieszkaniec miasta próbował eksponować transparent obrażający 

Romów. Funkcjonariusze policji podjęli interwencję.  

 

DĘBLIN. 1 czerwca podczas meczu klasy okręgowej (grupy lubelskiej) piłki nożnej 

Czarni Dęblin – Iskra Piotrowice miejscowi pseudokibice razem z przedstawicielami grupy 

Patriotyczny Dęblin ułożyli na trybunach napis z 

wyrazami poparcia dla członków Narodowego 

Odrodzenia Polski i „fanów” Śląska Wrocław, 

którzy w maju zostali skazani przez Sąd Rejonowy 

dla Wrocławia-Śródmieścia na areszt i kary 

grzywny za to, że 22 czerwca 2013 roku na 
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Uniwersytecie Wrocławskim zakłócili wykład prof. Zygmunta Baumana. Zgromadzeni na sali 

nacjonaliści krzyczeli pod jego adresem obraźliwe hasła i zachowywali się agresywnie. 

Wykonywali także gest hitlerowskiego pozdrowienia „Sieg Heil” oraz eksponowali krzyże 

celtyckie – symbol ruchów rasistowskich. Funkcjonariusze policji podjęli interwencję. 

 

WARSZAWA. 1 czerwca podczas meczu 

Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Legią Warszawa a 

Lechem Poznań „kibice” drużyny gospodarzy wywiesili 

na trybunie głównej ogromną flagę, tzw. sektorówkę, 

przedstawiającą króla na tronie ubranego w barwy Legii, 

któremu pokłon oddawała między innymi postać w stroju 

(w czerwono-biało-czerwonych barwach Widzewa Łódź) 

z literami alfabetu hebrajskiego, oraz inna postać (w 

barwach Cracovii Kraków) z pejsami i jarmułką. Taki 

transparent miał wydźwięk antysemicki – w Polsce słowo „Żyd” i stereotypowy wizerunek 

Żyda są używane przez pseudokibiców antagonistycznych klubów jako 

obelga. 

 

OLSZTYN. 7 czerwca podczas meczu I ligi piłki nożnej 

pomiędzy Stomilem Olsztyn a Górnikiem Łęczna pseudokibice drużyny 

przyjezdnej i przedstawiciele skrajnie prawicowej grupy Narodowa 

Łęczna po raz kolejny wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy 

transparent z nawołującym do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych” hasłem „Good night left side”, wykorzystywanym w 

środowiskach neofaszystowskich. 

 

MANCHESTER (WIELKA BRYTANIA). 9 czerwca polscy nazi-skini i 

pseudokibice Legii Warszawa zakłócili wykład profesora Zygmunta Baumana, który 

odbywał się w trakcie międzynarodowej konferencji naukowej na Uniwersytecie w 

Manchesterze. Agresorzy wtargnęli na salę i skandowali obraźliwe hasła. Ochrona uczelni nie 

interweniowała.  

  

BIAŁYSTOK. 11 czerwca Prokuratura Okręgowa skierowała do Sądu Rejonowego 

wniosek o delegalizację Stowarzyszenia Kibiców Jagiellonii Białystok „Dzieci 

Białegostoku” ze względu na „rażące i uporczywe naruszanie prawa i postanowień statutu 

przez członków tego stowarzyszenia oraz brak warunków do przywrócenia działalności 

zgodnej z prawem”. Prokurator Adam Kozum, rzecznik Prokuratury Okręgowej 

w Białymstoku, poinformował: „Liczne sprawy karne z udziałem członków stowarzyszenia i 

ich zachowanie opisywane przez media skłoniły nas do sprawdzenia jego działalności. (…) W 

naszych materiałach jest 18 osób związanych z «Dziećmi Białegostoku», które weszły w 

konflikt z prawem i zostały postawione w stan oskarżenia, a nierzadko również skazane”. 

Prokurator dodał także: „Powyższe skłania do przyjęcia, iż stworzona forma organizacyjna, 

jaką jest stowarzyszenie, stała się przykrywką do hierarchicznego związywania osób, których 

rzeczywistym celem działania jest także urządzanie bądź uczestniczenie w «burdach» i 

«zadymach», zarówno podczas imprez masowych, jak i przy innych okazjach”. Członkowie 

„Dzieci Białegostoku” wielokrotnie dopuszczali się incydentów i przestępstw o charakterze 

faszystowskim i rasistowskim. Między innymi współzałożyciel tej organizacji, Tomasz P., 

został skazany w listopadzie 2012 roku przez Sąd Apelacyjny w Białymstoku na dwa i pół 

roku więzienia za podżeganie do napadu (w sierpniu 2008 roku przed jednym z lokali w 

Ostrowi Mazowieckiej doszło do strzelaniny, w której zginęła jedna osoba, a trzy inne zostały 
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poważnie ranne). A we wrześniu 2013 roku Sąd Rejonowy w Białymstoku skazał go na 9 

miesięcy więzienia za to, że 25 marca 2012 roku w Białymstoku w klubie „Rejs” używał 

groźby bezprawnego użycia przemocy w zamiarze wywarcia wpływu na świadków 

składających zeznania w toku postępowania w sprawie bójki na ulicy Suraskiej (doszło do 

niej 26 kwietnia 2011 roku) z udziałem nazi-skinów, powiązanych ze środowiskiem 

pseudokibiców Jagiellonii. Z kolei inny członek „Dzieci Białegostoku”, Kamil Sz., w 

kwietniu 2014 roku został skazany przez Sąd Rejonowy w Białymstoku na trzy miesiące 

pozbawienia wolności za publiczne znieważenie we wrześniu 2012 roku pochodzącego z 

Nigerii piłkarza Ugo Ukaha z powodu jego przynależności rasowej. 17 października 2014 

roku Sąd Rejonowy w Białymstoku oddalił wniosek prokuratury o zdelegalizowanie „Dzieci 

Białegostoku”. 

 

BIAŁYSTOK. 12 czerwca przed Sądem Rejonowym zakończył się proces w sprawie 

Katarzyny Panasewicz, byłej członkini Stowarzyszenia „Solidarni 2010”, oraz Rafała 

Gawła, dyrektora Teatru TrzyRzecze. Obie strony we wzajemnych aktach oskarżenia 

zarzuciły sobie pomówienia. Sąd uniewinnił Panasewicz, a sprawę przeciwko Gawłowi 

umorzył. W maju 2013 roku Panasewicz zaprosiła do współorganizowania oficjalnych 

uroczystości upamiętniających „żołnierzy podziemia niepodległościowego” – Narodowe 

Odrodzenie Polski i Stowarzyszenie Kibiców Jagiellonii Białystok „Dzieci Białegostoku”. 

W wypowiedzi dla mediów Gaweł wówczas stwierdził: „Uważam, że przyprowadzanie 

młodych harcerzy (w wydarzeniach wziął udział także Związek Harcerstwa Polskiego – dop. 

red.) na Wieczór Pamięci, w którym uczestniczą ludzie o poglądach zbieżnych z 

faszystowskimi, jest skandalem i nie może mieć miejsca”. Komentarze o podobnej treści 

zamieścił również w internecie. Panasewicz złożyła odwołanie od wyroku, ale 18 grudnia 

2014 roku zostało ono oddalone przez Sąd Okręgowy w Białymstoku. 

 

WARSZAWA. 12 czerwca, w dniu rozpoczęcia Mistrzostw Świata w Piłce Nożnej w 

Brazylii, „Gazeta Wyborcza. Duży Format” opublikowała reportaż, w którym jeden z 

rozmówców dziennikarza, brazylijski przedsiębiorca od czterech lat mieszkający w Polsce, 

relacjonował: „Rozmawiałem parę razy z brazylijskimi piłkarzami w Polsce. Wielu z nich 

wyjechało, bo nie umieli sobie poradzić z rasizmem, z uprzedzeniami. Żona jednego z nich 

opowiadała mi, jak jacyś ludzie zaczepili ją i jej malutkie dzieci w autobusie i kazali 

wypiep… z Polski. Tylko dlatego, że byli ciemniejsi od nich”.   

 

KOŁOBRZEG. 14 czerwca w trakcie meczu barażowego o udział w II lidze piłki 

nożnej między Kotwicą Kołobrzeg a Resovią Rzeszów 

pseudokibice przyjezdnej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę transparent z napisem 

„Krew i honor ponad wszystko”. Hasło „Blut und Ehre” 

(„Krew i honor”) było mottem Hitlerjugend, 

współcześnie to nazwa międzynarodowej organizacji 

neonazistowskiej Blood and Honour. Tę samą flagę „fani” Resovii w dniu meczu 

eksponowali na miejskiej plaży – zdjęcia przedstawiające transparent zostały opublikowane w 

sympatyzującym ze skrajną prawicą miesięczniku „To My Kibice” (w numerze lipcowym). 
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LĘBORK. 18 czerwca podczas meczu IV ligi piłki nożnej (grupy 

pomorskiej) Pogoń Lębork – Gryf Slupsk miejscowi pseudokibice wywiesili 

na ogrodzeniu otaczającym boisko flagę z tzw. falangą (znak ręki z mieczem 

używany w okresie międzywojennym przez polskie organizacje 

faszystowskie).  

 

LONDYN (WIELKA BRYTANIA). 21 czerwca w parku Markfield, znajdującym się 

w dzielnicy Tottenham, kilkudziesięciu członków polskiej skrajnie prawicowej grupy 

Zjednoczeni Emigranci Londyn, pseudokibice piłkarscy i nazi-skini (niektórzy z nich mieli 

koszulki z nazwą organizacji Blood and Honour. Takie hasło – „Krew i honor”, niem. „Blut 

und Ehre” – było mottem Hitlerjugend) zaatakowali uczestników festiwalu muzyki techno. 

Kilka osób zostało rannych, jedna z nich, dźgnięta nożem, trafiła do szpitala. Pobity przez 

Polaków dziennikarz Oz Katerji, współpracownik BBC, relacjonował w wypowiedzi dla 

mediów: „Gdy festiwal zbliżał się do końca, na scenę wpadła grupa skinheadów. Zaatakowała 

kilku uczestników imprezy i członków obsługi. Doszło do starcia pomiędzy uczestnikami 

imprezy a nacjonalistami. W ruch poszły kamienie, butelki i race. Udało się zepchnąć 

napastników w inną część parku. Przyjechała policja, która przerwała walkę i aresztowała 

kilka osób”. Funkcjonariusze zatrzymali dwóch Polaków, którzy zostali oskarżeni o napaść na 

tle religijnym i rasowym. Podczas zajść jeden z nich znieważył mężczyznę pochodzenia 

żydowskiego – zrzucił mu z głowy jarmułkę.  

 

KOBYLA GÓRA. 22 czerwca w trakcie meczu klasy A piłki 

nożnej (grupy Kalisz II) Zefka Kobyla Góra – LKS Czarnylas „fani” 

drużyny przyjezdnej wywiesili na ogrodzeniu otaczającym boisko 

transparent z krzyżem celtyckim – symbolem tzw. białej siły.  

 

ŚWIDNICA. 28 czerwca w klubie „Izi Rajder”, znajdującym 

się przy alei Niepodległości, grupa zamaskowanych pseudokibiców piłkarskich, uzbrojonych 

w kije, pałki i butelki, zaatakowała uczestników koncertu charytatywnego Azor Punk Rock 

Festiwal (impreza miała na celu wsparcie Ośrodka Pomocy dla Zwierząt Niechcianych i 

Porzuconych w Uciechowie). W wyniku napaści pięć osób zostało rannych. Na miejsce 

wezwano policję. „W całym zdarzeniu najbardziej ucierpiał 36-latek z Wrocławia. 

Mężczyzna został rzucony na ziemię i kopany. Wrocławianin ma uszkodzoną szczękę i 

ogólne potłuczenia” – poinformowała Katarzyna Czepil, oficer prasowy Komendy 

Powiatowej Policji w Świdnicy. Jeszcze przed rozpoczęciem koncertu jego uczestnicy zostali 

wyzwani przez pasażerów dwóch samochodów, które jeździły w pobliżu lokalu. Patronat nad 

świdnickim festiwalem objęło Stowarzyszenie „NIGDY WIĘCEJ”. 

 

LIPIEC 2014 

 

WARSZAWA. 1 lipca Jan Tomaszewski, wielokrotny reprezentant Polski w piłce 

nożnej, w wypowiedzi udzielonej portalowi Onet.pl w następujący sposób skomentował 

wyniki meczów rozgrywanych w czerwcu w Brazylii podczas Mundialu: „(…) te mistrzostwa 

pokazały następującą rzecz: kolejne kraje odjeżdżają piłkarsko Polsce. Jesteśmy dziś sto lat za 

Murzynami. (…) Teraz jacyś buszmeni wyprzedzają nas o lata świetlne”.   

 

GDYNIA. 10 lipca lokalne media poinformowały o krzyżu celtyckim 

(międzynarodowym symbolu tzw. białej siły) 

namalowanym przez „kibiców” Arki Gdynia na murze w 
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pobliżu skrzyżowania ulic Kwiatkowskiego i Pułkownika Dąbka. Na początku lipca, w 

trakcie Open’er Festival, znak został zasłonięty banerem reklamowym, a teren ten był 

pilnowany przez pracownika służb miejskich. Podczas wykonywania obowiązków mężczyzna 

miał zostać pobity przez „nieznane osoby”. Policja prowadziła w tej sprawie czynności 

sprawdzające. Kilka dni po zakończeniu imprezy „fani” Arki ponownie namalowali krzyż 

celtycki na murze. Został on usunięty, ale 13 listopada media poinformowały, że znów 

pojawił się w tym samym miejscu.   

 

BIAŁYSTOK. W nocy z 10 na 11 lipca na ulicy Stromej „nieznani sprawcy” 

podłożyli ogień pod samochód należący do czeczeńskiej rodziny. Auto doszczętnie spłonęło. 

Policja wszczęła w tej sprawie śledztwo. Wcześniej w mieście kilkakrotnie dochodziło do 

ksenofobicznych ataków wymierzonych w tę rodzinę uchodźców. W październiku 2012 roku 

ktoś siekierą zniszczył drzwi ich mieszkania. Funkcjonariusze policji prowadzili w tej sprawie 

postępowanie, lecz sprawcy napaści nie ujęto. Na początku lipca 2013 roku w należącym do 

Czeczenów samochodzie została wybita szyba. W październiku 2013 roku z powodu 

niewykrycia sprawców policja umorzyła postępowanie w tej sprawie. 21 lipca 2013 roku auto 

zniszczono ponownie – zostały w nim wybite wszystkie szyby. Sprawcą tej motywowanej 

ksenofobią napaści okazał się sąsiad czeczeńskiej rodziny, Tomasz Ł. – nazi-skin i 

pseudokibic Jagiellonii Białystok. W styczniu 2014 roku skazano go na karę więzienia w 

systemie dozoru elektronicznego (przebywał on w domu). Pod koniec lipca 2014 roku 

mężczyzna kierował groźby pod adresem tej samej rodziny. Jeden z uchodźców w rozmowie 

z mediami relacjonował: „(…) jechaliśmy z bratem i kuzynem samochodem, mijaliśmy blok 

tego skazanego za wybicie szyb chłopaka. On tam stał i pokazał nam taki gest, jakby strzelał”. 

 

WROCŁAW. 13 lipca na stadionie przy ulicy Oporowskiej podczas sparingowego 

meczu piłki nożnej pomiędzy Śląskiem Wrocław a Flotą Świnoujście miejscowi 

pseudokibice zaatakowali pięciu czarnoskórych mężczyzn, zmuszając ich do opuszczenia 

trybun. Napastnicy obrzucili cudzoziemców obelgami, dopuścili się względem nich także 

przemocy fizycznej. Władze śląskiego klubu poinformowały o zdarzeniu policję i 

prokuraturę. Na prowadzonej przez pseudokibiców stronie internetowej fanslask.com została 

opublikowana relacja pochwalająca rasistowskie zajście podczas meczu: „(…) szczytem 

głupoty było przyprowadzenie przez pewną pannę na stadion pięciu Murzynów. (…) 

Poobwieszani łańcuchami jak krowy, tyle, że złotymi. (…) Zostali jednak wyproszeni z 

obiektu, a osoby towarzyszące jakoś bez swych podopiecznych też nie chciały siedzieć na 

trybunach”. 

 

TALLIN (ESTONIA). 17 lipca w trakcie meczu II rundy 

eliminacyjnej Ligi Europy w piłce nożnej JK Nõmme Kalju – Lech 

Poznań polscy pseudokibice wywiesili na ogrodzeniu wokół 

murawy rasistowski  transparent z napisem „Legion Piła. Krew 

Naszej Rasy”.  

 

WROCŁAW. 20 lipca podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Śląskiem 

Wrocław a Ruchem Chorzów miejscowi pseudokibice wywiesili na jednej z trybun 

transparent z napisem: „Śląsk Wrocław. Bądź 

dumny z tego, kim jesteś. Znak orła, potęgi 

symbol, prowadzi nas”, stylizowany na logo 

Blood and Honour (międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej, która swoje 

oddziały posiada również w Polsce). Tekst na 
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szaliku był cytatem z piosenki neonazistowskiego zespołu rockowego Honor. 

 

BIAŁYSTOK. 22 lipca funkcjonariusze Centralnego Biura Śledczego, policjanci 

Komendy Wojewódzkiej Policji i Komendy Miejskiej Policji w Białymstoku, wspierani przez 

antyterrorystyczne grupy szturmowe, zatrzymali 14 osób należących do zorganizowanej 

grupy przestępczej działającej na terenie miasta i okolic, której członkami byli w większości 

nazi-skini, związani ze środowiskiem pseudokibiców Jagiellonii Białystok. Zgromadzony w 

tej sprawie materiał dowodowy dotyczył dwóch głównych obszarów działalności grupy: 

czerpania korzyści z nierządu oraz obrotu środkami odurzającymi. Funkcjonariusze policji 

przeszukali 31 domów i mieszkań, w których znaleźli między innymi broń palną wraz 

z amunicją, znaczne ilości amfetaminy i marihuany, kilka tysięcy sztuk tabletek sterydów 

anabolicznych oraz dwie uprawy konopi indyjskich. Zgodnie z komunikatem Prokuratury 

Apelacyjnej w Warszawie, „Dodatkowo ujawniono przedmioty związane z propagowaniem 

ideologii faszystowskiej i nazistowskiej jednoznacznie wskazujące na poglądy zatrzymanych 

osób”. Rzecznik Prokuratury Apelacyjnej w Białymstoku, prokurator Janusz Kordulski, w 

wypowiedzi dla mediów poinformował: „Dziesięciu osobom przedstawiono zarzuty udziału 

w zorganizowanej grupie przestępczej, czerpania korzyści z cudzego nierządu i nielegalnego 

posiadania broni oraz amunicji”. Na wniosek Prokuratury Apelacyjnej w Białymstoku Sąd 

Rejonowy zastosował wobec nich areszt tymczasowy na trzy miesiące. Wśród zatrzymanych 

był nazi-skin Adam S., ps. „Staszyn”, który został oskarżony o kierowanie grupą przestępczą, 

a także Julian J. (skazany w lutym 2013 roku na półtora roku pozbawienia wolności w 

zawieszeniu na pięć lat za udział w pobiciu w pubie w centrum Białegostoku wiosną 2012 

roku). Z kolei rzecznik prasowy Prokuratury Apelacyjnej w Warszawie, prokurator Zbigniew 

Jaskólski, poinformował, że pozostałym czterem osobom postawiono zarzuty obrotu 

znacznymi ilościami środków odurzających. Policja potwierdziła, że zatrzymani skini 

prawdopodobnie mieli związek z motywowanymi ksenofobią podpaleniami mieszkań 

cudzoziemców, do których doszło w 2013 roku w Białymstoku. W połowie października 

2014 roku funkcjonariusze Centralnego Biura Śledczego Policji wspólnie z antyterrorystami 

zatrzymali kolejnych 11 członków zorganizowanej grupy przestępczej – skinów i 

pseudokibiców Jagiellonii. W kilkunastu mieszkaniach policjanci znaleźli broń, narkotyki, 

sterydy anaboliczne oraz gadżety z symboliką rasistowską, między innymi: szaliki z krzyżem 

celtyckim i napisem „White Power” (biała siła), koszulki z takim samym sloganem oraz 

wizerunkiem charakterystycznej zaciśniętej pięści, a także bluzę z hasłem „Łowcy pejsów”. 

Zatrzymanym mężczyznom postawiono zarzuty udziału w zorganizowanej grupie 

przestępczej, a dwóch oskarżono o kierowanie tą grupą. Komendant główny policji, gen. insp. 

Marek Działoszyński, powiedział: „Teraz dotarliśmy do tych, którzy w grupie odgrywali 

kluczową rolę. Zachowania nacjonalistyczne i propagowanie treści faszystowskich są na 

naszym celowniku. To uderzenie (…) jest bardzo dużym ciosem w środowisko 

pseudokibiców i skinheadów na Podlasiu”. 27 stycznia 2015 roku funkcjonariusze CBŚP 

zatrzymali kolejnych sześciu pseudokibiców, którym przedstawiono zarzut propagowania 

faszystowskiego ustroju państwa lub nawoływania do nienawiści na tle różnic 

narodowościowych i rasowych. Mężczyźni zostali także oskarżeni o udział w zorganizowanej 

grupie przestępczej oraz o udział w tzw. ustawkach z pseudokibicami innych klubów 

piłkarskich, do jakich dochodziło w latach 2010-2014. Według relacji medialnych, jeden z 

podejrzanych był członkiem Stowarzyszenia Kibiców Jagiellonii Białystok „Dzieci 

Białegostoku”. 24 kwietnia 2015 roku CBŚP poinformowało o zatrzymaniu w ramach 

prowadzonego śledztwa kolejnych 8 pseudokibiców, w większości powiązanych z ruchem 

neonazistowskim. Prokuratura Apelacyjna w Białymstoku oskarżyła ich o udział w 

zorganizowanej grupie przestępczej, a także udział w bójkach. Ponadto kilku zatrzymanym 

zostały postawione zarzuty propagowania faszystowskiego ustroju państwa lub nawoływania 
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do nienawiści na tle różnic narodowościowych i rasowych. W toku śledztwa trzem innym 

spośród zatrzymanych mężczyzn, wśród nich jednemu z liderów grupy – Sebastianowi Ś., ps. 

„Buben” – postawiono zarzuty seksualnego wykorzystania osoby małoletniej, a sprawa 

dwóch kolejnych została wyłączona do odrębnego postępowania (przyznali się do posiadania 

marihuany). Do aktów pedofilii, których ofiarą była 14-letnia dziewczyna, doszło w kwietniu 

2014 roku w jednym z hoteli w Ełku.  Na początku grudnia 2015 roku zatrzymano kolejne 

osoby – o pobicia oraz handel narkotykami oskarżono dziesięciu mieszkańców Hajnówki i 

okolic, wśród nich Dawida P., związanego ze środowiskiem skrajnej prawicy. Zatrzymani w 

toku śledztwa mieli działać w zorganizowanej grupie przestępczej, kierowanej przez Adama 

S., ps. „Staszyn”, Tomasza P., ps. „Dragon” i Sebastiana Ś., ps. „Buben”. 

 

GARÐABÆR (ISLANDIA). 24 lipca po meczu rewanżowym II rundy eliminacyjnej 

Ligi Europy w piłce nożnej Ungmennafélagið Stjarnan 

kontra Motherwell FC czterech polskich 

pseudokibiców Arki Gdynia oraz jeden „fan” Lecha 

Poznań zabrali Szkotom dwie flagi ich klubu. 

Napastnicy opublikowali następnie w internecie 

zdjęcia, na których wywiesili te transparenty do góry 

nogami – w geście wyrażającym pogardę.  

 

JASTRZĘBIE ZDRÓJ. 26 lipca w trakcie meczu III ligi piłki nożnej (grupy 

opolsko-śląskiej) pomiędzy GKS 1962 Jastrzębie a Górnikiem Wesoła zawodnik drużyny 

gospodarzy, Damian Zajączkowski, obrzucił rasistowskimi wyzwiskami piłkarza klubu 

gości, pochodzącego z Senegalu Koulaty Thiama. Sędzia ukarał go czerwoną kartką. Klub z 

Jastrzębia wydał oświadczenie, w którym potępił zachowanie piłkarza: „Nasz zawodnik został 

ukarany finansowo zgodnie z regulaminem drużyny. Damian zdaje sobie sprawę z tego, co 

zrobił. Wysłał już pismo do Górnika Wesoła, w którym przeprasza piłkarza Koulaty Thiama z 

Senegalu za niesportowe zachowanie, jakiego dopuścił się w trakcie meczu inaugurującego 

zmagania w III lidze”. Zajączkowski został również zdyskwalifikowany na trzy mecze. 

 

WARSZAWA. 30 lipca przed meczem III rundy eliminacyjnej Ligi Mistrzów w piłce 

nożnej Legia Warszawa kontra Celtic 

Glasgow polscy pseudokibice zabrali 

Szkotom flagę ich klubu. W trakcie 

spotkania wywiesili na trybunie głównej ten 

transparent do góry nogami – w geście 

wyrażającym pogardę. Polacy eksponowali 

w ten sposób także flagę drużyny St. Patrick’s Athletic, którą zabrali irlandzkim kibicom w 

Warszawie 16 lipca, w dniu meczu Legii przeciwko temu klubowi w ramach II rundy 

eliminacyjnej Ligi Mistrzów.  

 

GLIWICE. 31 lipca w trakcie meczu III rundy eliminacyjnej Ligi Europy w piłce 

nożnej Ruch Chorzów kontra Esbjerg fB „fani” drużyny gospodarzy dopuścili się 

incydentów o charakterze rasistowskim. W 87. minucie spotkania, gdy czarnoskóry zawodnik 

duńskiego klubu sfaulował jednego z piłkarzy Ruchu, naśladowali oni odgłosy małp. W 

połowie sierpnia w związku z zachowaniem polskich „kibiców” UEFA zadecydowała o 

zamknięciu pięciu sektorów gliwickiego stadionu podczas spotkania IV rundy eliminacyjnej 

Ligi Europy między Ruchem a Metalistem Charków (spotkanie miało się odbyć 21 sierpnia).  
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TRENCZYN (SŁOWACJA). 31 lipca, w dniu meczu III rundy eliminacyjnej Ligi 

Europy w piłce nożnej pomiędzy FK AS Trenčín a 

Hull City, polscy „fani” klubu Góral Żywiec 

zabrali słowackim i angielskim kibicom dwie flagi 

ich drużyn. Napastnicy opublikowali następnie w 

internecie zdjęcia, na których wywiesili te 

transparenty do góry nogami – w geście 

wyrażającym pogardę.  

 

WROCŁAW. Pod koniec lipca dziennikarz, pisarz i poeta Leszek Budrewicz 

zawiadomił policję, straż miejską i Urząd Miejski o symbolach swastyk namalowanych 

między innymi przez pseudokibiców Lechii Gdańsk na budynkach znajdujących się ulicy 

Stysia, a także w pobliżu placu Powstańców Śląskich.  

 

KOSTRZYN NAD ODRĄ. Na przełomie lipca i sierpnia podczas Festiwalu 

„Przystanek Woodstock” doszło do incydentu z udziałem skrajnie 

prawicowych „kibiców” A-klasowego klubu piłki nożnej (grupy 

Gorzów Wielkopolski II, Słubice) Celuloza Kostrzyn nad Odrą. 

Dwaj mężczyźni zabrali uczestniczącym w koncercie Niemcom, 

ubranym w koszulki klubu FC 

St. Pauli (znanego z 

prowadzenia działań 

antyrasistowskich), flagę z logotypem ruchu 

antyfaszystowskiego. Napastnicy opublikowali następnie w 

internecie zdjęcie, na którym (z zakrytymi twarzami) 

trzymają transparent do góry nogami – w geście 

wyrażającym pogardę. Podobną flagę uczestnikom „Przystanku Woodstock” zabrali 

pseudokibice klubu żużlowego Stal Gorzów, którzy również zamieścili w sieci fotografię 

trzymanego odwrotnie transparentu. 

 

SIERPIEŃ 2014 

 

BEŁCHATÓW. W sierpniowym numerze sympatyzującego ze skrajną prawicą 

miesięcznika chuliganów stadionowych „To My Kibice” został 

opublikowany tekst na temat grającego w lidze okręgowej 

(Katowice II) klubu Urania Ruda Śląska wraz ze zdjęciem, 

które przedstawiało flagę amerykańskich konfederatów 

(oznaczającą rasistowskie Południe w wojnie secesyjnej w XIX 

wieku w Stanach Zjednoczonych, współcześnie popularną wśród 

ruchów rasistowskich) eksponowaną przez „kibiców” tej drużyny podczas meczu. 

 

SOSNOWIEC. 1 sierpnia w trakcie meczu II ligi piłki 

nożnej Zagłębie Sosnowiec – Stal Mielec 

pseudokibice miejscowej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym boisko transparent z 

napisem o charakterze rasistowskim, stylizowany 

na logo Blood and Honour (międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej). Ponadto „fani” 

sosnowieckiego klubu, którzy przygotowali oprawę meczu i 

organizowali na stadionie doping, mieli na sobie koszulki z krzyżem 
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celtyckim (symbolem tzw. białej siły) oraz napisem: „White Patriots”.  

 

WROCŁAW. 6 sierpnia podczas towarzyskiego meczu piłki nożnej 

pomiędzy Śląskiem Wrocław a Borussią 

Dortmund polscy „fani” wtargnęli na sektor 

zajmowany przez kibiców drużyny gości i 

zabrali im flagi niemieckiego klubu, a także 

szaliki i koszulki. Napastnicy zamieścili 

następnie w internecie zdjęcia, na których 

(z zakrytymi twarzami) trzymali te 

transparenty do góry nogami – w geście 

wyrażającym pogardę. Opublikowali także fotografię, na której jeden z 

zamaskowanych „kibiców” – w koszulce z krzyżem celtyckim (symbolem 

ruchów rasistowskich) – eksponował w pogardliwy sposób szalik Borussii.  

 

ESBJERG (DANIA). 7 sierpnia przed meczem rewanżowym III rundy eliminacyjnej 

Ligi Europy w piłce nożnej Esbjerg fB 

kontra Ruch Chorzów polscy pseudokibice 

zabrali Duńczykom sześć flag klubu 

gospodarzy. Napastnicy opublikowali 

następnie w internecie zdjęcia, na których 

trzech z nich (z zakrytymi twarzami) 

trzymało te transparenty do góry nogami – w 

geście wyrażającym pogardę. 

 

KRAKÓW. 8 sierpnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Cracovią 

Kraków a Koroną Kielce jeden z piłkarzy drużyny gości wygłosił rasistowski komentarz pod 

adresem zawodnika krakowskiego klubu, pochodzącego z Brazylii Luiza Carlosa Santosa, ps. 

„Deleu”.  

 

GOSTYŃ. 9 sierpnia w trakcie meczu IV ligi piłki nożnej (grupy wielkopolskiej 

południowej) pomiędzy Kanią Gostyń a Górnikiem Konin 

„kibice” przyjezdnej drużyny wywiesili na ogrodzeniu 

otaczającym boisko nawołujący do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych” transparent, który przedstawiał postać 

mężczyzny uderzającego swojego przeciwnika, oraz zawierał 

hasło „Good night left side”. Flaga ta była wykorzystywana w środowiskach 

neofaszystowskich. 

 

KATOWICE. 9 sierpnia w trakcie meczu II ligi piłki nożnej Rozwój 

Katowice – Energetyk ROW Rybnik jeden z „kibiców” przyjezdnego klubu 

eksponował dwa tatuaże z symboliką nazistowską: godłem III Rzeszy i swastyką 

oraz drugi ze znakiem tzw. trystyki (stylizowanej, trójramiennej swastyki). 

Zdjęcie mężczyzny zostało opublikowane w internecie. O zdarzeniu 

poinformowano policję.  

 

MIELEC. 9 sierpnia podczas meczu II ligi piłki nożnej pomiędzy Stalą 

Mielec a Kotwicą Kołobrzeg pseudokibice miejscowej drużyny wywiesili na ogrodzeniu 

otaczającym murawę 

transparent z tzw. 
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falangą – to symbol ręki z mieczem używany w okresie międzywojennym przez polskie 

organizacje faszystowskie, a współcześnie między innymi przez Obóz  Narodowo-

Radykalny i Narodowe Odrodzenie Polski. 

 

WARSZAWA. 9 sierpnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

między Legią Warszawa a Górnikiem Łęczna pseudokibice drużyny przyjezdnej 

i sympatycy skrajnie prawicowej grupy Narodowa Łęczna eksponowali flagę z 

nawołującym do przemocy wobec „wrogów ideologicznych” hasłem „Good night 

left side”. Slogan ten był wykorzystywany w środowiskach neofaszystowskich. 

 

TORUŃ. 10 sierpnia w hali sportowej na ulicy Bema w trakcie meczu 

kwalifikacyjnego do Mistrzostw Europy w Koszykówce Mężczyzn 2015 pomiędzy 

reprezentacjami Polski a Niemiec 18-letni mieszkaniec Włocławka zerwał flagę należącą do 

kibiców drużyny gości. Mężczyzna został zatrzymany przez pracowników ochrony i 

przekazany funkcjonariuszom policji. Postawiono mu zarzut zakłócenia porządku 

publicznego podczas imprezy masowej. 11 sierpnia st. sierż. Wojciech Chrostowski z 

Komendy Miejskiej Policji w Toruniu poinformował: „Funkcjonariusze w tzw. trybie 

przyśpieszonym doprowadzili 18-latka do toruńskiego sądu. Ten ukarał go grzywną w 

wysokości dwóch tysięcy złotych oraz zakazem wstępu na mecze koszykówki reprezentacji 

Polski mężczyzn przez najbliższe dwa lata”. 

 

CHEŁM. 13 sierpnia w trakcie spotkania III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-podkarpackiej) 

Chełmianka Chełm – Motor Lublin pseudokibice przyjezdnej drużyny eksponowali 

transparent z rasistowskim znakiem krzyża celtyckiego. 

 

KIELCE. 15 sierpnia w trakcie meczu 

Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Koroną Kielce a 

Górnikiem Zabrze pseudokibice miejscowej drużyny po 

raz kolejny eksponowali rasistowski transparent z 

napisem „BHBD” – rozwinięcie tego skrótu stanowią 

słowa „Biały honor, biała duma”. 

 

GLIWICE. 16 sierpnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej między Piastem 

Gliwice a Ruchem Chorzów pseudokibice miejscowej 

drużyny po raz kolejny eksponowali nawołujący do 

przemocy wobec „wrogów ideologicznych” transparent – 

przedstawiał on postać mężczyzny uderzającego swojego 

przeciwnika, a także zawierał hasło „Good night left side”. 

Flaga ta była wykorzystywana w środowiskach 

neofaszystowskich.  

 

WARSZAWA. 16 sierpnia na antenie stacji telewizyjnej Orange Sport były bokser 

Grzegorz Skrzecz i były zapaśnik Andrzej Supron wypowiadali komentarze o charakterze 

homo- i transfobicznym. W trakcie rozmowy o legendarnym promotorze boksu, Franku 

Maloney’u, który ogłosił na łamach brytyjskiej prasy, że zamierza zmienić płeć, Skrzecz 

powiedział: „Znowu nam się jakiś potworek zrobił”, a Supron dodał: „Nic dziwnego, że był 

dobrym menadżerem, bo chłopaki do niego lgnęli”. Były bokser stwierdził także: „Najlepiej 

(w Polsce – dop. red.) na modzie zna się pedał, najlepiej na muzyce zna się pedał”, a gdy 

Supron zwrócił mu uwagę, by używał słów „homoseksualista” i „gej”, Skrzecz odpowiedział: 

„Nie! Zwykły pedał”. Stwierdził też: „Dla mnie to jest nieludzkie. (…) Gdyby Adam i Ewa 
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byli zboczeńcami, to nie byłoby świata”. W związku z wypowiedziami komentatorów 

redakcja stacji Orange Sport wydała oświadczenie: „Przepraszamy wszystkie osoby, które 

poczuły się dotknięte rozmową gości i prowadzących (…). Przy pełnym poszanowaniu dla 

różnorodności poglądów i opinii, jest taki poziom dyskusji, który nigdy nie powinien pojawić 

się w mediach. Jest nam przykro, że tak się stało. Wspólnie z prowadzącymi podejmiemy 

wszelkie działania, aby już więcej do takiej sytuacji nie doszło”.  

 

POZNAŃ. 19 sierpnia na placu Zbawiciela członkowie Poznańskiego Związku 

Patriotycznego „Wierni Polsce” zakłócili happening organizowany przez grupę teatralną  

Circus Ferus w proteście przeciwko wielokrotnym próbom niszczenia przez zwolenników 

skrajnej prawicy instalacji przedstawiającej tęczę (symbol między innymi równouprawnienia 

mniejszości seksualnych), znajdującej się na placu Zbawiciela w Warszawie. Gdy uczestnicy 

poznańskiej akcji przygotowywali podobną (tymczasową) instalację, Bogdan Freytag i 

Maciej Andrzejak z Poznańskiego Związku Patriotycznego wtargnęli na miejsce happeningu 

i zaczęli kopać elementy tęczy. Policjanci podjęli interwencję. Rękoczynów wobec jednego z 

funkcjonariuszy dopuścił się Andrzejak. Agresorzy zostali wylegitymowani. Przeciwko 

instalacji protestowali także zwolennicy skrajnej prawicy, pseudokibice Lecha Poznań i 

aktywiści Klubu „Gazety Polskiej”. Freytag publicznie wygłosił do nich następujące 

stwierdzenia: „Z pedalstwem w rządzie na razie nic nie zrobimy, ale jak ta tęcza tu stanie, to 

natychmiast będzie zniszczona i spalona. Niech sobie jadą do tej pedalskiej Brukseli!” i 

„Pedały precz do Brukseli!”. Nazwał także instalację „zboczonym łukiem”, a w kierunku 

policjantów krzyczał: „Bronicie zboczeńców!”.  

 

KIJÓW (UKRAINA). 28 sierpnia w meczu rewanżowym IV rundy eliminacyjnej 

Ligi Europy w piłce nożnej pomiędzy Metalistem Charków a Ruchem Chorzów 

pseudokibice drużyny gospodarzy eksponowali czerwono-czarne flagi symbolizujące 

Ukraińską Powstańczą Armię, która w latach II wojny światowej wraz z Organizacją 

Ukraińskich Nacjonalistów (OUN) Stepana Bandery dopuściła się masowych mordów 

polskiej i żydowskiej ludności na Wołyniu i w Małopolsce Wschodniej.  

 

WARSZAWA. 28 sierpnia podczas meczu rewanżowego IV rundy eliminacyjnej Ligi 

Europy w piłce nożnej pomiędzy Legią Warszawa a kazachstańską drużyną FK Aktobie 

doszło do incydentu o charakterze islamofobicznym. Polscy „kibice” skandowali: „Po co wy 

gracie, jak wy tam kozy ruchacie!”. 

 

GORZÓW WIELKOPOLSKI. 30 sierpnia podczas meczu III ligi piłki nożnej 

(grupy dolnośląsko-lubuskiej) KS Stilon Gorzów 

Wielkopolski – Karkonosze Jelenia Góra doszło do 

incydentów o charakterze rasistowskim. Pseudokibice 

miejscowej drużyny wywiesili na ogrodzeniu wokół 

boiska flagę amerykańskich konfederatów 

(symbolizującą rasistowskie Południe w wojnie 

secesyjnej w XIX wieku w USA, współcześnie 

wykorzystywaną przez ruchy rasistowskie). 

Niektórzy z nich mieli też koszulki z tym 

emblematem. Natomiast „fani” Karkonoszy 

eksponowali transparent, na którym znajdował 

się symbol krzyża celtyckiego, grafika z 

wizerunkiem członka Ku-Klux-Klanu, a także 

nawołujące do przemocy wobec „wrogów 
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ideologicznych” hasło „Good night left side” i rysunek przedstawiający nazi-skina 

uderzającego swojego przeciwnika. 

 

KRAKÓW. 31 sierpnia w związku ze zbliżającym się meczem derbowym 

Ekstraklasy piłki nożnej między Cracovią Kraków a Wisłą Kraków 

(spotkanie miało odbyć się 28 września) pseudokibice tego drugiego klubu 

opublikowali na Facebooku na profilu „Armia Wisły. Zjednoczeni 

przeciw Judovii”  następujące wezwanie: „Jak przed ostatnimi derbami, 

ruszamy z akcją na murach. Do tego czasu malujemy 100 przekreślonych 

żydowskich herbów”. Zamieścili też w internecie film, na którym 

zamaskowany mężczyzna malował przekreślony herb Cracovii oraz napis 

„Judovia”. 1 września w Nowej Hucie funkcjonariusze policji zatrzymali 

17-letniego mieszkańca miasta, który umieścił taki logotyp na murze 

kamienicy.  Między „kibicami” obu klubów od lat trwa konflikt. Jeden z 

jego przejawów stanowią antysemickie incydenty, a słowo „Żyd” używane jest w tych 

waśniach jako obelga. 

 

WRZESIEŃ 2014 

 

GOSTYŃ. 6 września w trakcie meczu IV ligi piłki nożnej (grupy 

wielkopolskiej południowej) Kania Gostyń – KKS 1925 Kalisz 

miejscowi „kibice” wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy 

transparent z krzyżem celtyckim (rasistowskim symbolem tzw. 

białej siły).  

 

JASŁO. 6 września podczas meczu IV ligi piłki nożnej (grupy 

podkarpackiej) pomiędzy Czarnymi 1910 Jasło a Sokołem Nisko 

miejscowi pseudokibice wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy 

transparent z krzyżem celtyckim – symbolem używanym przez ruchy 

rasistowskie. 

 

RZESZÓW. 6 września podczas meczu derbowego III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-

podkarpackiej) między Resovią Rzeszów a Stalą Rzeszów 

„kibice” drużyny gospodarzy po raz kolejny wywiesili na 

ogrodzeniu wokół murawy baner z napisem „Krew i honor 

ponad wszystko”. Hasło „Blut und Ehre” („Krew i honor”) 

było mottem Hitlerjugend, współcześnie to nazwa 

międzynarodowej organizacji neonazistowskiej Blood and 

Honour.  

 

RZESZÓW. 6 września po meczu derbowym III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-

podkarpackiej) między Resovią Rzeszów a Stalą Rzeszów zawodnik drużyny gości, Łukasz 

Szczoczarz, zamieścił na Facebooku na oficjalnym profilu Stali następujący komentarz: 

„J…ać Żydów”. Sprawę wpisu piłkarza badała prokuratura. „Tego typu wpisy podlegają 

ocenie prawnokarnej. I tak też będzie w tym przypadku” – poinformował prokurator Łukasz 

Harpula, wiceszef Prokuratury Rejonowej dla miasta Rzeszów. W styczniu 2015 roku 

prokuratura umorzyła śledztwo z powodu „niewykrycia sprawcy”. 

 

BYTOM. 13 września w trakcie meczu III ligi piłki nożnej (grupy opolsko-śląskiej) 

Szombierki Bytom – 
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GKS 1962 Jastrzębie „kibice” klubu gospodarzy wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy 

transparent stylizowany na flagę III Rzeszy. W jego centrum zamiast swastyki umieszczony 

został krzyż celtycki, rasistowski symbol tzw. białej siły.   

 

RZESZÓW. 13 września w trakcie meczu III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-

podkarpackiej) pomiędzy Resovią Rzeszów a Wisłoką Dębica pseudokibice miejscowej 

drużyny po raz kolejny wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy transparent stylizowany na 

logo Blood and Honour – międzynarodowej organizacji neonazistowskiej. 

 

ŁÓDŹ. 16 września Marek Migalski, były poseł do Parlamentu Europejskiego z ramienia 

Prawa i Sprawiedliwości, opublikował na portalu Twitter przed meczem Mistrzostw Świata 

w Piłce Siatkowej Mężczyzn między Polską a Rosją (spotkanie miało odbyć się 18 września) 

następujący komentarz: „Jak nasi siatkarze chcą se przegrać z Brazylijczykami, to niech se 

przegrywają. Ale jak wtopią z Ruskimi, to... niech nie wracają do kraju!”. Podobny 

ksenofobiczny wpis zamieścił w internecie publicysta tygodnika „Do Rzeczy”, Cezary 

Gmyz: „Nie jestem zaangażowanym kibicem ale na mecz z ruskimi (…) się wybieram 

osobiście” (pisownia oryginalna). 

 

ŁÓDŹ. 17 września, w dniu meczu Mistrzostw Świata w Piłce Siatkowej Mężczyzn 

pomiędzy Brazylią a Rosją, zawodnik reprezentacji Polski, Krzysztof Ignaczak, opublikował 

na portalu Twitter następujący komentarz: „W zaistniałej sytuacji politycznej ciężko jest mi  

to powiedzieć, ale jestem dzisiaj za Ruskimi”. 

 

WARSZAWA. 18 września w trakcie meczu fazy grupowej Ligi Europy w piłce nożnej 

Legia Warszawa – KSC Lokeren Oost-Vlaanderen polscy pseudokibice skandowali „Ruska 

k…wa”.  

 

PUŁAWY. 20 września 2014 podczas meczu II ligi piłki nożnej między Wisłą Puławy a 

Stalą Stalowa Wola pseudokibice miejscowego klubu wywiesili na ogrodzeniu wokół 

murawy transparent z krzyżem celtyckim – międzynarodowym symbolem wykorzystywanym 

przez ruchy rasistowskie.  

 

GŁOGÓW. 21 września podczas meczu I ligi piłki 

nożnej Chrobry Głogów – Stomil Olsztyn pseudokibice 

miejscowej drużyny wywiesili na ogrodzeniu wokół 

murawy transparent z nazistowskim symbolem zwanym 

Totenkopf – charakterystyczną trupią czaszką, używaną 

w czasie II wojny światowej przez SS. 

 

LUBEKA (NIEMCY). 26 września w czasie meczu północnej 

Regionalligi piłki nożnej VfB Lübeck – Werder Brema II 

zawodnik drużyny gości i młodzieżowy reprezentant Polski (do 

lat 17 oraz 20), Maik Lukowicz, fetując zdobycie bramki przez 

swój zespół, podniósł rękę w geście hitlerowskiego 

pozdrowienia. Władze klubu z Lubeki powiadomiły o zdarzeniu 

policję i prokuraturę. W połowie stycznia 2015 roku niemiecka 

prokuratura poinformowała o umorzeniu postępowania w tej 

sprawie. 
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NOWY SĄCZ.  27 września przy Alejach Wolności uczestnicy pikiety zorganizowanej 

między innymi przez Kluby „Gazety Polskiej”, Związek Konfederatów Polski 

Niepodległej 1979-89 i Stowarzyszenie Kibiców 

Sandecji Nowy Sącz zdewastowali pomnik i  

miejsce pochówku żołnierzy Armii Radzieckiej, 

którzy zginęli podczas walk o miasto w styczniu 

1945 roku. Monument został oblany farbą. 

Funkcjonariusze policji zatrzymali trzy osoby, 

wśród nich Zygmunta M., działacza Ruchu 

Byłych i Przyszłych Więźniów 

Politycznych „Niezłomni”. Postawiono im zarzuty 

znieważenia pomnika i uszkodzenia mienia, a 

Zygmuntowi M. ponadto zarzuty znieważenia i 

naruszenia nietykalności cielesnej policjanta. 23 października kilkunastu nacjonalistów 

wtargnęło do Sądu Rejonowego w Nowym Sączu i zakłóciło odbywającą się przeciwko 

mężczyźnie rozprawę. Na miejsce zostali wezwani funkcjonariusze policji. Organizatorzy 

wrześniowej pikiety opublikowali w internecie zaproszenie na kolejną manifestację (na 9 

listopada), nawołując przy tym do zniszczenia pomnika: „Prosimy  wszystkich uczestników 

(…) o zabranie ze sobą młotków, młotów i innych narzędzi do usuwania tego rodzaju 

śmieci”. Pod wpływem tych zapowiedzi władze miasta 5 listopada częściowo zdemontowały 

monument.  

 

WARSZAWA. 27 września podczas meczu 

Ekstraklasy piłki nożnej między Legią Warszawa a 

Lechem Poznań pseudokibice drużyny gości 

wywiesili na trybunie rasistowską flagę z napisem: 

„Legion Piła. Krew Naszej Rasy”.   

 

ZABRZE. 28 września w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Górnikiem Zabrze a Lechią Gdańsk niektórzy „kibice” 

drużyny gospodarzy eksponowali szaliki z symbolem zwanym 

Totenkopf, przedstawiającym charakterystyczną trupią czaszkę – 

znak używany w czasie II wojny światowej przez SS. 

 

WSCHOWA. Pod koniec września jeden z mieszkańców miasta, 

„kibic” klubu żużlowego Unia Leszno, namalował na murach 

kilkunastu budynków między innymi symbole rasistowskie (krzyże 

celtyckie – oznaczające tzw. białą siłę). Mężczyzna został zatrzymany 

przez funkcjonariuszy policji.    

 

PAŹDZIERNIK 2014 

 

BEŁCHATÓW. W październikowym numerze sympatyzującego ze skrajną prawicą 

miesięcznika chuliganów stadionowych „To My Kibice” ukazał się 

tekst na temat trzecioligowego klubu (grupy lubelsko-podkarpackiej) 

Chełmianka Chełm,  który był ilustrowany zdjęciem transparentu 

stylizowanego na logo Blood and Honour (międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej), wywieszonego przez pseudokibiców 

podczas jednego z meczów.  
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RADZYŃ PODLASKI. 5 października w trakcie meczu III ligi piłki 

nożnej (grupy lubelsko-podkarpackiej) Orlęta Radzyń Podlaski – 

Motor Lublin pseudokibice miejscowego klubu wywiesili na ogrodzeniu 

wokół murawy transparent o charakterze rasistowskim. Znajdował się na 

nim napis „White Brothers” (biali bracia), rysunek charakterystycznej 

zaciśniętej pięści (będącej jednym z symboli tzw. białej siły), a także 

nawołujący do przemocy wizerunek mężczyzny uzbrojonego w kij 

bejsbolowy. 

 

JELENIA GÓRA. 11 października podczas meczu III ligi piłki nożnej (grupy dolnośląsko-

lubuskiej) Karkonosze Jelenia Góra – Polonia-Stal 

Świdnica „kibice” miejscowej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu wokół boiska transparent, na którym 

znajdował się rasistowski symbol krzyża celtyckiego, 

grafika z wizerunkiem członka Ku-Klux-Klanu, a 

także nawołujące do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych” hasło „Good night left side” i rysunek przedstawiający nazi-skina 

uderzającego swojego przeciwnika. 

  

WROCŁAW. W nocy z 11 na 12 października na ulicy Kluczborskiej pseudokibice Śląska 

Wrocław zniszczyli mural, który wyrażał sprzeciw wobec dyskryminacji mniejszości 

seksualnych. Na malowidle pojawiły się krzyże celtyckie (symbol rasistowski) oraz skrót 

„GNLS” – jego rozwinięcie stanowi nawołujące do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych” hasło „Good night left side” (popularne w środowiskach neofaszystowskich). 

O zdarzeniu poinformowana została policja. Sprawcy opublikowali w internecie na portalu 

YouTube nagranie dewastacji muralu. Film ponadto przedstawiał zamaskowanych 

pseudokibiców, którzy wykonywali gest hitlerowskiego pozdrowienia „Sieg Heil”, a także 

mężczyznę, który na jednym z miejskich 

murów namalował hasło: „Wrocław – miasto 

nacjonalizmu. GNLS” – w literę O wpisując 

krzyże celtyckie (symbol używany przez 

ruchy rasistowskie). Materiał przedstawiał 

również plakaty z tym znakiem sygnowane 

przez Narodowe Odrodzenie Polski 

(pojawiły się one na ulicach Wrocławia pod koniec sierpnia). Poza tym na filmie grupa 

zamaskowanych mężczyzn spaliła flagi Unii Europejskiej. Oprawę muzyczną całego 

materiału stanowiła piosenka Antifa neofaszystowskiego zespołu Obłęd, której refren 

brzmiał: „Nie ma litości dla skur…ów, napier…my Antifa / Nie ma litości dla zdrajców 

Polski, napier…jcie Antifa”. 15 października funkcjonariusze policji zatrzymali mężczyznę 

podejrzanego o zniszczenie graffiti na ulicy Kluczborskiej. Trafił on do aresztu. „Sprawca 

zamalował mural, nanosząc na niego między innymi treści nawołujące do nienawiści na tle 

różnic narodowościowych i etnicznych” – powiedział Paweł Petrykowski, rzecznik 

dolnośląskiej policji. Dodał także: „Mężczyzna był już wielokrotnie notowany za różne 

przestępstwa, w tym między innymi udział w bójce i pobiciu oraz uszkodzenie drzwi redakcji 

«Gazety Wyborczej. Wrocław»”. 

 

WARSZAWA. W pierwszej połowie października pseudokibice Legii Warszawa zabrali 

kilkanaście flag niemieckim i szkockim fanom piłki 

nożnej, którzy przybyli do stolicy na mecze 

eliminacyjne do Mistrzostw Europy 2016 (11 
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października reprezentacja Polski grała na Stadionie Narodowym z Niemcami, a 14 

października – ze Szkocją). Napastnicy opublikowali następnie w internecie zdjęcia, na 

których kilku z nich (z zakrytymi twarzami) wywiesiło te transparenty do góry nogami – w 

geście wyrażającym pogardę. 

 

JASŁO. 19 października w trakcie spotkania IV ligi piłki nożnej (grupy podkarpackiej) 

pomiędzy Czarnymi 1910 Jasło a Polonią Przemyśl miejscowi pseudokibice wywiesili na 

ogrodzeniu wokół murawy transparent z krzyżem celtyckim – rasistowskim symbolem tzw. 

białej siły. 

 

KIJÓW (UKRAINA). 22 października podczas meczu Ligi Europy w piłce nożnej pomiędzy 

Metalistem Charków a Legią Warszawa polscy pseudokibice 

skandowali „Ruska k…wa”. Natomiast Ukraińcy eksponowali flagę z 

tzw. wilczym hakiem (Wolfsangel, stylizowaną swastyką, symbolem 

34. Dywizji Grenadierów SS „Landstorm Nederland”) i czarnym 

słońcem (znakiem używanym przez jeden z oddziałów Waffen-SS). 

 

KALISZ. 25 października podczas meczu IV ligi 

piłki nożnej (grupy wielkopolskiej południowej) 

KKS 1925 Kalisz – Górnik Konin „fani” 

miejscowego klubu eksponowali flagi  z krzyżem 

celtyckim (symbolem tzw. białej siły) oraz z 

logotypem homofobicznej kampanii „Zakaz 

pedałowania” prowadzonej przez Narodowe 

Odrodzenie Polski. 

 

LUBLIN. 25 października w trakcie meczu derbowego III ligi piłki 

nożnej (grupy lubelsko-podkarpackiej) pomiędzy Motorem Lublin a 

Lublinianką Lublin „kibice” drużyny gospodarzy wywiesili na 

ogrodzeniu wokół boiska transparent ze znakiem krzyża celtyckiego, 

używanym przez ruchy rasistowskie. 

 

LISTOPAD 2014 

 

WROCŁAW. 2 listopada podczas meczu Ekstraklasy piłki 

nożnej pomiędzy Śląskiem Wrocław a Lechem Poznań 

pseudokibice miejscowej drużyny eksponowali transparent 

stylizowany na flagę III Rzeszy. W jego centrum zamiast 

swastyki został umieszczony krzyż celtycki – rasistowski 

symbol tzw. białej siły. O zdarzeniu poinformowano 

Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego. 

 

WROCŁAW.  4 listopada na przystanku autobusowym w pobliżu centrum handlowego 

„Korona” znajdującego się na ulicy Bolesława Krzywoustego dwaj zamaskowani 

pseudokibice Śląska Wrocław zaatakowali kandydatów startujących w wyborach 

samorządowych z listy Sojuszu Lewicy Demokratycznej, którzy nagrywali w tym miejscu 

spot wyborczy. Napastnicy – pasażerowie autobusu linii 130, krzyknęli w kierunku ekipy 

„Pedały”, a jeden z mężczyzn rzucił szklaną butelką w operatorkę kamery. Szczęśliwie, 

kobieta zdołała uniknąć uderzenia. Ani kierowca, ani pozostali pasażerowie nie zareagowali. 
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WARSZAWA. 6 listopada podczas meczu piłkarskiej Ligi Europy pomiędzy Legią 

Warszawa a Metalistem Charków polscy pseudokibice wywiesili transparent z zaproszeniem 

na tzw. Marsz 

Niepodległości, 

który po raz 

kolejny miał się 

odbyć 11 

listopada w 

stolicy. Od kilku lat w trakcie manifestacji organizowanych w Święto Niepodległości przez 

zwolenników skrajnej prawicy dochodziło do zamieszek, ksenofobicznych i homofobicznych 

incydentów, ataków na policjantów i dewastacji mienia. Podobne transparenty były 

eksponowane na stadionach także podczas spotkań Ekstraklasy piłki nożnej, między innymi: 

Jagiellonii Białystok z GKS Bełchatów (3 listopada), GKS Bełchatów z Cracovią Kraków 

(8 listopada), Wisły Kraków ze Śląskiem Wrocław (8 listopada) oraz na meczu I ligi piłki 

nożnej Chrobry Głogów – Widzew Łódź (8 listopada) i na meczu 

siatkarskiej ekstraklasy mężczyzn MKS Będzin – AZS Częstochowa (8 

listopada). 

 

GRUDZIĄDZ. 8 listopada w trakcie meczu I ligi piłki nożnej Olimpia 

Grudziądz – Arka Gdynia „kibice” miejscowej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu wokół murawy transparent wzywający do przemocy wobec 

„wrogów ideologicznych”: znajdował się na nim wizerunek mężczyzny, 

który uderza swojego przeciwnika, a także napis „Good night left side”. Na 

fladze, popularnej w środowiskach neofaszystowskich, umieszczony był 

także rasistowski znak krzyża celtyckiego.  

 

KATOWICE. 8 listopada w trakcie meczu derbowego I ligi piłki 

nożnej pomiędzy GKS Katowice a GKS Tychy miejscowi 

pseudokibice 

eksponowali baner z 

krzyżem celtyckim, 

oznaczającym tzw. 

białą siłę. Z kolei 

„fani” tyskiego klubu mieli transparent z 

napisem: „To cygańska banda ch…a, gdzie konfident zgrywa zbója”, krzyczeli też: „Gieksa 

Cygany, po ile macie dywany”. 

 

LUBLIN. 8 listopada podczas meczu III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-podkarpackiej) 

Motor Lublin – JKS 1909 Jarosław 

pseudokibice miejscowej drużyny 

eksponowali transparent, na którym 

znajdowało się hasło „Nasz honor 

to wierność” – stanowiące parafrazę 

dewizy SS „Meine Ehre heißt Treue” (tłum. Mój honor to wierność).  

 

PETERBOROUGH (WIELKA BRYTANIA). 8 listopada przez centrum miasta przeszedł 

tzw. Marsz Niepodległości zorganizowany przez polskich pseudokibiców piłki nożnej, w 

trakcie którego wznosili oni ksenofobiczne okrzyki pod adresem gości jednej z rosyjskich 

restauracji. Polacy skandowali: „Ruska k…wa”. Policja nie interweniowała.  
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GÓRA. 9 listopada podczas meczu II ligi piłki nożnej Nadwiślan 

Góra – Raków Częstochowa pseudokibice drużyny przyjezdnej 

wywiesili na ogrodzeniu otaczającym murawę transparent z 

napisem „Krew i honor”, stylizowany na logo Blood and Honour 

(międzynarodowej organizacji neonazistowskiej). Takie hasło 

(niem. „Blut und Ehre”) było mottem Hitlerjugend. 

 

LUBIN. 9 listopada podczas meczu derbowego I 

ligi piłki nożnej pomiędzy Zagłębiem Lubin a 

Miedzią Legnica ponad tysiąc (sic!) „kibiców” 

klubu gości eksponowało rasistowskie szaliki z 

napisem „Łowcy Cyganów”. Były ona rozdawane 

przed spotkaniem wszystkim sympatykom 

Miedzi. 

 

ZIELONA GÓRA. 9 listopada podczas meczu koszykarskiej ekstraklasy Stelmet Zielona 

Góra – King Wilki Morskie Szczecin „kibice” miejscowej drużyny dopuścili się 

rasistowskiego zachowania wobec Rona Matthiasa, ojca zawodnika Quintona Hosleya. Gdy 

dopingował on grę Stelmetu, kilku członków Klubu Kibica „Zastalowcy” próbowało zmusić 

go do opuszczenia trybuny. Oświadczenie w sprawie incydentu wydały władze 

zielonogórskiego klubu: „Tego typu postawy napawają nas głębokim oburzeniem oraz 

obrzydzeniem i nie ma dla nich miejsca ani w hali Centrum Rekreacyjno-Sportowego ani w 

żadnym innym miejscu Zielonej Góry”. 

 

BIAŁYSTOK. 10 listopada przez centrum miasta przeszedł tzw. Marsz Niepodległości, w 

którym uczestniczyli także „kibice” Jagiellonii Białystok, sympatycy Kongresu Nowej 

Prawicy, a także Młodzieży Wszechpolskiej. W trakcie manifestacji doszło do incydentów. 

Rzecznik Prasowy Podlaskiego Komendanta Wojewódzkiego Policji, podinsp. Andrzej 

Baranowski, poinformował: „(…) jeden mężczyzna został zatrzymany w policyjnym areszcie 

za znieważenie i naruszenie nietykalności cielesnej funkcjonariusza policji; miał przy sobie 

nóż”. Ponadto podczas marszu funkcjonariusze znaleźli przy czterech mężczyznach race – w 

związku z popełnieniem wykroczenia doprowadzono ich na komisariat. 

 

CZĘSTOCHOWA. 11 listopada w centrum miasta podczas oficjalnych uroczystości z okazji 

Święta Niepodległości pseudokibice II-ligowego klubu piłkarskiego Raków Częstochowa 

eksponowali transparent 

stylizowany na logo Blood and 

Honour (międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej). 

Znajdował się  na nim napis 

„Krew i honor” – takie hasło 

(niem. „Blut und Ehre”) było 

mottem Hitlerjugend. 

 

NOWA RUDA. 11 listopada, w Święto Niepodległości, przedstawiciele grupy Noworudzcy 

Patrioci oraz „kibice” Śląska Wrocław 

namalowali na jednym z budynków w 

mieście graffiti stylizowane na logo 

Blood and Honour, międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej, 
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wywodzącej się z Wielkiej Brytanii. Jej nazwa (Krew i Honor) nawiązywała do 

motta Hitlerjugend – „Blut und Ehre”. 

 

WARSZAWA. 11 listopada, w dniu Święta Niepodległości, w mieście doszło do zamieszek z 

udziałem uczestników tzw. Marszu Niepodległości zorganizowanego przez przedstawicieli 

Ruchu Narodowego. Wśród demonstrantów byli reprezentanci skrajnie prawicowych 

ugrupowań z Polski i zagranicy, między innymi węgierscy zwolennicy neofaszystowskiej 

partii Jobbik (Ruch na rzecz Lepszych Węgier), członkowie włoskiej organizacji Forza 

Nuova, nacjonaliści z Hiszpanii 

(Democracia Nacional) i Francji 

(Renouveau Français). Obecni byli też 

przedstawiciele szwedzkiej Nordisk 

Ungdom i węgierskiego oddziału 

neonazistowskiej sieci Blood and Honour, a 

także pseudokibice piłki nożnej. Uczestnicy 

marszu wielokrotnie atakowali policjantów. 

W pobliżu ronda Waszyngtona obrzucili ich 

kamieniami, kostką brukową, butelkami z benzyną, racami i petardami. Napastnicy wyrywali 

też znaki drogowe oraz demolowali przystanki i rowery miejskie. Funkcjonariusze użyli 

miotaczy gazu pieprzowego, broni gładkolufowej i armatek wodnych. U niektórych 

zatrzymanych znaleźli flagi, naszywki i banery z symboliką nazistowską. W trakcie tzw. 

Marszu Niepodległości jego uczestnicy nieśli również flagi z rasistowskim symbolem krzyża 

celtyckiego (niektórzy z nich mieli także bluzy z tym 

znakiem) oraz transparenty z tzw. toporłem (topór z 

sylwetką orła – przedwojenny symbol faszyzująco-

neopogańskiej Zadrugi i jej współczesnych następców), 

skandowali też „Ruska k…wa”. W przemówieniu 

wygłoszonym do demonstrantów członek Renouveau 

Français, nawiązując do znajdującej się na placu Zbawiciela 

instalacji przedstawiającej tęczę – wielokrotnie podpalanej z powodów homofobicznych przez 

zwolenników skrajnej prawicy – stwierdził: „Płonące tęcze są znakiem nadziei dla Polski i dla 

Europy”. A Robert Winnicki, lider Ruchu Narodowego, dodał: „Im więcej tęcz płonie w 

Europie, tym lepiej”. W wyniku zajść podczas tzw. Marszu Niepodległości obrażenia 

odniosło 51 funkcjonariuszy, 44 spośród nich przewieziono do szpitala. Do jednostek policji 

trafiło 276 osób (ponad 80 osób doprowadzono na komendy jeszcze przed rozpoczęciem 

demonstracji, ponieważ znaleziono przy nich pałki i ochraniacze na zęby), spośród których 

199 zostało zatrzymanych. Policja skierowała do sądu 79 wniosków o ukaranie sprawców w 

trybie przyspieszonym, kolejnych 45 spraw skierowano do prokuratury w trybie zwykłym. 

Komendant stołeczny policji, inspektor Michał Domaradzki, poinformował: „W 

zdecydowanej większości są to uczestnicy nielegalnego zbiegowiska, którzy wspólnie i w 

porozumieniu dążyli do zamachu na mienie i zdrowie i życie ludzkie”. Większość spraw w 

trybie przyspieszonym rozpatrywał 12 i 13 listopada Sąd Rejonowy dla Warszawy Pragi-

Południe. 29 postępowań zakończyło się wyrokami – zapadło sześć wyroków 

uniewinniających i 23 wyroki skazujące. W ośmiu przypadkach orzeczono kary 

bezwzględnego pozbawienia wolności, w tym najsurowszą w wymiarze półtora roku. W 

trzech innych sąd orzekł kary ograniczenia wolności, zaś w pozostałych kary więzienia w 

zawieszeniu. W pozostałych sprawach rozpatrywanych przez ten sąd 12 zostało odroczonych, 

a 20 przekazano do prokuratury. W połowie listopada członkowie białostockiego Teatru 

TrzyRzecze złożyli w prokuraturze zawiadomienie w sprawie podejrzenia popełnienia 

przestępstwa publicznego nawoływania do zabójstwa przez uczestników tzw. Marszu 
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Niepodległości – prawdopodobnie sympatyków i przedstawicieli podlaskiego oddziału 

Młodzieży Wszechpolskiej. 23 marca 2015 roku Prokuratura Okręgowa w Warszawie 

poinformowała o tym, że skierowała do Sądu Rejonowego dla Warszawy-Śródmieścia akt 

oskarżenia przeciwko Winnickiemu, któremu postawiono zarzuty znieważenia byłego 

komendanta głównego policji, Marka Działoszyńskiego. W dniu Święta Niepodległości lider 

Ruchu Narodowego w wywiadzie dla jednej z telewizji – jako komentator zamieszek w 

stolicy (sic!) – nazwał Działoszyńskiego „bandytą w mundurze” i „politycznym pachołkiem”. 

 

WROCŁAW. 11 listopada, w dniu Święta Niepodległości, przez centrum miasta przeszedł 

tzw. Marsz Patriotów zorganizowany przez Narodowe Odrodzenie Polski. Wzięli w nim 

udział również pseudokibice Śląska Wrocław, Sparty 

Wrocław i Nysy Zgorzelec, a także przedstawiciele 

Autonomicznych Nacjonalistów i członkowie skrajnie 

prawicowej cypryjskiej partii 

Narodowy Front Ludowy 

(ELAM), założonej przez 

aktywistów greckiej partii 

neonazistowskiej Złoty Świt. 

Uczestnicy manifestacji nieśli transparent z hasłem „Odzyskamy 

Polskę dla Polaków” oraz flagi z krzyżami celtyckimi 

(symbolizującymi rasizm), z tzw. toporłem (znakiem neofaszystowskich neopogan 

przedstawiającym obosieczny topór z głową orła) i banery z wzywającym do przemocy 

wobec „wrogów ideologicznych” sloganem „Good night left side” (wykorzystywanym w 

środowiskach neofaszystowskich). 

 

TBILISI (GRUZJA). 14 listopada podczas meczu eliminacyjnego do 

Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej pomiędzy reprezentacjami Gruzji a 

Polski niektórzy pseudokibice II-

ligowego klubu Raków Częstochowa 

mieli szaliki z napisem „Krew i honor”, 

stylizowane na logo międzynarodowej 

organizacji neonazistowskiej Blood 

and Honour. Takie hasło (niem. „Blut 

und Ehre”) było mottem Hitlerjugend. Z kolei w 76. minucie 

spotkania Polacy skandowali „Ruska k…wa”. 

 

ANDRYCHÓW. 15 listopada podczas meczu III ligi piłki 

nożnej (grupy małopolsko-świętokrzyskiej) Beskid 

Andrychów – Hutnik Nowa Huta (Kraków) pseudokibice 

klubu gospodarzy eksponowali wzywające do przemocy 

wobec „wrogów ideologicznych” transparenty, na których 

znajdował się napis „Good night left side” i rysunek 

przedstawiający mężczyznę kopiącego swojego przeciwnika. 

Na flagach umieszczony był także rasistowski symbol krzyża 

celtyckiego.  

 

LEGNICA. 15 listopada w trakcie meczu 

derbowego I ligi piłki nożnej Miedź Legnica – 

Chrobry Głogów większość „kibiców” miejscowej 
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drużyny eksponowała rasistowskie szaliki z napisem „Łowcy Cyganów”.  

 

WARSZAWA. 18 listopada na ulicy Koszykowej przed ambasadą Republiki Południowej 

Afryki Centrum Edukacyjne Powiśle, Stowarzyszenie na rzecz Tradycji i Kultury 

„Niklot”, Stowarzyszenie „Duma i Nowoczesność”, Narodowe Odrodzenie Polski oraz 

pseudokibice Legii Warszawa urządzili demonstrację z wyrazami poparcia dla Janusza 

Walusia, który w 1993 roku w Boksburg w RPA dokonał z pobudek rasistowskich zabójstwa 

działacza antyapartheidowskiego, Chrisa 

Haniego. Uczestnicy manifestacji skandowali: 

„Wolność dla Walusia”, „Bojkot RPA”, „Dość 

czarnego terroru” i „Polska tylko dla Polaków”. 

Mieli też transparenty ze znakiem tzw. toporła 

(topór z sylwetką orła), czyli przedwojennym 

symbolem faszyzująco-neopogańskiej Zadrugi i 

jej współczesnych następców. Hani był liderem 

Południowoafrykańskiej Partii Komunistycznej i przywódcą Umkhonto we Sizwe (Włóczni 

Narodu) – zbrojnego skrzydła Afrykańskiego Kongresu Narodowego (ANC). Sprawca 

zamachu należał do National Party – partii rasistowskich separatystów. Oprócz niego w 

spisku na życie Haniego uczestniczył członek parlamentu RPA z ramienia partii 

konserwatywnej – Clive Derby-Lewis, który użyczył zamachowcy pistoletu. Walusia 

skazano na karę śmierci. Wobec jej zniesienia w RPA, wyrok został zamieniony na 

dożywotnie więzienie. Zorganizowane przez skrajną prawicę morderstwo miało na celu 

zatrzymanie negocjacji kończących apartheid. 

 

POZNAŃ. 21 listopada wieczorem na placu Wolności grupa pseudokibiców Lecha Poznań 

obrzuciła ksenofobicznymi i nacjonalistycznymi wyzwiskami ukraińskich studentów, którzy 

obchodzili pierwszą rocznicę społecznych protestów na Majdanie i uczcili pamięć ofiar 

konfliktu rosyjsko-ukraińskiego. Polacy skandowali między innymi: „Wyp... do Kijowa!” 

oraz „Lwów i Wilno zawsze polskie!”. Funkcjonariusze policji nie podjęli interwencji.   

 

KATOWICE. 22 listopada na placu Sejmu Śląskiego Ruch Narodowy zorganizował 

nielegalną pikietę, podczas której zwolennicy skrajnej prawicy domagali się unieważnienia 

wyników wyborów samorządowych. W demonstracji wzięli udział przedstawiciele 

Młodzieży Wszechpolskiej, Obozu Narodowo-Radykalnego, Narodowego Odrodzenia 

Polski, Unii Polityki Realnej, Autonomicznych Nacjonalistów, Kongresu Nowej Prawicy 

i pseudokibice piłki nożnej. Policjanci nawoływali uczestników pikiety do rozejścia się. 

Czterem osobom postawiono zarzuty zorganizowania nielegalnego zgromadzenia, jednak 

postępowanie w tej sprawie zostało umorzone.  

 

SŁUPSK. 23 listopada podczas meczu IV ligi piłki nożnej 

(grupy pomorskiej) pomiędzy Gryfem Słupsk a Pogonią 

Lębork miejscowi pseudokibice skandowali homofobiczne 

okrzyki pod adresem posła Twojego Ruchu Roberta Biedronia, 

kandydata na prezydenta miasta w wyborach samorządowych: 

„Żeby Polska się nie śmiała, nie głosuję na pedała”. Wywiesili 

oni też na ogrodzeniu otaczającym boisko transparent 

stylizowany na flagę amerykańskich konfederatów – 

symbolizującą rasistowskie Południe w wojnie secesyjnej w 

XIX wieku w USA, współcześnie używaną przez ruchy rasistowskie.  
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LEGNICA. 26 listopada kilku uczniów Zespołu Szkół Budowlanych im. Wojska Polskiego 

eksponowało na terenie szkoły szaliki pierwszoligowego klubu piłkarskiego Miedź Legnica, 

na których znajdował się napis „Łowcy Cyganów”. Pedagodzy wezwali strażników 

miejskich. O rasistowskim incydencie Związek Romów Polskich powiadomił Ministerstwo 

Sportu i Turystyki oraz prezydenta miasta. Do tej szkoły uczęszczał także Rom, który 

wcześniej doświadczył aktów dyskryminacji ze strony innych uczniów.  

 

LOKEREN (BELGIA). 27 listopada w 75. minucie meczu Ligi Europy w piłce nożnej KSC 

Lokeren Oost-Vlaanderen – Legia Warszawa polscy pseudokibice naśladowali odgłosy 

małp, obrażając bramkarza drużyny gospodarzy, pochodzącego z Wybrzeża Kości Słoniowej 

Boubacara Barry’ego. Sędzia na kilka minut przerwał spotkanie. 30 listopada władze Legii 

wydały oświadczenie, w którym stanowczo potępiły rasistowski incydent podczas meczu z 

Lokeren. 2 grudnia Komitet Dyscyplinarny UEFA podjął decyzję o ukaraniu warszawskiego 

klubu: Legia miała rozegrać na własnym stadionie dwa mecze w Lidze Europy bez udziału 

publiczności, otrzymała także zakaz sprzedaży biletów na spotkania wyjazdowe w sezonie 

2014/2015 oraz grzywnę w wysokości 105 tysięcy euro. Na początku grudnia Prokuratura 

Rejonowa Warszawa-Śródmieście wszczęła dochodzenie w sprawie publicznego znieważenia 

bramkarza Lokeren z powodów rasistowskich przez „kibiców” Legii. 

 

STAL STALOWA WOLA. 29 listopada podczas meczu II ligi piłki 

nożnej Stal Stalowa Wola – Raków Częstochowa pseudokibice 

przyjezdnej drużyny wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska transparent 

stylizowany na logo neonazistowskiej organizacji Blood and Honour, a 

także flagę amerykańskich konfederatów (symbolizującą Południe w wojnie 

secesyjnej w XIX wieku w USA, współcześnie używaną przez ruchy 

rasistowskie).   

 

WROCŁAW. 30 listopada w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Śląskiem Wrocław a Pogonią Szczecin pseudokibice przyjezdnej 

drużyny eksponowali baner z krzyżem celtyckim – symbolem 

wykorzystywanym przez ruchy rasistowskie.  

 

KARTUZY. Pod koniec listopada w liście do redakcji dwumiesięcznika „Replika”, 

poświęconego tematyce uprzedzeń wobec mniejszości seksualnych, dwóch mężczyzn, 

mieszkańców tego położonego w  województwie pomorskim miasta, poinformowało o aktach 

agresji wymierzonych w nich z powodów homofobicznych. Jeden z poszkodowanych 

relacjonował: „Po miesiącu, jak zamieszkaliśmy razem na osiedlu, zaczęły się obelgi 

pseudokibiców. Krzyczeli «zakaz pedałowania na tym osiedlu!», «pedały!», «k…wy, jeszcze 

brakuje, żebyście dziecko adoptowali»”. Mężczyźni przeprowadzili się do centrum miasta, 

jednak „kibice” trzecioligowego klubu piłki nożnej (grupy pomorsko-zachodniopomorskiej) 

Cartusia Kartuzy wciąż obrzucali ich wyzwiskami i grozili im. Wtargnęli oni również do 

zakładu pracy jednego z nich, gdzie zachowywali się agresywnie, wykrzykując: „Ten 

pier…ny pedał tutaj pracuje”. 19 sierpnia napastnicy dopuścili się także przemocy fizycznej. 

„Któregoś razu usłyszałem: «Ty pedale jeb…y, ty dziw…o itd.» – po czym jeden z nich 

podbiegł do mnie i z całej siły kopnął mnie w plecy. Poczułem straszny ból i usłyszałem: 

«Zgłoś to na policję, to cię potnę nożem! Potnę»” – relacjonował zaatakowany mężczyzna. O 

napaści została powiadomiona policja. Prokuratura postawiła Patrykowi B. zarzuty 

wielokrotnego znieważenia, uszkodzenia ciała i kierowania gróźb karalnych. 31 października 

2014 roku akt oskarżenia przeciwko mężczyźnie trafił do Sądu Rejonowego w Kartuzach. 16 



41 

 

listopada 2015 roku sąd uznał Patryka B. winnym zarzucanych mu czynów i skazał go na karę 

14 miesięcy pozbawienia wolności w zawieszeniu na cztery lata. 

 

GRUDZIEŃ 2014 

 

KRAKÓW. 4 grudnia na łamach „Gazety Wyborczej” Wojciech Wilczyk, fotograf, poeta i 

krytyk sztuki, w rozmowie na temat swojej książki Święta wojna poinformował o 

rasistowskich i antysemickich hasłach i symbolach namalowanych na murach budynków 

przez „kibiców” piłki nożnej. O części spośród nich Wilczyk powiadomił straż miejską. 

Malowidła przedstawiały między innymi przekreślone gwiazdy Dawida, swastyki, tzw. runę 

Sig (przed 1945 rokiem była ona używana jako znak nazistowskiej Deutsches Jungvolk – 

organizacji działającej w strukturach Hitlerjugend, podwójna służyła zaś jako symbol SS), 

krzyże celtyckie, tzw. runy Odali (będące między innymi symbolami Hitlerjugend i 

powojennej nielegalnej organizacji neonazistowskiej Wiking Jugend) oraz hasła: „Żydy do 

pieca”, „J…ać Żydów maczetami”, „Śmierć żydowskiej k…wie” i „Anty Jude Pigs”. W 

Świętej wojnie Wilczyka zostało opublikowanych kilkaset fotografii wykonanych w latach 

2009-2014 w Krakowie, na GÓRNYM ŚLĄSKU i w ŁODZI, które przedstawiały tworzone 

przez „kibiców” – nawołujące do przemocy i rasistowskie – graffiti.   

 

WARSZAWA. 11 grudnia w trakcie meczu fazy grupowej Ligi Europy 

w piłce nożnej pomiędzy Legią Warszawa a Trabzonsporem Kulübü 

jeden z polskich pseudokibiców uprawnionych do wejścia na stadion  

(zgodnie z decyzją Komisji Dyscyplinarnej UEFA spotkanie odbywało 

się bez udziału publiczności) eksponował szalik z krzyżem celtyckim – 

rasistowskim symbolem tzw. białej siły, a także z nawołującą do 

przemocy wobec „wrogów ideologicznych” grafiką zawierającą  hasło 

„Good night left side” (wykorzystywane w środowiskach 

neofaszystowskich).    

 

ŁĘCZNA. 14 grudnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Górnikiem Łęczna 

a Legią Warszawa pseudokibice stołecznego klubu 

wywiesili na trybunach nawołujący do przemocy 

wobec „wrogów ideologicznych” transparent, który 

przedstawiał postać mężczyzny uderzającego 

swojego przeciwnika, oraz zawierał hasło „Good 

night left side”. 

 

RADOM. 28 grudnia podczas meczu siatkarskiej ekstraklasy 

mężczyzn Czarni Radom – AZS Częstochowa przyjezdni 

„kibice” eksponowali banery z rasistowskim symbolem krzyża 

celtyckiego, a także z homofobicznym i pornograficznym 

logotypem „Zakaz pedałowania”.  
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ROK 2015  

 

STYCZEŃ 

 

STAROGARD GDAŃSKI. 3 stycznia w trakcie meczu 14. kolejki koszykarskiej ekstraklasy 

pomiędzy Polpharmą Starogard Gdański a Stelmetem Zielona Góra miejscowi 

pseudokibice obrzucili rasistowskimi wyzwiskami zawodnika drużyny gości, ciemnoskórego 

Amerykanina Quintona Hosleya. W związku z tym incydentem oświadczenie wydał prezes 

Polpharmy, Roman Olszewski: „(…) zarząd PLK (Polskiej Ligi Koszykówki – dop. red.) 

nałożył na klub sankcję w postaci wyłączenia pierwszych trzech rzędów za ławką gości z 

następnego meczu. (…) Równocześnie chciałbym w imieniu klubu szczerze przeprosić 

Quintona Hosleya za nieodpowiednie zachowanie kibica, które jest zaprzeczeniem wartości 

wyznawanych przez społeczność koszykarską w Starogardzie Gdańskim. Obiecujemy, że 

zrobimy wszystko, aby taka sytuacja już się nie powtórzyła”. 

 

CZĘSTOCHOWA. 10 stycznia na Jasnej Górze podczas VII Ogólnopolskiej Patriotycznej 

Pielgrzymki Kibiców, 

organizowanej przez ks. 

Jarosława Wąsowicza, 

niektórzy pseudokibice Legii 

Warszawa eksponowali szaliki 

z krzyżem celtyckim (znakiem 

tzw. białej siły), a  

przedstawiciele grupy Noworudzcy Patrioci nieśli transparent stylizowany na logo Blood 

and Honour, międzynarodowej organizacji neonazistowskiej, 

wywodzącej się z Wielkiej Brytanii. Jej nazwa (Krew i 

Honor) stanowiła nawiązanie do motta Hitlerjugend – „Blut 

und Ehre”. Z kolei „fani” trzecioligowego klubu Unia 

Tarnów (grupa 

małopolsko-świętokrzyska) 

wywiesili na wałach 

jagiellońskich rasistowski 

transparent z hasłem „White 

United” oraz symbolem 

krzyża celtyckiego i podpisem „Skinheads Tarnów”. 

 

KRAKÓW.  W nocy z 14 na 15 stycznia pseudokibice Wisły Kraków namalowali na 

blokach w dzielnicy Olsza swastyki, przekreślone gwiazdy Dawida oraz hasła „Śmierć 

Żydom” i „Żydy cwele”. Gdy jedna z mieszkanek miasta 

postanowiła zawiadomić o incydencie straż miejską, 

usłyszała od dyżurnego funkcjonariusza, że „swastyka to 

hinduski symbol szczęścia”. Kobieta poinformowała o 

przebiegu rozmowy komendanta głównego straży 

miejskiej. „Dyżurny chciał wytłumaczyć (…), że napisy 

nie mają antysemickiego charakteru, ale są częścią walki 

między krakowskimi klubami. Nie zmienia to jednak 

faktu, że jego zachowanie było skandaliczne. Zagalopował się i wdał się w dyskusję, zamiast 

po prostu przyjąć interwencję i wysłać patrol” – powiedział Marek Anioł, rzecznik 

krakowskiej straży miejskiej. W sprawie dyżurnego zostało wszczęte postępowanie 

wyjaśniające.  
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GDAŃSK. 20 stycznia redakcja magazynu „NIGDY WIĘCEJ” została poinformowana, że 

Prokuratura Apelacyjna prowadziła postępowanie w sprawie symbolu krzyża celtyckiego 

namalowanego na ścianie jednego z budynków miejskich przez „kibiców” Arki Gdynia.  

 

PYRZYCE. 24 stycznia podczas halowego turnieju piłki nożnej pseudokibice 

Pogoni Szczecin wywiesili transparent z symbolem krzyża celtyckiego 

(oznaczającego tzw. białą siłę). Eksponowali również baner nawołujący do 

przemocy wobec „wrogów ideologicznych” – przedstawiał on postać 

mężczyzny uderzającego swojego przeciwnika, a także zawierał hasło „Good 

night left side”.  

 

NOWA RUDA. 25 stycznia na hali sportowej w dzielnicy Słupiec podczas turnieju piłki 

nożnej członkowie 

grupy Noworudzcy 

Patrioci, a także 

„kibice” Śląska 

Wrocław eksponowali 

transparent stylizowany 

na logo 

międzynarodowej organizacji neonazistowskiej Blood and Honour. Jej nazwa (Krew i 

Honor) stanowiła nawiązanie do motta Hitlerjugend – „Blut und Ehre”. 

 

LUTY 2015 

 

BEŁCHATÓW. W lutowym numerze miesięcznika chuliganów 

stadionowych „To My Kibice” (wyrażającego poparcie dla 

skrajnej prawicy) został opublikowany tekst dotyczący Polonii 

Wilno – ilustrowany zdjęciem przedstawiającym zamaskowanego 

pseudokibica tej drużyny, który malował na miejskim murze 

symbole krzyża celtyckiego (oznaczającego tzw. białą siłę), 

wpisane w nazwę klubu. 

  

PRUSICE. 7 lutego w tej położonej w powiecie 

trzebnickim miejscowości w trakcie turnieju halowej 

piłki nożnej pseudokibice Śląska Wrocław 

eksponowali transparent z symbolem zwanym 

Totenkopf – przedstawiającym charakterystyczną 

trupią czaszkę, używaną w czasie II wojny światowej 

przez SS. 

 

WROCŁAW. 12 lutego 

podczas meczu 1/4 finału Pucharu Polski w piłce nożnej pomiędzy 

Śląskiem Wrocław a Legią Warszawa pseudokibice stołecznej 

drużyny eksponowali flagę z tzw. wilczym hakiem (Wolfsangel, 

stylizowaną swastyką, symbolem 34. Dywizji Grenadierów SS 

„Landstorm Nederland”), który był częściowo zasłonięty 

herbem Legii. 
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ZABRZE. 14 lutego w dzielnicy Rokitnica podczas halowego turnieju piłki nożnej 

pseudokibice Górnika Zabrze eksponowali transparent z 

krzyżem celtyckim, oznaczającym tzw. białą siłę, a także 

baner, który nawoływał do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych” – przedstawiał on postać mężczyzny 

uderzającego swojego przeciwnika. Zawierał też 

wykorzystywane w środowisku neofaszystowskim hasło 

„Good night left side”. 

 

WARSZAWA. 15 lutego w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Legią 

Warszawa a Jagiellonią 

Białystok stołeczni 

pseudokibice eksponowali 

flagę z napisem „White 

Legion” oraz z tzw. wilczym 

hakiem (Wolfsangel, 

stylizowaną swastyką, symbolem 34. Dywizji Grenadierów SS „Landstorm Nederland”), 

który był częściowo zasłonięty herbem Legii. 25 lutego Komisja Ligi nałożyła na warszawski 

klub karę finansową w wysokości 30 tysięcy złotych oraz sześciomiesięczny zakaz wyjazdów 

zorganizowanych grup kibiców w zawieszeniu na 18 miesięcy. Ponadto zdecydowano o 

„odwieszeniu kary w wysokości 20 tysięcy złotych nałożonej na Legię w tym sezonie za 

wywieszenie przez jej kibiców flagi o tej samej treści”. 

 

RZESZÓW. 28 lutego przez centrum miasta przeszedł tzw. Marsz Pamięci Żołnierzy 

Wyklętych zorganizowany przez skrajnie prawicową 

grupę Narodowy Rzeszów. Wśród manifestantów byli 

także przedstawiciele Prawa i Sprawiedliwości: poseł 

do Parlamentu Europejskiego Stanisław Ożóg oraz 

starosta rzeszowski Józef Jodłowski, jak również 

członkowie Obozu Narodowo-Radykalnego, 

Narodowego Odrodzenia Polski i „kibice” Resovii 

Rzeszów. Uczestnicy marszu nieśli flagi z krzyżem 

celtyckim – znakiem rasistowskiego ruchu 

zwolenników „białej supremacji”, a także z symbolem 

Organizacji Wojskowej Związek Jaszczurczy. 

Manifestację objął patronatem między innymi marszałek województwa podkarpackiego, 

Władysław Ortyl z PiS, oraz rzeszowski oddział Instytutu Pamięci Narodowej. 

 

WARSZAWA. 28 lutego grupa zwolenników skrajnej prawicy zakłóciła turniej kobiecej 

piłki nożnej halowej „Futbol przeciw Homofobii” zorganizowany w hali sportowej OSiR 

Targówek przez Klub Sportowy Chrząszczyki we współpracy ze Stowarzyszeniem „NIGDY 

WIĘCEJ”. Zamaskowani mężczyźni (niektórzy z nich mieli bluzy z rasistowskim symbolem 

krzyża celtyckiego) wdarli się do budynku i zabrali turniejowe banery, między innymi z 

hasłem „Wykopmy Rasizm ze Stadionów”.   

 

MARZEC 2015 

 
BEŁCHATÓW. W marcowym numerze miesięcznika chuliganów stadionowych „To My 

Kibice” (wyrażającego poparcie dla skrajnej 

prawicy) ukazał się tekst 
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na temat klubu piłkarskiego Czuwaj Przemyśl, ilustrowany zdjęciami wykonanymi podczas 

meczów tej drużyny. Na kilku fotografiach znajdowały się eksponowane przez 

pseudokibiców transparenty z krzyżami celtyckimi (symbolizującymi tzw. białą supremację) 

oraz znak Totenkopf (przedstawiający charakterystyczną trupią czaszkę używaną przez SS) 

wraz z nazwą neonazistowskiej organizacji Blood and Honour.  
 

BEŁCHATÓW. W sympatyzującym ze skrajną prawicą miesięczniku 

chuliganów stadionowych „To My Kibice” (w numerze  

z marca) został opublikowany tekst dotyczący klubu 

piłkarskiego Tarnovia Tarnów ilustrowany fotografiami 

wykonanymi na stadionach podczas meczów tej drużyny. 

Niektóre ze zdjęć przedstawiały pseudokibiców, którzy 

mieli na sobie koszulki z krzyżami celtyckimi 

(symbolami rasizmu), a także wywieszone na trybunach flagi z tym znakiem. 

 

POZNAŃ. 6 marca podczas spotkania 

Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Lechem 

Poznań a Jagiellonią Białystok miejscowi 

„kibice” eksponowali flagę z krzyżem 

celtyckim (międzynarodowym symbolem 

supremacji „białej rasy”, powszechnie 

używanym przez ugrupowania rasistowskie i 

neofaszystowskie w Polsce i zagranicą). 

 

PUŁAWY. 14 marca w trakcie spotkania II ligi piłki nożnej 

pomiędzy Wisłą Puławy a Rakowem Częstochowa 

miejscowi pseudokibice wywiesili na ogrodzeniu 

otaczającym murawę baner z krzyżem celtyckim – 

międzynarodowym symbolem tzw. białej siły.  

 

GRUDZIĄDZ. 15 marca podczas meczu I ligi piłki nożnej pomiędzy Olimpią Grudziądz a 

Chojniczanką Chojnice przyjezdni pseudokibice wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

baner wzywający do przemocy wobec „wrogów ideologicznych”, na którym znajdował się 

między innymi slogan „Good night left side”, wykorzystywany w środowisku neofaszystów. 

 

KAŃCZUGA. 22 marca podczas meczu klasy okręgowej piłki nożnej 

(grupy jarosławskiej) MKS Kańczuga – Czuwaj Przemyśl „fani” 

drużyny przyjezdnej wywiesili na ogrodzeniu otaczającym boisko 

transparent, który nawoływał do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych”. Znajdował się na nim rysunek mężczyzny 

uderzającego swojego przeciwnika oraz popularny wśród neofaszystów 

slogan „Good night left side”. 

 

STARGARD SZCZECIŃSKI. 22 marca w trakcie 

spotkania II ligi piłki nożnej Błękitni Stargard 

Szczeciński – Kotwica Kołobrzeg pseudokibice klubu gospodarzy wywiesili 

na ogrodzeniu otaczającym murawę baner o charakterze neofaszystowskim. 

Znajdował się na nim rysunek wzywający do przemocy wobec „wrogów 

ideologicznych”, a także slogan „Good night left side”.   
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WROCŁAW. 24 marca prof. Michael Fleischer poinformował 

na łamach lokalnej gazety o faszystowskich i rasistowskich 

malowidłach na murach miasta, wśród których znajdowały się 

między innymi symbole swastyk, krzyży celtyckich 

(oznaczających tzw. białą siłę), skrót „GNLS” (od „Good night 

left side” – sloganu nawołującego do przemocy wobec 

„wrogów ideologicznych”) oraz hasła „Śmierć Antifie” i „Stop 

islamizacji” wraz z karykaturalnym wizerunkiem wyznawcy 

islamu i nazwą klubu piłkarskiego Śląsk Wrocław. 

 

KWIECIEŃ 2015 

 

BEŁCHATÓW. W kwietniowym numerze pisma 

„To My Kibice”, wyrażającego poparcie dla skrajnej 

prawicy, ukazał się tekst na temat klubu piłkarskiego 

Stal Sanok ilustrowany zdjęciami wykonanymi 

podczas meczów tej drużyny. Jedno z nich 

przedstawiało „kibiców”, którzy eksponowali na 

stadionie szaliki z krzyżem celtyckim (symbolem 

zwolenników „białej supremacji”), a na ogrodzeniu 

wokół boiska wywiesili transparenty z tym znakiem. 

 

GLIWICE. 4 kwietnia podczas spotkania III ligi piłki nożnej (grupy opolsko-śląskiej) 

między Piastem II Gliwice a Odrą Opole 

„kibice” przyjezdnego klubu wywiesili na 

trybunie 

otaczającej 

boisko flagę  

stylizowaną na 

logotyp 

międzynarodowej organizacji neonazistowskiej Blood and 

Honour (jej nazwa – Krew i Honor – to motto Hitlerjugend). 

Przed wejściem na stadion ochrona obiektu sprawdziła 

transparent – mimo to bez przeszkód został on wniesiony na stadion i był eksponowany do 

końca meczu (sic!).  

 

STRZELCE OPOLSKIE. 4 kwietnia, po meczu IV ligi piłki nożnej (grupy opolskiej) 

pomiędzy LZS Piotrówka a OKS Oleszno, w jednym z miejscowych lokali grupa prawie 

trzydziestu napastników – pseudokibiców Odry Opole – brutalnie pobiła sześciu 

ciemnoskórych piłkarzy (pochodzących między innymi z  Kamerunu, Zimbabwe i Brazylii), 

grających w klubie z Piotrówki. Bandyci obrzucili ich wyzwiskami „Czarnuchy” i 

„Bambusy” i uderzali pięściami oraz butelkami. Jedną z nich został trafiony w głowę 

kameruński zawodnik Éric Tala. Kiedy mężczyzna stracił przytomność i osunął się na ziemię, 

otrzymał jeszcze kolejne ciosy od napastników. Wraz z innym pobitym piłkarzem został 

przewieziony do szpitala. Władze LZS Piotrówka powiadomiły o zdarzeniu policję. 

Funkcjonariusze  zatrzymali dwie osoby. „Obaj mężczyźni usłyszeli już zarzuty pobicia. 

Jeden z nich, starszy, usłyszał zarzut znieważenia na tle etnicznym i rasowym jednego z 

poszkodowanych” – poinformował podinsp. Jarosław Dryszcz z Komendy Wojewódzkiej 

Policji w Opolu. W związku z napaścią na piłkarzy LZS Piotrówka oświadczenie wydał 
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zarząd klubu Odra Opole: „Stowarzyszenie OKS Odra Opole z pełną stanowczością potępia 

jakiekolwiek ataki na tle rasistowskim. (…) W celu wyjaśnienia okoliczności tego przykrego 

incydentu klub zwrócił się do odpowiednich organów. W przypadku potwierdzenia udziału w 

nim osób mieniących się kibicami Odry klub niezwłocznie podejmie procedurę, mającą na 

celu wprowadzenie zakazu stadionowego dla osób biorących udział w tym zajściu”. 

 

GDYNIA. 10 kwietnia podczas meczu Polskiej Ligi Koszykówki Asseco Gdynia – PGE 

Turów Zgorzelec zawodnik drużyny gospodarzy, Przemysław Frasunkiewicz, obrzucił 

rasistowskimi wyzwiskami gracza przeciwnego klubu, Amerykanina Mardy’ego Collinsa. 

Miał też grozić mu:  „Powiedz coś więcej, czarnuchu, a nie opuścisz Polski żywy”. Po meczu 

Collins uderzył koszykarza Asseco, za co został ukarany przez sędziego dyscyplinarnego 

Polskiej Ligi Koszykówki karą finansową w wysokości 7 tysięcy złotych oraz zakazem gry 

podczas trzech najbliższych spotkań ligowych. Amerykanin opublikował w mediach 

przeprosiny i odniósł się do tego, co wydarzyło się podczas spotkania: „Powiedziałem 

sędziemu, że mi groził, ale ten nie zareagował. (…) Moje zachowanie było złe, ale to, co 

powiedział (Frasunkiewicz – dop. red.), nie może być tolerowane na boisku”. Sędzia 

dyscyplinarny PLK wszczął postępowanie dyscyplinarne wobec zawodnika Asseco. 

 

KRAKÓW. 10 kwietnia na ulicy Barskiej „fani” Cracovii Kraków zaatakowali grupę 

niewidomych kibiców Wisły Kraków, podopiecznych Specjalnego Ośrodka Szkolno-

Wychowawczego dla Dzieci Niewidomych i Słabowidzących w Krakowie, którzy wraz z 

opiekunem wracali z meczu Ekstraklasy piłki nożnej z Górnikiem Zabrze. Napastnicy 

obrzucili ich wyzwiskami, popychali i spryskali gazem pieprzowym. O zdarzeniu została 

poinformowana policja. 3 lipca funkcjonariusze zatrzymali 9 osób, którym podstawiono 

zarzuty rozboju. 

 

RADLIN. 10 kwietnia redakcja magazynu „NIGDY 

WIĘCEJ” została poinformowana o nazistowskich 

symbolach i napisach, które pseudokibice Ruchu Chorzów 

namalowali na murach bloków na ulicy Kwiatowej oraz 

Korfantego. Ich działanie było zorganizowane – używali 

szablonu, na którym znajdowało się godło III Rzeszy. Na 

budynkach umieścili także hasła „Heil Ruch” oraz „Żydzi Schindlera pozdrawiamy was!”.  

 

DZIERŻONIÓW. 11 kwietnia w trakcie spotkania III ligi piłki nożnej (grupy dolnośląsko-

lubuskiej) Lechia Dzierżoniów – 

Karkonosze Jelenia Góra pseudokibice 

przyjezdnej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę flagę 

amerykańskich konfederatów (symbol 

rasistowskiego Południa w wojnie 

secesyjnej w XIX wieku w USA, 

współcześnie używany przez zwolenników „białej supremacji”), a także nawołujący do 

przemocy transparent, na którym znajdował się rysunek przedstawiający mężczyznę 

uderzającego swojego przeciwnika, hasło „Good night left side” oraz grafika z wizerunkiem 

członka Ku-Klux-Klanu. 

 

GDAŃSK. 11 kwietnia w trakcie spotkania Ekstraklasy piłki nożnej 

Lechia Gdańsk – Legia Warszawa doszło do incydentu o charakterze 

rasistowskim. „Fani” miejscowej drużyny wywiesili na ogrodzeniu 
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otaczającym boisko transparent ze znakiem krzyża celtyckiego, oznaczającym tzw. białą siłę.   

 

ZAMOŚĆ. 18 kwietnia w trakcie meczu IV ligi piłki nożnej (grupy lubelskiej) pomiędzy 

Hetmanem Zamość a Ładą Biłgoraj pseudokibice 

przyjezdnej drużyny wywiesili na ogrodzeniu wokół 

boiska nawołujący do agresji względem „wrogów 

ideologicznych” transparent z hasłem „Good night left 

side” oraz baner z krzyżem celtyckim – symbolem 

zwolenników supremacji „białej rasy”. 

 

GRUDZIĄDZ. 25 kwietnia podczas meczu I ligi piłki nożnej 

Olimpia Grudziądz – Chrobry Głogów pseudokibice drużyny 

gospodarzy eksponowali baner przedstawiający krzyż celtycki – 

symbol tzw. białej siły, wykorzystywany przez ugrupowania 

rasistowskie. 

 

CHEŁM. Pod koniec kwietnia dwóch mężczyzn, pseudokibiców piłki nożnej, wykleiło 

symbol swastyki na multimedialnym ekranie informacyjnym znajdującym się na placu 

Łuczkowskiego. O incydencie została powiadomiona policja. Funkcjonariusze zatrzymali 

dwóch mieszkańców miasta, którym postawiono zarzuty propagowania faszystowskiego 

ustroju państwa. 

 

MAJ 2015 

 

KIETRZ. 1 maja w trakcie meczu klasy okręgowej 

piłki nożnej (grupy opolskiej II) GLKS Kietrz – 

LZS Racławiczki „kibice” miejscowej drużyny 

wspólnie z zaprzyjaźnionymi „fanami” Odry 

Wodzisław eksponowali transparent stylizowany na 

flagę III Rzeszy. W jego centrum zamiast swastyki 

umieszczony został krzyż celtycki, międzynarodowy 

symbol tzw. białej siły.  

 

KNURÓW. 2 maja w trakcie spotkania IV 

ligi piłki nożnej (grupy śląskiej I) pomiędzy 

Concordią Knurów a Ruchem Radzionków 

pseudokibice przyjezdnego klubu wywiesili na 

ogrodzeniu wokół boiska flagę z symbolem 

tzw. falangi (wykorzystywanym w okresie 

międzywojennym przez polskie organizacje 

faszystowskie).  

 

LUBLIN. 2 maja w trakcie spotkania III ligi 

piłki nożnej (grupy lubelsko-podkarpackiej) 

pomiędzy Motorem Lublin a Orlętami Radzyń 

Podlaski „kibice” przyjezdnego klubu 

wywiesili rasistowski transparent z hasłem 

„Serca czerwone, skóra biała, wielu pokoleń 

duma i chwała”. 
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WARSZAWA. 2 maja na Stadionie Narodowym podczas finału 

Pucharu Polski w piłce nożnej pomiędzy 

Lechem Poznań a Legią Warszawa 

pseudokibice klubu z Wielkopolski 

eksponowali rasistowską flagę z napisem 

„Legion Piła. Krew Naszej Rasy”. Ponadto 

niektórzy „fani” obu drużyn mieli na sobie 

koszulki i szaliki z symbolem tzw. białej 

siły – krzyżem celtyckim.  

 

LUBLIN. 9 maja na stadionie Arena Lublin podczas meczu rugby rozgrywanego między 

reprezentacjami Polski a Ukrainy w ramach Pucharu Narodów Europy doszło do incydentu o 

charakterze ksenofobicznym. Polscy pseudokibice eksponowali banery z hasłem (w języku 

polskim i ukraińskim): „Lwów odzyskamy, banderowców ubijemy”. Ochrona obiektu 

odmówiła podjęcia interwencji. 

Ostatecznie transparenty zostały 

usunięte przez kilka kobiet, które 

oglądały spotkanie z przeciwległej 

trybuny. Prokuratura Rejonowa Lublin-

Południe wszczęła śledztwo w sprawie 

banerów. 32-letniemu mieszkańcowi 

Lublina, Zbigniewowi W., postawiono 

zarzuty publicznego nawoływania do 

nienawiści na tle różnic narodowościowych. Ponadto komendant wojewódzki policji wystąpił 

z wnioskiem o cofnięcie koncesji na ochronę osób i mienia firmie Impel, która była 

odpowiedzialna za porządek i bezpieczeństwo na stadionie. 

 

SOSNOWIEC. 9 maja podczas meczu II ligi piłki nożnej między Zagłębiem Sosnowiec a 

Górnikiem Wałbrzych pseudokibice drużyny gospodarzy eksponowali transparent o 

charakterze neonazistowskim: był on stylizowany na logotyp międzynarodowej organizacji 

Blood and Honour (Krew i Honor – motto 

Hitlerjugend) i zawierał hasło: „Zawsze był tu 

czysty kraj i zostanie tak na wieki”, który był 

cytatem z piosenki zespołu rockowego Honor, 

wyrażającego w swych utworach poparcie dla 

ideologii narodowego socjalizmu.  

 

STARGARD SZCZECIŃSKI. 9 maja 

w trakcie spotkania II ligi piłki nożnej 

Błękitni Stargard Szczeciński – Raków 

Częstochowa „kibice” przyjezdnego 

klubu wykonywali gest hitlerowskiego 

pozdrowienia „Sieg Heil”.   

 

ŚWIDNICA. 9 maja w trakcie spotkania III ligi piłki nożnej (grupy dolnośląsko-lubuskiej) 

Polonia-Stal Świdnica – Karkonosze Jelenia Góra „kibice” klubu gości wywiesili na 

ogrodzeniu wokół boiska flagę 

amerykańskich konfederatów (symbol 

rasistowskiego Południa w wojnie secesyjnej 

w XIX wieku w USA, współcześnie 
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wykorzystywany przez zwolenników „białej supremacji”), a także nawołujący do przemocy 

transparent, na którym znajdował się rysunek przedstawiający mężczyznę uderzającego 

swojego przeciwnika, hasło „Good night left side” oraz grafika z wizerunkiem członka Ku-

Klux-Klanu.  

 

PUŁAWY. 16 maja w trakcie meczu II ligi piłki nożnej pomiędzy Wisłą Puławy a 

Zagłębiem Sosnowiec miejscowi „kibice” eksponowali transparenty z krzyżem celtyckim – 

międzynarodowym symbolem supremacji „białej rasy”, powszechnie używanym przez 

ugrupowania neofaszystowskie i rasistowskie.  

 

NOWY SĄCZ. 19 maja na portalu telewizji internetowej 

Sandecja TV prowadzonej przez Stowarzyszenie Kibiców 

Sandecji został opublikowany materiał filmowy z 

zaproszeniem na mecz wyjazdowy z drużyną GKS Katowice 

(spotkanie miało się odbyć 23 maja), który zawierał sceny 

epatujące przemocą i odwołujące się do antyislamskich 

stereotypów. Film – którego ilustrację muzyczną stanowiła 

arabska piosenka – przedstawiał grupę mężczyzn w strojach 

militarnych uzbrojonych w karabiny, którzy przesłuchują 

zakładnika i dokonują na nim egzekucji. Komenda Miejska 

Policji w Nowym Sączu wszczęła w sprawie tego materiału postępowanie sprawdzające.  

 

LUBLIN. 20 maja w trakcie spotkania derbowego III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-

podkarpackiej) Lublinianka Lublin – Motor 

Lublin pseudokibice klubu gości wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę transparent z 

hasłem „Nasz honor to wierność” – stanowiącym 

parafrazę dewizy SS „Meine Ehre heißt Treue” 

(tłum. Mój honor to wierność). 

 

WARSZAWA. 20 maja w trakcie meczu Ekstraklasy 

piłki nożnej pomiędzy Legią Warszawa a Jagiellonią 

Białystok „fani” stołecznego klubu eksponowali flagę z 

napisem „White Legion” (to nazwa neonazistowskiej 

bojówki założonej przez pseudokibiców tej drużyny). 

 

RZYM (WŁOCHY). 25 maja w trakcie meczu derbowego Serie A pomiędzy Lazio Rzym a 

AS Roma polscy pseudokibice Wisły Kraków, którzy 

zawarli tzw. zgodę (przyjacielski układ) z fanami klubu 

gospodarzy, wykonywali na trybunach gesty 

hitlerowskiego pozdrowienia „Sieg Heil”. Według 

włoskich mediów, Polacy – członkowie radykalnej 

bojówki Wisła Sharks – mieli publicznie wykonywać 

ten gest także w drodze na stadion. Prokuratura 

Rejonowa Kraków-Zachód wszczęła postępowanie 

sprawdzające w sprawie propagowania faszyzmu. Sojusznicy krakowskiego klubu – kibice 

Lazio – od lat znani są z manifestowania rasistowskich i faszystowskich poglądów. 

 

JELENIA GÓRA. 27 maja 

podczas meczu III ligi piłki nożnej 
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(grupy dolnośląsko-lubuskiej) Karkonosze Jelenia Góra – KS Stilon Gorzów Wielkopolski 

„kibice” miejscowego klubu eksponowali banery z logotypem i hasłem homofobicznej 

kampanii „Zakaz pedałowania” prowadzonej przez Narodowe Odrodzenie Polski. Ponadto 

trzymali transparent z rasistowskim znakiem krzyża celtyckiego.  

 

WARSZAWA. 27 maja na Stadionie Narodowym w trakcie meczu finałowego Ligi Europy 

pomiędzy Dnipro Dniepropietrowsk a Sevillą FC ukraińscy pseudokibice eksponowali 

transparenty zawierające symbolikę nazistowską. Na jednej z flag 

znajdował się tzw. wilczy hak (Wolfsangel, stylizowana swastyka, 

symbol 34. Dywizji Grenadierów SS „Landstorm Nederland”) i 

tzw. czarne słońce (znak używany przez jeden z oddziałów Waffen-

SS). „Kibice” Dnipro eksponowali również czerwono-czarne flagi 

symbolizujące Ukraińską Powstańczą Armię, która w latach II 

wojny światowej wraz z Organizacją Ukraińskich Nacjonalistów 

(OUN) Stepana Bandery dopuściła się masowych mordów polskiej i 

żydowskiej ludności na Wołyniu i w Małopolsce Wschodniej. 

Ukraińcy wywiesili też baner z tzw. runą Tiwaz, używaną jako 

symbol przez SS i Hitlerjugend, współcześnie wykorzystywany 

przez zwolenników supremacji „białej rasy”. Ponadto jeszcze przed 

meczem grupa ukraińskich pseudokibiców publicznie wykonała na warszawskim Starym 

Mieście – gest hitlerowskiego pozdrowienia. Niektórzy z nich eksponowali na odzieży 

rasistowskie znaki krzyża celtyckiego.  

 

PRZEMYŚL. 30 maja w trakcie meczu IV ligi piłki nożnej (grupy podkarpackiej) Polonia 

Przemyśl – Czarni 1910 Jasło „kibice” drużyny przyjezdnej wywiesili na ogrodzeniu wokół 

murawy transparent z krzyżem celtyckim, symbolizującym tzw. białą siłę.  

 

POZNAŃ. 31 maja podczas spotkania Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Lechem Poznań a 

Pogonią Szczecin pseudokibice drużyny 

gospodarzy (którzy przyjechali z Piły) 

wywiesili na trybunie rasistowski i nawołujący 

do przemocy transparent z napisem: „Piła – 

biała siła. Od 15 lat nasze zawołanie wróży 

wrogom lanie”. 

 

CZERWIEC 2015 

 

ŁĘCZNA. 5 czerwca w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej między Górnikiem Łęczna a 

GKS Bełchatów „kibice” klubu gospodarzy eksponowali baner z neofaszystowskim sloganem 

„Good night left side”, nawołującym do przemocy wobec „wrogów ideologicznych”. 

 

SUWAŁKI. 6 czerwca podczas meczu I ligi piłki nożnej Wigry Suwałki – Wisła Płock 

„kibice” klubu gospodarzy wywiesili na 

ogrodzeniu wokół murawy transparent z 

symbolem stylizowanym na krzyż 

celtycki – międzynarodowy symbol 

ruchów rasistowskich.  
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ZĄBKI. 6 czerwca podczas meczu I ligi piłki nożnej 

pomiędzy Dolcanem Ząbki a GKS Tychy pseudokibice 

miejscowej drużyny wywiesili ogromny transparent (tzw. 

sektorówkę), na której znajdowała się postać mężczyzny w 

koszulce z symbolem rasistowskim – krzyżem celtyckim.  

 

WARSZAWA. W nocy z 6 na 7 czerwca w klubie „BarKa” 

znajdującym się nad Wisłą przy ulicy Wybrzeże Kościuszkowskie kilku pseudokibiców Legii 

Warszawa zaatakowało czarnoskórego mężczyznę. Napastnicy obrzucili go rasistowskimi 

wyzwiskami, między innymi „Czarnuchu, wyp… aj!” i pobili. W obronie poszkodowanego 

stanęli uczestnicy imprezy. Natomiast podjęcia interwencji odmówili ochroniarze lokalu. 

Jeden z nich stwierdził, że „kibice Legii nienawidzą czarnych i dlatego trzeba ich wypier… z 

imprezy, na której się bawią prawdziwi ludzie”. O zdarzeniu został powiadomiony właściciel 

klubu. Zwolnił on z pracy ochroniarzy i przeprosił za ich zachowanie.  

 

GDAŃSK. 7 czerwca w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej między Jagiellonią Białystok 

a Lechią Gdańsk pseudokibice przyjezdnego klubu wywiesili na ogrodzeniu otaczającym 

boisko baner stylizowany na krzyż celtycki – symbol tzw. białej siły. 

 

SOSNOWIEC. 7 czerwca 

w trakcie meczu II ligi piłki 

nożnej Zagłębie 

Sosnowiec – Puszcza 

Niepołomice miejscowi 

pseudokibice po raz 

kolejny wywiesili flagę 

stylizowaną graficznie na 

logo międzynarodowej organizacji neonazistowskiej Blood and Honour. Na transparencie 

znajdował się również rasistowski napis: „Zawsze był tu czysty kraj i zostanie tak na wieki”. 

 

POZNAŃ. W nocy z 7 na 8 czerwca, po meczu Ekstraklasy piłki nożnej między Lechem 

Poznań a Wisłą Kraków, w trakcie uroczystej fety z okazji zdobycia przez poznański klub 

tytułu mistrza Polski grupa skrajnie prawicowych pseudokibiców zaatakowała squat 

„Od:Zysk”, znajdujący się u zbiegu ulic Paderewskiego i Szkolnej. Około 350 napastników 

obrzuciło budynek kamieniami, butelkami, petardami i racami. Krzyczeli też „J…ać 

pedałów”, „Wypier… brudasy”, „Zabijemy was” i „Spalimy was”. Mieszkańcy squatu 

relacjonowali: „Gasiliśmy flary, które wpadały do budynku wrzucane przez okna na kilku 

piętrach i zabarykadowaliśmy drzwi. (…) Napastnicy byli przygotowani na atak i doskonale 

wiedzieli, co robić. (…) Przez 40 minut próbowali dostać się do budynku, starając się 

wyważyć drzwi. Jedno z wejść stanęło w płomieniach. Próbowaliśmy ugasić pożar od 

wewnątrz. Po północy przyjechała straż pożarna, lecz tłum nie pozwolił podjechać do 

budynku”. Na miejsce wezwano policję. By odeprzeć ataki tłumu, funkcjonariusze użyli 

armatki wodnej. Tej samej nocy zwolennicy skrajnej prawicy napadli też na anarchistyczny 

klub „Zemsta”, znajdujący się na ulicy Fredry. Wybili szyby w oknach, do środka wrzucili 

race. Próbowali także podpalić drzwi. Uczestnicy kibicowskiej fety zdemolowali również wóz 

transmisyjny TVP oraz uszkodzili wóz strażacki. Funkcjonariusze zatrzymali 58 osób 

odpowiedzialnych między innymi za niszczenie mienia i ataki na policjantów. 

 

WARSZAWA. W połowie czerwca w jednym z wywiadów radiowych dziennikarka Monika 

Olejnik poinformowała, że jej bratanek został zaatakowany z powodów rasistowskich przez 
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pseudokibiców Legii Warszawa. Olejnik relacjonowała: „Mój bratanek, który jest Mulatem, 

ma jedenaście lat. Został napadnięty przez kiboli Legii Warszawa. (…) Kazali mu śpiewać 

hymn i mówili, że go zabiją, bo jest czarnuchem”. W wypowiedzi dla mediów chłopiec 

stwierdził ponadto, iż z powodu swojego koloru skóry był wielokrotnie wyzywany na ulicy. 

 

ŚWIECIE. 15 czerwca na ulicy Cukrowników na terenie centrum handlowego grupa 

pseudokibiców zaatakowała pochodzącego z Turcji właściciela jednego z lokali 

gastronomicznych oraz jego dwóch pracowników. Napastnicy wybili także szybę i przebili 

opony w samochodzie należącym do poszkodowanego mężczyzny. Na miejsce zdarzenia 

wezwano policję. Ponadto kilkunastu pseudokibiców uzbrojonych w maczety i kije 

bejsbolowe zgromadziło się przed lokalem należącym do Turka i kierowało pod jego adresem 

groźby. Jeden z napastników zwrócił się też do niego – w obecności policji – aby „wyjechał z 

miasta”. 

 

POZNAŃ. 20 czerwca podczas meczu klasy A 

piłki nożnej (grupy Poznań I) między Wiarą 

Lecha Poznań a Orkanem Jarosławiec miejscowi 

pseudokibice eksponowali rasistowską flagę ze 

znakiem krzyża celtyckiego, a także napisem 

„Białe Winogrady”. 

 

WARSZAWA. 27 czerwca na ulicy Norwida w klubie „Fight Club Fanga” podczas 

amatorskiego turnieju sztuk walki „First to Fight” zorganizowanego przez Autonomicznych 

Nacjonalistów doszło do incydentów o charakterze 

neonazistowskim i rasistowskim. W trakcie tej imprezy (w której 

wzięli udział  między innymi przedstawiciele Obozu 

Narodowo-Radykalnego, jeden z liderów Ruchu Narodowego 

Krzysztof Bosak, a także neofaszyści z Rosji i Francji) 

niektórzy uczestnicy mieli na sobie koszulki z logotypem 

organizacji Blood and Honour (nazwa Krew i Honor stanowi 

nawiązanie do motta 

Hitlerjugend) oraz 

z krzyżem celtyckim 

symbolizującym 

tzw. białą siłę (jeden 

z zawodników miał 

również rękawice z tym znakiem – były one w 

barwach flagi III Rzeszy, a zamiast swastyki 

widniał na nich właśnie krzyż celtycki). 

Eksponowali ponadto popularną w środowisku 

neofaszystów flagę z hasłem „Good night left 

side”, nawołującą do przemocy wobec „wrogów ideologicznych”.  

 

LIPIEC 2015 

 

WARSZAWA. 3 lipca stołeczne media poinformowały o 

nazistowskim muralu namalowanym przez pseudokibiców 

Legii Warszawa na filarze estakady biegnącej nad rondem 

Stanisława Sedlaczka. Na malowidle znajdowały się tzw. 

wilcze haki (Wolfsangel, stylizowana swastyka, symbol 34. 
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Dywizji Grenadierów SS „Landstorm Nederland”) – jeden z nich był częściowo zasłonięty 

herbem warszawskiego klubu – a także nazwa neonazistowskiej „kibicowskiej” bojówki 

„White Legion”. Obramowanie muralu stanowiła tarcza z utrąconym rogiem – było to 

nawiązanie do popularnego symbolu tzw. białej siły (przedstawiającego białą pięść właśnie na 

utrąconej tarczy). O malowidle powiadomiono policję i prokuraturę. Nazistowski mural został 

usunięty przez Zarząd Dróg Miejskich. 

 

AUSTRIA. 9 lipca podczas kolarskiego Wyścigu Dookoła Austrii zawodnik klubu CCC 

Sprandi Polkowice, Białorusin Branislau Samoilau, skierował pod adresem Natnaela 

Berhane’go z Erytrei, zawodnika grupy MTN-Quebeka, rasistowskie wyzwisko: „Pie…ony 

czarnuch”. O zdarzeniu została poinformowana Międzynarodowa Unia Kolarska, było ono też 

szeroko komentowane w mediach. Polski klub wydał w tej sprawie oświadczenie: „Podczas 

zmagań na trasie nasz kolarz powiedział słowa, które były bardzo niefortunne i nie do 

zaakceptowania. My, jako zespół, nie tolerujemy takiego zachowania i kolarz poniesie tego 

konsekwencje”. 

 

WROCŁAW. 9 lipca przed meczem rewanżowym I rundy 

eliminacji do Ligi Europy w piłce nożnej pomiędzy Śląskiem 

Wrocław a NK Celje doszło do incydentu o charakterze 

ksenofobicznym. Wewnątrz stadionowego obiektu, w części 

udostępnionej dla kibiców, w której znajdowała się wystawa  

poświęcona piłkarskim reprezentacjom różnych krajów, 

„nieznane osoby” namalowały napis „J…ać ruską k…wę” 

(znajdował się on na planszy dotyczącej Rosji). Za treści 

polityczne na banerze Komisja Kontroli Etyki i Dyscypliny 

UEFA nałożyła na polski klub karę w wysokości 15 tysięcy euro.   

 

SARAJEWO (BOŚNIA I HERCEGOWINA). 14 lipca podczas meczu II rundy 

eliminacyjnej Ligi Mistrzów w piłce nożnej między FK Sarajewo a Lechem Poznań polscy 

pseudokibice eksponowali rasistowski transparent z 

napisem „Legion Piła. Krew Naszej Rasy”. Tekst ten to 

tytuł piosenki neonazistowskiego zespołu Konkwista 

88 (liczba 88 odsyła do pozdrowienia „Heil Hitler” – od 

ósmej pozycji litery H w alfabecie), której słowa 

brzmiały: „Już wiele lat walczymy o wolność / o 

przetrwanie swojej rasy / i nic nie zawróci nas z tej 

drogi / bo naszym honorem jest lojalność” (ostatni wers 

stanowi parafrazę dewizy SS „Meine Ehre heißt Treue” 

– tłum. Mój honor to wierność). Zaś tekst refrenu to: 

„Za krew naszej rasy / nasz honor, narodowy socjalizm / 

będziemy walczyć / do końca swych dni”. W związku z 

zachowaniem polskich „kibiców” Komisja Kontroli 

Etyki i Dyscypliny UEFA podjęła decyzję o zamknięciu stadionu Lecha w Poznaniu na 

kolejny mecz w europejskich pucharach i nałożyła na klub grzywnę w wysokości 50 tysięcy 

euro. Za nałożenie tej kary prezes Polskiego Związku Piłki Nożnej, Zbigniew Boniek, 

obciążył Stowarzyszenie „NIGDY WIĘCEJ”, w wyniku czego otrzymało ono kilkadziesiąt 

maili, smsów, telefonów i komentarzy na Facebooku z groźbami oraz wulgarnymi 

wyzwiskami. 
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ŁÓDŹ. W nocy z 15 na 16 lipca na stadionie Szkoły Mistrzostwa Sportowego znajdującym 

się na ulicy Milionowej „nieznani sprawcy”, prawdopodobnie „kibice” piłkarscy, namalowali 

antysemickie napisy na siedziskach zamontowanych na trybunie położonej wzdłuż linii 

bocznej boiska. O zdarzeniu została powiadomiona policja. 

 

WARSZAWA. 16 lipca podczas meczu II rundy eliminacyjnej Ligi Europy w piłce nożnej 

Legia Warszawa – FC Botoșani pseudokibice polskiej drużyny skandowali: „Botoszany, 

Botoszany – same k…y i Cygany” oraz „Choćbyś się umył, psiknął perfumem, jesteś 

Rumunem, jesteś Rumunem”. Ponadto Polacy wykonywali także homofobiczne przyśpiewki, 

w których pojawiały się wyzwiska „Pedały” i „Cioty”. 

 

GORZÓW WLKP. 18 lipca podczas meczu rundy wstępnej 

Pucharu Polski pomiędzy Stilonem Gorzów Wielkopolski a 

Kotwicą Kołobrzeg niektórzy pseudokibice miejscowej drużyny 

mieli na sobie koszulki z flagą amerykańskich konfederatów 

(symbolizującą rasistowskie Południe w wojnie secesyjnej w XIX 

wieku w USA, współcześnie wykorzystywaną przez ruchy 

rasistowskie). 

 

POZNAŃ. 22 lipca w meczu rewanżowym II rundy eliminacyjnej Ligi Mistrzów w piłce 

nożnej między Lechem Poznań a FK Sarajewo polscy pseudokibice wywiesili na ogrodzeniu 

otaczającym boisko transparent wymierzony w Stowarzyszenie „NIGDY WIĘCEJ”. 

Znajdował 

się na nim 

napis: 

„«NIGDY 

WIĘCEJ» 

– 

antypolscy 

konfidenci”, szkalujący prowadzony przez Stowarzyszenie monitoring incydentów 

rasistowskich i ksenofobicznych na stadionach, a także współpracę z międzynarodową siecią 

Futbol Przeciwko Rasizmowi w Europie (FARE).   

 

OSTRAWA (CZECHY). 25 lipca w centrum miasta odbyła się zorganizowana przez skrajną 

prawicę manifestacja przeciwko przyjmowaniu uchodźców z Azji i Afryki, w której wzięli 

udział także członkowie Młodzieży Wszechpolskiej, Obozu Narodowo-Radykalnego, 

Autonomicznych Nacjonalistów i pseudokibice GKS Katowice. Po zakończeniu 

demonstracji jej uczestnicy wyruszyli w kierunku zamieszkanej w dużej mierze 

przez Romów dzielnicy Přivoz. W trakcie marszu skandowali: „Biała Bohemia” oraz 

„Bohemia dla Czechów”, a niektórzy unosili ramię w geście hitlerowskiego pozdrowienia 

„Sieg Heil”. 63 osoby zostały zatrzymane przez funkcjonariuszy policji. 

 

ŁÓDŹ. Pod koniec lipca pseudokibice ŁKS Łódź umieścili na terenie miasta kilkadziesiąt 

antysemickich 

malowideł 

wymierzonych w 

sympatyków klubu 

Widzew Łódź. Na 

murach budynków 
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namalowali między innymi obelżywe napisy „Żydzew” oraz gwiazdy Dawida. Pomiędzy 

„kibicami” obu klubów od lat trwał konflikt. Jednym z jego przejawów były incydenty o 

charakterze antysemickim, a słowo „Żyd” wykorzystywano jako najgorszą obelgę. 

 

SIERPIEŃ 2015 

 

BAZYLEA (SZWAJCARIA). 5 sierpnia podczas meczu rewanżowego III rundy 

eliminacyjnej Ligi Mistrzów w piłce nożnej pomiędzy FC Basel 1893 a Lechem Poznań 

doszło do incydentu o charakterze rasistowskim. Polscy pseudokibice z Wielkopolski 

skandowali: „Piła, biała siła”.  

 

KATOWICE. 8 sierpnia w trakcie meczu I ligi piłki nożnej pomiędzy 

GKS Katowice a Zagłębiem Sosnowiec pseudokibice miejscowego klubu 

eksponowali transparent z grafiką nawołującą do przemocy fizycznej 

wobec „wrogów ideologicznych” (przedstawiała ona mężczyznę, który 

kopie leżącego na ziemi przeciwnika). Na fladze znajdował się 

neofaszystowski slogan „Good night left side”. 

 

WROCŁAW. 8 sierpnia na ulicy 

Wróblewskiego na boisku Ślęzy 

Wrocław uczestnicy Turnieju Piłkarskiego im. Romana 

Dmowskiego zorganizowanego przez Obóz Narodowo-

Radykalny eksponowali transparenty z symbolem zwanym 

falangą (był to znak przedstawiający rękę z mieczem – 

używany w okresie międzywojennym przez polskie 

organizacje faszystowskie). Niektórzy z nich mieli również 

na sobie koszulki z charakterystyczną grafiką nawołującą do 

przemocy wobec „wrogów ideologicznych”, a także z 

napisem „Śmierć wrogom ojczyzny”. 

 

WAŁBRZYCH. 9 sierpnia w 

trakcie meczu III ligi piłki nożnej 

(grupy dolnośląsko-lubuskiej) 

Górnik Wałbrzych – 

Karkonosze Jelenia Góra doszło 

do incydentów o charakterze 

rasistowskim. „Kibice” 

miejscowego klubu wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę 

baner z krzyżem celtyckim 

(oznaczającym tzw. białą siłę). Z 

kolei „fani” drużyny z Jeleniej 

Góry eksponowali flagę 

amerykańskich konfederatów (współcześnie wykorzystywaną przez zwolenników „białej 

supremacji”), a także nawołujący do przemocy transparent, na którym znajdował się rysunek 

przedstawiający mężczyznę uderzającego swojego przeciwnika, hasło „Good night left side” 

oraz grafika z wizerunkiem członka Ku-Klux-Klanu. 

 

WARSZAWA. 9 sierpnia wieczorem, po meczu Ekstraklasy piłki nożnej Legia Warszawa – 

Wisła Kraków, w wagonie metra na stacji „Politechnika” pseudokibice stołecznego klubu 
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obrzucili rasistowskimi wyzwiskami trzech młodych Azjatów. Krzyczeli pod ich adresem: 

„K…wa , jak żółto się zrobiło”, „Panowie, jesteśmy tolerancyjni. Jeb… my tylko Murzynów i 

Arabów”, „No dobra, żartowałem, żółtych też jeb…my” i wykonywali obraźliwe gesty. 

 

WROCŁAW. 9 sierpnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Śląskiem 

Wrocław a Lechią Gdańsk 

miejscowi „kibice” eksponowali 

flagę stylizowaną na logotyp 

międzynarodowej organizacji 

neonazistowskiej Blood and 

Honour. Znajdował się na niej 

napis: „Śląsk Wrocław. Bądź 

dumny z tego, kim jesteś. Znak 

orła, potęgi symbol, prowadzi nas”, który był cytatem z piosenki zespołu rockowego Honor, 

bardzo popularnego wśród rasistowskich „kibiców” w Polsce. Z kolei „fani” Lechii wywiesili 

baner, na którym widniał znak stylizowany na krzyż celtycki – symbol zwolenników 

supremacji „białej rasy”. 

 

SOSNOWIEC. 12 sierpnia podczas meczu 1/16 finału Pucharu Polski w piłce nożnej 

pomiędzy Zagłębiem Sosnowiec a Górnikiem Zabrze miejscowi pseudokibice wywiesili 

flagę, która była stylizowana na logotyp organizacji neonazistowskiej Blood and Honour 

(nazwa Krew i Honor 

stanowiła odwołanie do 

motta Hitlerjugend). 

Znajdował się na niej 

napis: „Zawsze był tu 

czysty kraj i zostanie tak 

na wieki”, który był 

cytatem z piosenki 

zespołu rockowego 

Honor, popierającego w 

swych utworach ideologię narodowego socjalizmu. Ponadto niektórzy „kibice” Zagłębia mieli 

na sobie koszulki z flagą amerykańskich konfederatów (była ona symbolem obrońców 

niewolnictwa w trakcie amerykańskiej wojny domowej w latach 1861-1865, współcześnie 

wykorzystywana przez zwolenników segregacji rasowej). 

 

SOSNOWIEC. 15 sierpnia podczas meczu I ligi piłki 

nożnej Zagłębie Sosnowiec – Wigry Suwałki „kibice” 

miejscowej drużyny po raz kolejny wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę transparent stylizowany 

na logotyp międzynarodowej organizacji neonazistowskiej 

Blood and Honour (nazwa Krew i Honor stanowiła 

odwołanie  do motta Hitlerjugend). Zawierał on hasło: 

„Zawsze był tu czysty kraj i zostanie tak na wieki”, które 

było cytatem z piosenki zespołu rockowego Honor, 

wyrażającego w swych utworach poparcie dla ideologii 

narodowego socjalizmu. 

 

WROCŁAW. W nocy z 19 na 20 sierpnia „nieznane osoby” 

namalowały swastyki na muralu „kibiców” Śląska Wrocław 
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znajdującym się na rogu ulic Kołłątaja i Kościuszki. Malowidło to przedstawiało między 

innymi symbol Narodowych Sił Zbrojnych. 

 

POZNAŃ. 20 sierpnia w trakcie meczu IV rundy eliminacyjnej do Ligi Europy Lech Poznań 

kontra Videoton FC Fehérvár niektórzy pseudokibice przyjezdnej drużyny eksponowali 

neonazistowskie tatuaże: z symbolem swastyki oraz liczbą 88 (oznaczającą – od ósmej litery 

H w alfabecie – hitlerowskie pozdrowienie „Heil Hitler”). 

 

DĘBICA. 22 sierpnia podczas meczu klasy okręgowej (grupy dębickiej) piłki nożnej 

Igloopol Dębica – LKS Ostrów miejscowi pseudokibice wywiesili ogromny transparent (tzw. 

sektorówkę) i baner, na których znajdował się napis: „Żyd Araba ma za brata. Ewenement na 

skalę świata”, a także rysunek przedstawiający stereotypowe wizerunki Araba oraz Żyda 

(oznaczonego gwiazdą Dawida, z wypisaną na 

ubraniu nazwą klubu piłkarskiego „KSW”, czyli 

Wisłoka Dębica). Zdjęcia przedstawiające 

oprawę spotkania zostały następnie 

opublikowane w internecie wraz z 

komentarzem: „W naszym mieście doszło do 

niespotykanej na skalę świata sytuacji. Kibice 

Wisłoki (żydzi) nie dość że przyjęli do swego 

grona arabskiego ciapaka to jeszcze jest on ich 

wodzem” (pisownia oryginalna). Transparent 

Igloopolu był wymierzony prawdopodobnie w 

jednego z kibiców Wisłoki. Między 

pseudokibicami obu klubów trwał konflikt. Jeden z jego przejawów stanowiły antysemickie 

incydenty, a słowo „Żyd” było wykorzystywane w tych waśniach jako inwektywa.  

 

GLIWICE. 29 sierpnia w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Piastem Gliwice a Górnikiem Łęczna pseudokibice 

klubu gospodarzy eksponowali w tzw. kotle (miejscu, gdzie 

organizowany jest doping) transparent wzywający do przemocy 

wobec „wrogów ideologicznych”. Widniała na nim grafika z 

postacią mężczyzny uderzającego swojego przeciwnika, a także 

neofaszystowski slogan „Good night 

left side”. 

  

PIŁA. 29 sierpnia w trakcie meczu Ligi 

Wojewódzkiej Juniorów w piłce nożnej 

między TP Polonia Piła a Lechem 

Poznań „kibice” drużyny przyjezdnej wywiesili na ogrodzeniu 

wokół boiska rasistowską flagę z napisem: „Legion Piła. Krew 

Naszej Rasy”.  

 

WARSZAWA. 30 sierpnia podczas meczu klasy B 

piłki nożnej (grupy Warszawa I) pomiędzy GKP 

Targówek a Bugiem II Wyszków „kibice” drużyny 

gospodarzy wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

baner z krzyżem celtyckim, symbolem używanym 

przez ruchy o charakterze rasistowskim. Niektórzy 

„fani” klubu z Targówka mieli też na sobie koszulki 
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z tym znakiem.  

 

WRZESIEŃ 2015 

 

FRANKFURT N. MENEM (NIEMCY). 4 września przed meczem reprezentacji Niemiec i 

Polski w ramach eliminacji do Mistrzostw Europy w piłce nożnej pseudokibice Bałtyku 

Gdynia dopuścili się zachowań o charakterze islamofobicznym. W drodze na stadion w 

środkach komunikacji miejskiej skandowali „Allach ch…!”.  

 

WROCŁAW. 5 września na stadionie przy ulicy Wróblewskiego podczas 

międzynarodowego turnieju piłki nożnej 

zorganizowanego przez pseudokibiców 

Śląska Wrocław przeciwko ewentualnemu 

przyjęciu do Polski uchodźców z Syrii, 

doszło do incydentów o charakterze 

rasistowskim. Uczestnicy imprezy, wśród 

których byli też 

sympatyzujący ze 

skrajną prawicą 

„kibice” klubów: 

Ferencváros 

Budapeszt, 

Dynamo Mińsk, duńskiego Silkeborg oraz Skinheads Dolny Śląsk, 

eksponowali flagi z symbolami krzyża celtyckiego (oznaczającego 

zwolenników supremacji tzw. białej rasy) oraz napisem „White 

pride” (Biała duma). Ponadto niektórzy z nich mieli na sobie 

koszulki z nazistowskim symbolem tzw. czarnego słońca (używanym 

przez jeden z oddziałów Waffen-SS), a także z grafiką nawołującą 

do przemocy wobec „wrogów ideologicznych” i hasłem „Good night left side”. Na 

wrocławskim stadionie po zakończeniu turnieju odbył się koncert zespołów 

neonazistowskich, na którym zagrały Obłęd, Nordica i Legion Twierdzy Wrocław, a także 

holenderski zespół The Firm. 

 

GDAŃSK. 11 września w trakcie 

meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

Lechia Gdańsk – Korona Kielce 

miejscowi pseudokibice eksponowali 

banery o charakterze 

islamofobicznym. Na jednym z nich 

znajdowały się przekreślone symbole 

meczetu oraz półksiężyca, a także 

zaproszenie na organizowany przez 

skrajną prawicę marsz przeciwko 

przyjmowaniu do Polski uchodźców z 

Syrii, który miał odbyć się 12 września w 

Gdańsku. Na drugim transparencie 

widniało hasło: „Stop islamizacji Polski”. 

16 września Komisja Ligi nałożyła na 

gdański klub karę finansową w wysokości 

10 tysięcy złotych oraz karę zakazu 
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wyjazdowego na dwa mecze w zawieszeniu do końca sezonu. 

 

WARSZAWA. 11 września podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Legią 

Warszawa a Zagłębiem Lubin pseudokibice miejscowego klubu skandowali: „Cała Legia 

głośno krzyczy – nie dla tej islamskiej dziczy!”, a także wywiesili na trybunie baner z tym 

hasłem i z zaproszeniem na organizowany przez Obóz Narodowo-Radykalny ksenofobiczny 

marsz przeciwko planom przyjęcia do Polski uchodźców (między innymi z Syrii), który miał 

się odbyć 12 września w stolicy. W związku z zachowaniem „kibiców” Komisja Ligi nałożyła 

na warszawski klub „karę finansową w wysokości 10 000 złotych oraz karę zamknięcia 

Trybuny Północnej na jeden mecz w zawieszeniu do końca sezonu, a także dwa mecze zakazu 

wyjazdowego w zawieszeniu do końca sezonu”. Ponadto w sprawie islamofobicznych 

transparentów dochodzenie wszczęła stołeczna policja. Podobne transparenty były także 

eksponowane między innymi podczas następujących spotkań: ROW 1964 Rybnik – 

Nadwiślan Góra (11 września, II liga piłki nożnej), Wigry Suwałki – Chojniczanka Chojnice 

(12 września, I liga piłki nożnej), ŁKS Łódź – Start Otwock (12 września, III liga piłki 

nożnej, grupa łódzko-mazowiecka). 

 

GDAŃSK. 12 września w centrum miasta odbyła się manifestacja przeciwko przyjmowaniu 

do Polski uchodźców z krajów Bliskiego Wschodu i Afryki zorganizowana przez Kongres 

Nowej Prawicy. Uczestnicy tej demonstracji, wśród których byli również przedstawiciele 

Młodzieży Wszechpolskiej i „kibice” Lechii Gdańsk, skandowali: „Zrobimy z wami, co 

Hitler z Żydami” oraz „J…ać islam”. Nieśli też transparenty z przekreślonym symbolem 

meczetu i półksiężyca oraz z hasłem „Polska dla Polaków”. Jeden z mieszkańców miasta 

złożył do Prokuratury Rejonowej Gdańsk-Śródmieście zawiadomienie o podejrzeniu 

popełnieniu przestępstwa nawoływania do nienawiści oraz publicznego znieważenia grupy 

ludności z powodu jej przynależności narodowej, etnicznej, rasowej, wyznaniowej. 

 

POZNAŃ. 12 września w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Lechem Poznań  

a Podbeskidziem Bielsko-Biała pseudokibice miejscowej drużyny skandowali hasła o 

charakterze rasistowskim przeciwko uchodźcom z krajów afrykańskich i z Bliskiego 

Wschodu: „Islamista, brudna k…wa, nam Polakom nie dorówna. Cały stadion śpiewa z nami, 

wypier… z uchodźcami!”. Ponadto „kibice” Lecha wywiesili na ogrodzeniu otaczającym 

murawę transparent skierowany przeciwko przyjmowaniu przez Polskę uchodźców. Komisja 

Ligi podjęła decyzję o nałożeniu na poznański klub kary „zamknięcia Trybuny II (Kocioł) na 

jeden mecz w zawieszeniu do końca sezonu oraz dwa mecze zakazu wyjazdowego w 

zawieszeniu do końca sezonu”. W związku z zachowaniem „kibiców” policja wszczęła 

czynności sprawdzające.    

 

SŁUPSK. 12 września podczas spotkania III ligi piłki nożnej (grupy pomorsko-

zachodniopomorskiej) Gryf Słupsk – KS Chwaszczyno „kibice” drużyny gospodarzy 



61 

 

wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy rasistowski transparent z hasłem: „Czysta Europa, 

imigrant dostanie kopa”. Tego dnia w różnych miejscowościach odbyły się islamofobiczne 

manifestacje, zorganizowane przez skrajną prawicę, przeciwko przyjmowaniu do Polski 

uchodźców między innymi z Syrii.  

 

TCZEW. 12 września w trakcie meczu klasy B piłki nożnej (grupy Malbork VII) pomiędzy 

Wisłą Tczew a Realem Myszewo „fani” miejscowej drużyny wywiesili na ogrodzeniu wokół 

boiska ksenofobiczny 

transparent z 

przekreślonym słowem 

„Islam” oraz drugi ze 

sloganem „Stop 

islamizacji Europy”, w 

którym w literę O został 

wpisany rasistowski znak krzyża celtyckiego, a zamiast litery S umieszczono tzw. runę Sig 

(przed 1945 rokiem była ona używana jako znak nazistowskiej Deutsches Jungvolk – 

organizacji działającej w strukturach Hitlerjugend, podwójna służyła zaś jako symbol SS). 

 

WARSZAWA. 12 września przez centrum miasta przeszła demonstracja przeciwko 

przyjmowaniu do Polski 

uchodźców z krajów 

Bliskiego Wschodu i 

północnej Afryki 

zorganizowana przez 

Obóz Narodowo-

Radykalny. Jej 

uczestnicy, wśród których 

znaleźli się poseł do 

Parlamentu Europejskiego 

Janusz Korwin-Mikke i 

poseł na Sejm RP 

Przemysław Wipler, a także członkowie Polish Defence League – Polskiej Ligi Obrony i 

pseudokibice Legii Warszawa, skandowali rasistowskie i nawołujące do przemocy hasła, 

między innymi: „Cała Polska śpiewa z nami, j…ać islam 

maczetami!”, „J…ać Araba, j…ać Murzyna, Legia Warszawa – 

biała drużyna”, „Polska cała – tylko biała”, „J…ać Arabów”, 

„Legia Warszawa – klub rasistowski”, a także eksponowali 

transparenty z napisami: „Islam – śmierć białej Europy”, „Polska 

dla Polaków”, „Cała Legia głośno krzyczy, nie dla tej islamskiej 

dziczy” i z rasistowskim symbolem krzyża celtyckiego. Niektórzy 

z nich mieli na sobie koszulki z symbolem swastyki. Jeden ze 

zwolenników skrajnej prawicy niósł zatknięty na drewnianym kiju 

świński łeb (mający na celu znieważenie muzułmanów – z 

powodów religijnych nie spożywają oni mięsa wieprzowego), pod 

którym wypisana była groźba: „Islamskie świnie czekamy i łby 

poobcinamy”. Policja wszczęła czynności sprawdzające pod kątem 

nawoływania do nienawiści przez uczestników manifestacji. 

Ponadto w trakcie demonstracji zwolennicy skrajnej prawicy 

poturbowali operatora kamery portalu Onet, a także napadli na bar 

„Falafel Bejrut”, znajdujący się na ulicy Senatorskiej. Jego 
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właściciel, obywatel Polski pochodzący z Libii, w wypowiedzi dla mediów relacjonował: 

„(…) dwóch młodych mężczyzn wpadło do lokalu i, pomimo że jesteśmy chrześcijanami, 

jeden z nich krzyczał «F…ck islam», natomiast drugi rozpylił gaz, najprawdopodobniej 

pieprzowy, może łzawiący”. Właściciel lokalu nie złożył doniesienia o napaści na policji. 

 

WROCŁAW. 12 września w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Śląskiem 

Wrocław a Jagiellonią Białystok pseudokibice obu drużyn skandowali islamofobiczne, 

wymierzone w uchodźców z Afryki i Bliskiego Wschodu, okrzyki: „J...ać Araba” i „Precz z 

k...ami uchodźcami!”. Komisja Ligi nałożyła na obydwa kluby karę „dwóch meczów zakazu 

wyjazdowego w zawieszeniu do końca sezonu”. Natomiast Komenda Miejska Policji 

we Wrocławiu wszczęła czynności sprawdzające dotyczące nawoływania przez „kibiców” do 

nienawiści na tle rasowym i narodowościowym.  

 

SZCZECIN. 13 września w trakcie meczu Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy Pogonią 

Szczecin a Piastem Gliwice „gniazdowy” miejscowego klubu (osoba organizująca doping na 

stadionie) skandował islamofobiczne okrzyki: „J...ać Allaha”, „J...ać Arabów” i „Islamskie 

świnie, nie chcemy was w Szczecinie”. Został zatrzymany przez funkcjonariuszy policji. Za 

nawoływanie do nienawiści na tle różnic narodowościowych i wyznaniowych mężczyznę 

skazano na dwa miesiące bezwzględnego pozbawienia wolności, otrzymał też dwuletni zakaz 

stadionowy. Natomiast Komisja Ligi nałożyła na szczeciński klub karę „zamknięcia sektora 

Ultras (…) na jeden mecz w zawieszeniu do końca sezonu oraz dwa mecze zakazu 

wyjazdowego w zawieszeniu do końca sezonu”. 

 

BIAŁYSTOK. 14 września przed Podlaskim Urzędem Wojewódzkim odbyła się pikieta 

zorganizowana przez Obóz Narodowo-

Radykalny przeciwko przyjmowaniu do 

Polski uchodźców z krajów północnej 

Afryki i Bliskiego Wschodu. W 

demonstracji wzięli udział też sympatycy 

Młodzieży Wszechpolskiej i 

pseudokibice Jagiellonii Białystok. Jej uczestnicy skandowali między innymi „Białystok nie 

chce islamu”, a także eksponowali transparent z hasłem „Stop islamizacji Europy!!!” i flagę z 

tzw. toporłem (symbolem neofaszystowskich neopogan, przedstawiającym obosieczny topór z 

głową orła), którego jeden z elementów był stylizowany na swastykę.  

 

KOŁOBRZEG. W połowie września pseudokibice Kotwicy Kołobrzeg rozwiesili na terenie 

miasta plakaty zapowiadające mecz II ligi piłki 

nożnej ze Stalą Mielec (spotkanie miało się odbyć 19 

września), na których widniało hasło „Stop 

imigrantom”, a także przekreślony symbol meczetu. 

Na afiszach tych znalazło się także wezwanie, by 

protestować przeciwko przyjmowaniu do Polski 

uchodźców (z Bliskiego Wschodu i Afryki). Jeden z 

takich plakatów był eksponowany w witrynie sklepu 

Marka Młynarczyka – radnego miejskiego i 

przewodniczącego Komisji Prawa, Porządku 

Publicznego i Spraw Obywatelskich (sic!). 

 

LUBIN. 18 września w trakcie meczu 

Ekstraklasy piłki nożnej pomiędzy 
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Zagłębiem Lubin a Cracovią Kraków pseudokibice miejscowej drużyny wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę ksenofobiczny transparent z hasłem „Stop islamizacji 

Polski” i przekreślonym symbolem meczetu oraz półksiężyca. Komisja Ligi Ekstraklasy SA 

nałożyła na lubiński klub karę 10 tysięcy złotych grzywny. 

 

BIELSKO-BIAŁA. 19 

września podczas meczu 

Ekstraklasy piłki nożnej 

Podbeskidzie Bielsko-Biała – 

Wisła Kraków pseudokibice 

miejscowego klubu wywiesili 

na trybunie transparent z 

hasłem „Stop islamizacji”, a 

także z przekreślonymi symbolami meczetu oraz półksiężyca. 

 

KROCZYCE. 19 września podczas meczu A-klasy piłki 

nożnej (grupy Sosnowiec) pomiędzy Skalniakiem Kroczyce 

a CKS Czeladź „kibice” drużyny przyjezdnej eksponowali 

transparent o charakterze ksenofobicznym. Znajdowało się 

na nim hasło „Stop islamizacji” oraz przekreślony półksiężyc 

– symbolizujący religię islamską. 

 

POZNAŃ. 19 września w trakcie meczu klasy okręgowej 

piłki nożnej (grupy poznańskiej wschodniej) Wiara Lecha – KS 1920 Mosina „sympatycy” 

przyjezdnej drużyny wywiesili na ogrodzeniu otaczającym boisko transparenty z hasłem 

„Stop islamowi” oraz krzyżem celtyckim (symbolizującym supremację „białej rasy”).  

 

WROCŁAW. 19 września przez centrum miasta przeszła rasistowska manifestacja 

przeciwko przyjmowaniu przez kraje europejskie uchodźców z Afryki i Bliskiego Wschodu. 

W demonstracji zorganizowanej przez partię 

Koalicja Odnowy Rzeczypospolitej 

Wolność i Nadzieja Janusza Korwin-

Mikkego wzięli udział również 

przedstawiciele Ruchu Narodowego, 

Stowarzyszenia „KoLiber”, pseudokibice 

Śląska Wrocław, a 

także Jarosław Bogusławski, kandydat w 

wyborach w 2014 roku na prezydenta Wrocławia z ramienia Stowarzyszenia „Solidarność 

Walcząca” i członek komitetu wyborczego 

„Szczęść Boże” Grzegorza Brauna. 

Manifestanci skandowali: „J...ać Araba”, „Polska 

cała tylko biała”, „Polska dla Polaków”, 

„Wrocław wolny od islamu” i „Śmierć wrogom 

ojczyzny”. Nieśli też transparenty z hasłem „Stop 

islamizacji Europy”, z symbolem krzyża 

celtyckiego (używanym przez zwolenników 

„białej supremacji”), a także flagi stylizowane na 

logotyp międzynarodowej organizacji 

neonazistowskiej Blood and Honour (słowa 

„Krew i honor” stanowiły motto Hitlerjugend). 
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Niektórzy z nich mieli na sobie też koszulki z flagą amerykańskich konfederatów (symbol 

stanów południowych – popierających niewolnictwo – w wojnie secesyjnej w XIX wieku w 

USA, współcześnie używany przez ruchy rasistowskie). Na Rynku sympatycy skrajnej 

prawicy spalili flagę Unii Europejskiej, a Bogusławski w przemówieniu wygłoszonym do 

zgromadzonych stwierdził: „Ta szmata to trup. Wrocławianie, nie bójcie się, posprzątamy po 

tym. My, Polacy, jesteśmy czystym narodem. Nie chcemy takiego bałaganu”. 

 

CHOJNICE. 20 września podczas meczu I ligi piłki nożnej 

pomiędzy Chojniczanką Chojnice a Dolcanem Ząbki 

pseudokibice miejscowego klubu wywiesili na ogrodzeniu 

otaczającym boisko transparent z krzyżem celtyckim, 

międzynarodowym symbolem wykorzystywanym przez 

ruchy rasistowskie. Po meczu funkcjonariusze policji 

zatrzymali pięciu mężczyzn pod zarzutem nawoływania do 

nienawiści na tle różnic rasowych. Prokuratura umorzyła 

wobec nich postępowanie. W trakcie spotkania „fani” 

Chojniczanki eksponowali również baner nawołujący do 

przemocy wobec „wrogów ideologicznych”, na którym znajdowała się postać mężczyzny 

uderzającego swojego przeciwnika, a także popularne w środowiskach neofaszystowskich 

hasło „Good night left side”.  

 

ŁÓDŹ. 26 września z placu Wolności pod Urząd Miasta przeszła manifestacja o charakterze 

ksenofobicznym zorganizowana przez Młodzież 

Wszechpolską. Wzięli w niej udział także 

zwolennicy partii Koalicja Odnowy 

Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja Janusza 

Korwin-Mikkego, jak również pseudokibice 

Widzewa Łódź i ŁKS Łódź. Uczestnicy 

manifestacji skandowali: „J…ać islam”, „Widzew 

islam pierd…li”, „Polska tylko dla Polaków” oraz 

„Wypier… z uchodźcami”. Eksponowali też 

transparent, na którym znajdował się wizerunek 

członka Ku-Klux-Klanu oraz baner z krzyżem 

celtyckim oznaczającym tzw. białą siłę. W trakcie 

demonstracji dwaj mężczyźni (jeden z nich był 

członkiem Obozu Narodowo-Radykalnego) 

wykonali gest hitlerowskiego pozdrowienia „Sieg 

Heil”. 11 grudnia 2015 roku prokurator Krzysztof 

Kopania, rzecznik prasowy Prokuratury Okręgowej w 

Łodzi, poinformował, że obu postawiono zarzuty 

popełnienia przestępstwa publicznego propagowania 

faszyzmu. Kopania dodał, że prokuratura podjęła 

także czynności wobec innych uczestników 

manifestacji, ponieważ ich zachowanie „stwarzało podejrzenie popełnienia przestępstw, 

mieszczących się w powszechnym pojęciu «mowa nienawiści»”.  

 

NEAPOL (WŁOCHY). 26 września pseudokibice Legii Warszawa opublikowali na portalu 

YouTube film nakręcony na stadionie klubu piłkarskiego Napoli, w którym udokumentowali 

dewastację o charakterze rasistowskim. Polscy „fani” namalowali na murach obiektu krzyże 
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celtyckie – międzynarodowy symbol zwolenników supremacji „białej rasy”. 1 października 

Legia rozegrała mecz I fazy grupowej Ligi Europy przeciwko drużynie z Włoch.  

 

PIŁA. 26 września na ulicy Bydgoskiej w Hali MOSiR w trakcie Gali Boksu i K1 doszło do 

rasistowskiego incydentu. Pseudokibice skandowali: „Piła, Piła, biała siła!”.  

 

ŻMIGRÓD. 26 września podczas meczu III ligi piłki nożnej (grupy dolnośląsko-lubuskiej) 

Piast Żmigród – Polonia-Stal Świdnica pseudokibice miejscowego klubu wywiesili na 

ogrodzeniu otaczającym murawę ogromny transparent (tzw. sektorówkę) o treści 

ksenofobicznej. Znajdowało się na nim hasło „Polska tylko dla Polaków”, przekreślony 

wizerunek postaci w turbanie, przekreślone symbole meczetu i półksiężyca, a w jego centrum 

widniał krzyż celtycki – symbol zwolenników supremacji „białej rasy”. Pseudokibice  

protestowali w ten sposób przeciwko planom przyjęcia do Polski uchodźców z Afryki 

Północnej i Bliskiego Wschodu. 

 

TORUŃ. 27 września przez centrum miasta przeszedł marsz o charakterze ksenofobicznym 

zorganizowany przez Młodzież Wszechpolską przeciwko planom przyjęcia do Polski 

uchodźców z Bliskiego Wschodu i północnej Afryki. Wśród demonstrantów obecni byli też 

członkowie Narodowego Odrodzenia Polski, partii Koalicja Odnowy Rzeczypospolitej 

Wolność i Nadzieja Janusza Korwin-Mikkego oraz pseudokibice Elany Toruń 

(trzecioligowego klubu piłki nożnej, grupy kujawsko-pomorsko-wielkopolskiej). Uczestnicy 

manifestacji skandowali: „J...ć islam”, „Cała Polska śpiewa z nami: wypier... z uchodźcami”, 

„Islamista brudna k...wa, nam Polakom nie dorówna”.  

 

ŻABNICA. 27 września w trakcie meczu ligi 

okręgowej (grupa: Bielsko-Biała) piłki nożnej Skałka 

Żabnica – Czarni-Góral Żywiec „kibice” przyjezdnej 

drużyny wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

ksenofobiczny transparent zawierający slogan „Stop 

islamizacji Polski”. 

 

PAŹDZIERNIK 2015 

 

ZIELONA GÓRA. 3 października przez centrum miasta przeszła ksenofobiczna 

demonstracja przeciwko planom przyjęcia przez Polskę uchodźców z Bliskiego Wschodu 

zorganizowana przez Koalicję Odnowy Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja Janusza 

Korwin-Mikkego. Uczestnicy manifestacji, wśród których byli między innymi 

przedstawiciele Młodzieży Wszechpolskiej i „kibice” klubu żużlowego Falubaz Zielona 

Góra, skandowali: „Islamskie k...wy pozabijać”, „Kozoje...cy”, „Islamiści to pedały”, 
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„Mahomet ch...”, „J...ać Allaha”, „Cała Polska śpiewa z nami, wyp...ać z uchodźcami” oraz 

„Islam pier...lę”.  

 

RADOM. 18 października w trakcie spotkania II ligi piłki nożnej pomiędzy Radomiakiem 

Radom a Wisłą Puławy „fani” klubu gości eksponowali transparent z krzyżem celtyckim, 

wykorzystywanym przez ruchy propagujące rasizm.  

 

ZAMOŚĆ. 24 października podczas meczu III ligi piłki nożnej (grupy lubelsko-

podkarpackiej) pomiędzy Hetmanem Zamość a Chełmianką Chełm pseudokibice 

przyjezdnego klubu wywiesili na ogrodzeniu wokół murawy baner z symbolem stylizowanym 

na krzyż celtycki – oznaczający tzw. białą siłę.  

 

WROCŁAW. 31 października podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej między Śląskiem 

Wrocław a Lechem Poznań pseudokibice miejscowej drużyny eksponowali ogromny 

transparent o treści ksenofobicznej. Znajdowało 

się na nim hasło „Gdy Europę zalewa zaraza 

islamska, stańmy w obronie chrześcijaństwa”, a 

także grafika przedstawiająca rycerza wypraw 

krzyżowych skierowanego przeciwko 

uchodźcom w łodziach, stereotypowo 

utożsamianym z terrorystami. „Kibice” Śląska 

skandowali ponadto „J...ć Araba”, a niektórzy z 

nich mieli szaliki z hasłem  „Polska tylko dla 

Polaków”, przekreślonym wizerunkiem postaci w turbanie, przekreślonymi symbolami 

meczetu i półksiężyca oraz z krzyżem celtyckim, symbolem wykorzystywanym przez ruchy 

rasistowskie. Komisja Ligi nałożyła na wrocławski klub karę 15 tysięcy złotych grzywny i 

zakaz organizacji wyjazdów dla kibiców na dwa mecze. 

 

LISTOPAD 2015 

 

CZELADŹ. 11 listopada podczas meczu A-klasy piłki nożnej (grupy Sosnowiec) CKS 

Czeladź – Błękitni Sarnów „kibice” miejscowej drużyny eksponowali transparent z hasłem 

„Stop islamizacji” oraz przekreślonym znakiem półksiężyca, symbolizującym religię i kulturę 

islamu.    

 

ZGIERZ. 11 listopada w trakcie meczu IV ligi piłki nożnej (grupy łódzkiej) pomiędzy 

Borutą Zgierz a Widzewem Łódź miejscowi „kibice” wywiesili na ogrodzeniu wokół boiska 

transparent z 

hasłem: „W 

Zgierzu bez 

zmiany – Żyd 

łamany”. Wśród 

pseudokibiców 

piłkarskich 

określenie „Żyd” 

pełni funkcję 

wyzwiska i jest 

wykorzystywane, by wyrazić pogardę wobec antagonistycznego klubu i jego fanów. 
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JAROCIN. 14 listopada podczas meczu III ligi piłki nożnej (grupy kujawsko-pomorsko-

wielkopolskiej) pomiędzy Jarotą Jarocin a KKS 1925 Kalisz pseudokibice miejscowej 

drużyny wywiesili na ogrodzeniu otaczającym murawę rasistowski baner, na którym widniał 

krzyż celtycki. 

 

TARNÓW. 14 listopada podczas meczu III ligi piłki nożnej (grupy małopolsko-

świętokrzyskiej) 

pomiędzy Unią 

Tarnów a 

Podhalem Nowy 

Targ miejscowi 

pseudokibice 

eksponowali transparent o treści islamofobicznej. Znajdował się na nim przekreślony symbol 

półksiężyca oraz hasło „Stop inwazji”. 

 

POZNAŃ. 19 listopada w meczu rewanżowym ćwierćfinału Pucharu Polski w piłce nożnej 

między Lechem Poznań a Zagłębiem Lubin „kibice” drużyny gospodarzy po raz kolejny 

eksponowali transparent o charakterze ksenofobicznym. Znajdował się na nim napis: „Nasze 

hasła o islamie = sama prawda! Od komisji kary, a w Europie masakra”.  

 

GDAŃSK. 22 listopada ulicami miasta przeszła demonstracja przeciwko planom przyjęcia do 

Polski uchodźców z krajów Afryki i Azji zorganizowana przez 

partię Koalicja Odnowy Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja 

Janusza Korwin-Mikkego, a także Kongres Nowej Prawicy, 

Młodzież Wszechpolską, Obóz Narodowo-Radykalny, 

Stowarzyszenie KoLiber i ugrupowanie 

parlamentarne Kukiz’15. W manifestacji wzięli udział również 

pseudokibice Lechii Gdańsk. Uczestnicy tego zgromadzenia 

skandowali: „J...ać islam”, „Wyp...ać z uchodźcami”, „Cała 

Polska krzyczy z nami: wypier...ć z Arabami!” oraz „Cała 

Polska śpiewa razem, muzułmana tylko gazem. Jak nie gazem, 

to na mydło!”. Eksponowali również transparenty z 

przekreślonymi symbolami meczetu i półksiężyca. W trakcie 

demonstracji jeden z jej uczestników zaatakował reporterkę 

portalu Gdańsk Nasze Miasto – uderzył ją w głowę. Z kolei pod 

fontanną Neptuna pseudokibice Lechii próbowali staranować 

kordon policjantów, obrzucili ich też butelkami. Funkcjonariusze użyli środków przymusu 

bezpośredniego, w tym gazu. Jeden z policjantów został ranny. Zatrzymano czterech 
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mężczyzn: jednemu z nich postawiono zarzut nawoływania do nienawiści na tle rasowym, 

kolejnemu – znieważenia policjantów, a dwóm pozostałym – zarzuty czynnej napaści na 

policjantów.  

 

GDAŃSK. 29 listopada w trakcie spotkania Ekstraklasy piłki nożnej Lechia Gdańsk – Lech 

Poznań miejscowi „fani” wywiesili na ogrodzeniu okalającym murawę baner z symbolem 

stylizowanym na krzyż celtycki, używany przez zwolenników ruchów rasistowskich.    

 

SOSNOWIEC. 29 listopada w trakcie meczu I ligi piłki nożnej pomiędzy Zagłębiem 

Sosnowiec a GKS Katowice „kibice” klubu gospodarzy wywiesili na ogrodzeniu wokół 

boiska baner z krzyżem celtyckim (symbolem zwolenników supremacji „białej rasy”) oraz 

ułożyli tzw. kartoniadę, która przedstawiała napisy odnoszące się do krucjat 

antymuzułmańskich. 

 

GRUDZIEŃ 2015 

 

KIELCE. 20 grudnia podczas meczu Ekstraklasy piłki nożnej 

pomiędzy Koroną Kielce a Legią Warszawa „fani” miejscowego 

klubu eksponowali rasistowską flagę z napisem „BHBD” 

(rozwinięcie tego skrótu stanowią słowa popularnej „kibicowskiej” 

piosenki: „Biały honor, biała duma”). 

 

JASŁO. 24 grudnia w trakcie zorganizowanych przez kibiców 

meczów piłki nożnej oraz rugby, w których wzięli udział także zawodnicy klubu Czarni 1910 

Jasło (klasa okręgowa, grupa: Krosno), na ogrodzeniu wokół murawy eksponowany był 

transparent z rasistowskim znakiem krzyża celtyckiego.  

 

 

 

Dane kontaktowe Stowarzyszenia „NIGDY WIĘCEJ”:  
 

tel.: 601 360 835  

e-mail: redakcja@nigdywiecej.org 

www.nigdywiecej.org 

facebook.com/Respect.Diversity ; www.twitter.com/StowNIGDYWIECEJ  

https://neveragainnw.bsky.social 

www.linkedin.com/company/never-again-association  
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